

طلوع اسلام



تاسع ١٩٥٤ ع

Yusuf

١٩٥٤

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام کراچی

بدلی اشتراک

ہندستان اور پاکستان سالانہ آٹھ روپے
غیر ممالک سے ۱۴ اشنگ

قیمت فی پرچہ

ہندوستان اور پاکستان سے
بارہ آنے

ٹیلی فون :- ۴۱۴۸۸

خط و کتابت کا پتہ : ناظم ادارہ طلوع اسلام
(پی۔ ای۔ سی ہاؤسنگ سوسائٹی) کراچی
۳
۱۵۹۔ ایل

نمبر ۱۳

دسمبر ۱۹۵۷ء

جلد ۱۰

فہرست مضامین

۱۱ — ۲	لمعات
۲۳ — ۱۲	رد مکہ طلوع اسلام کنونشن (ترجمہ جہاں گرد)
۲۴ — ۲۵	تراویح
۲۹ — ۲۸	فہرست پیشکش برائے طباعت لغات القرآن
۳۳ — ۳۰	فہرست شرکار
— ۳۳	رابطہ باہمی (ناظم ادارہ)
۳۶ — ۳۴	مجلس آجیال
۵۲ — ۴۷	رنگار اور آزار حدیث (ابن سلم، کراچی)
۶۳ — ۵۳	قرآنی معاشیہ (مکرم محمد صاحب عثمانی)
۷۲ — ۶۵	حقائق دعویٰ
۷۶ — ۷۵	باب الحاسبات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معا

(الاکیشن)

آئین پاکستان کی شق ۱۹۸ء کی رُو سے صدر مملکت کے لئے ضروری تھا کہ وہ یوم آئین ۲۳ مارچ ۱۹۵۶ء سے ایک سال کے اندر ایک قانونی کمیشن مقرر کرے جس کا فریضہ یہ ہو کہ وہ ملک کے موجودہ قوانین کو کتاب و سنت کے مطابق مدون کرنے کی سفارشات کرے۔ آئین کی اس شق پر ایک سال تک کوئی عمل درآمد نہ ہوا۔ تا آنکہ ۲۲ مارچ ۱۹۵۶ء کو رجب کے ایک سال کے ختم ہونے میں چند گھنٹے باقی تھے اعلان ہوا کہ جس محمد شریف صاحب کو قانونی کمیشن کا چیرمین مقرر کیا گیا ہے۔ اس کے بعد دفن پر پھر سکوت چھا گیا۔ حتیٰ کہ مار اگست ۱۹۵۶ء کو ایک مزید اعلامیہ شائع ہوا جس کی رُو سے کمیشن کے دس اراکین کا تقرر عمل میں لایا گیا۔ اس کے بعد پھر خاموشی طاری ہو گئی تا آنکہ اکتوبر کے دوسرے ہفتے میں، کمیشن کے چیرمین کی طرف سے اعلان ہوا کہ ۲۶ اکتوبر کو کمیشن کی پہلی میٹنگ ہوگی۔ ملک کا وہ سنجیدہ طبقہ جسے کمیشن کی اہمیت کا اندازہ اور احساس ہے، مطمئن ہوا کہ، خیر یوم آئین سے ڈیڑھ سال بعد ہی سہی، کمیشن کے کام کی ابتدا تو ہو گئی۔ ۱۸ اکتوبر کو ستر سہروردی کی کابینہ کی جگہ، ستر چندر یگر کی کابینہ برسر اقتدار آئی۔ اور ۲۳ اکتوبر کو جبکہ ڈھاکہ کے اراکین لاہور پہنچ چکے تھے۔ (چیرمین صاحب کی طرف سے یہ اعلان ہوا کہ مرکزی حکومت کے زیر ہدایت، کمیشن کی میٹنگ منسوخ کر دی گئی ہے۔ اس اعلان میں نہ یہ بتایا گیا کہ مجوزہ میٹنگ کو کیوں منسوخ کیا گیا ہے۔ نہ ہی یہ کہ اس کے بعد میٹنگ کب ہوگی۔ ان سطور کی تسوید کے وقت تک اس باب میں کوئی مزید اعلان نہیں ہوا حالانکہ ملک کے ہر گوشے میں اس کے متعلق طرح طرح کی چہ میگوئیاں ہو رہی ہیں جو اس سنجیدہ طبقہ کے لئے جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے، اندیشہ ہائے دور و دراز کا موجب بن رہی ہیں۔

کمیشن کی آئینی حیثیت

اس ضمن میں سب سے پہلا سوال یہ سامنے آتا ہے کہ قانونی کمیشن کی آئینی حیثیت کیا ہے۔ اور حکومت کو اس کی کارروائی میں مداخلت کا حق کہاں تک حاصل ہے؟ آئین پاکستان کا ٹیٹوم ہم سچے ہیں، اُس کی رو سے لاکمیشن ایک خود اختیاری ادارہ ہے جو اپنے طریق کار۔ اسلوب غور و فکر اور سفارشات میں بالکل آزاد ہے اور حکومت نہ اس کے کاروبار پر اثر انداز ہو سکتی ہے نہ اس میں کسی قسم کی مداخلت کر سکتی ہے۔ اس بنا پر حکومت کو اس کا قطعاً حق حاصل نہیں تھا کہ وہ چیرمین کے فیصلہ کے علی الرغم، بیننگ کی تیئسخ کی ہدایات نافذ کرتی۔ ہمارا خیال ہے کہ چیرمین صاحب نے حکومت کی ان ہدایات کو محض احتراماً تسلیم کر لیا ہو گا ورنہ قانوناً وہ اس کے پابند نہیں تھے۔ ہمیں اندیشہ ہے کہ چیرمین صاحب کے اس احترام سے کو تاہ اندیش ارباب حکومت کے دل میں یہ خیال نہ پیدا ہو گیا ہو کہ وہ کمیشن کے معاملات میں جب جی چاہے مداخلت کر سکتے ہیں۔ اس سے کمیشن کی آزادانہ حیثیت ختم ہو جاتی ہے اور وہ مقصد فوت ہو جاتا ہے جس کے لئے آئینی طور پر اس کی تشکیل ہوئی ہے۔ کمیشن کی تعیناتی صدر مملکت کے فیصلہ کے مطابق ہوئی اور اس کی سفارشات مجلس قانون ساد کے سامنے پیش ہوں گی۔ بنا بریں حکومت کا اس سے کوئی خاص تعلق نہیں رہتا۔ اگر حکومت نے یہ سمجھ لیا کہ کمیشن اس کے ماتحت ہے تو ایسے کمیشن سے بچائے نامذہ کے نقصان ہو گا حکومت نہ صرف اس کے معمولات میں دخل ہوتی رہے گی بلکہ اس کی سفارشات کی تعیین بذریعہ انداز ہونے سے بھی گزیر نہیں کرے گی۔ اس قسم کے کمیشن آزاد ہونے چاہئیں اور کاملتہ آزاد۔ نیز اس کے اداکین کی بھی یہ پوزیشن نہیں ہونی چاہئیں کہ وہ اپنے آپ کو حکومت کے رحم و کرم پر بھئیں اور ہر وقت اس دھڑکے میں رہیں کہ

اب چھری سیا دنے لی۔ اب نفس کا در کھلا

دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر ہماری مملکت کی حالت یہی رہی کہ ہر نئی حکومت، سابقہ حکومت کے فیصلوں کو آمرانہ طور

پر نسوخ یا تبدیلی کر دے تو ایسے حالات میں لاکمیشن جیسے اداروں کے لئے کوئی کام کرنا

ہر کہ آمد عمارت نو ساخت

بھی ممکن نہیں ہو گا۔ ہم جس دور سیاست سے گزر رہے ہیں اس کے پیش نظر ہماری حکومتوں

کا تو یہ عالم ہے کہ

سامان سو برس کے ہیں یکن کی خبر نہیں

لاکمیشن کو پانچ سال میں اپنی رپورٹ پیش کرنی ہے۔ اس پانچ سال کے عرصہ میں معلوم کتنی حکومتیں آئیں اور کتنی جائیں۔ اگر ان تبدیلیوں کا اثر کمیشن پر پڑنے لگا تو کمیشن، مرض بلا نماں کر رہ جائے گا۔ حکومت کی تبدیلی تو ایک طرف۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ایک ہی حکومت میں اگر قلدان وزارت کسی دوسرے وزیر کے پاس چلا جائے تو وہ اپنی مرضی کے مطابق کمیشن میں تبدیلیاں کرنے بیٹھ جائے (جیسا آج کل منسٹروں میں ہوتا ہے)۔ ایسے حالات میں کمیشن خاک کا کام کرے گا!

اندریں حالات، ہم قانونی کمیشن کے چیرمین جسٹس محمد شریف صاحب سے درخواست کریں گے کہ وہ کمیشن کی آزادانہ پوزیشن کو ارباب حکومت پر اچھی طرح واضح کر دیں اور ان سے اس امر کی پوری

تحفظ کی ضمانت

پوری ضمانت سے لیں کہ کمیشن اور اس کے اراکین حکومت کی دست اندازیوں سے قاطبہ محفوظ رہیں گے اور حکومت کی طرف سے اس قسم کا کوئی اقدام نہیں ہوگا جس سے کمیشن کی آزادی عمل و حریت نہ فکر کسی قسم کا اثر پڑے۔ اس وقت تو یہی نظر آتا ہے کہ حکومت کو نہ کمیشن کی آزادانہ پوزیشن کا اندازہ ہے نہ اس کام کی اہمیت کا کوئی احساس جو کمیشن کو تفویض کیا گیا ہے۔ اگر اسے ادل اندر کا اندازہ ہوتا تو وہ چیرمین کے فیصلے میں کبھی اس طرح مداخلت نہ کرتی۔ اور اگر ثانی الذکر کا احساس ہوتا تو وہ کمیشن کے کام کے راستے میں یوں حائل نہ ہوتی۔ غور فرمائیے کہ آئین کے مطابق کمیشن کو پانچ سال میں اپنی رپورٹ پیش کرنی ہے اور مارچ ۱۹۷۷ء سے لیکر اس وقت تک اس کی ایک میٹنگ بھی نہیں ہونے پائی۔ اس سے ایک غیر جانبدار مبصر اس کے سوا اور کس نتیجہ پر پہنچے گا کہ حکومت چاہتی ہی نہیں کہ ملک میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہو۔

حکومت کی طرف سے تو اس باب میں کوئی اعلان نہیں ہوا کہ کمیشن کی میٹنگ کو کیوں منسوخ کیا گیا ہے۔ لیکن تفسیح کے اطلاق کے ساتھ ہی ملک کے قدامت پرست مذہبی طبقہ کی طرف سے یہ آوازیں بلند ہونی شروع ہو گئیں کہ چونکہ کمیشن میں ایسے لوگوں کو شامل کر لیا گیا تھا جو منکر و سترآن اور منکر حدیث ہیں اس لئے نئی حکومت نے اس کی میٹنگ کو روک دیا ہے تاکہ ایسے عناصر کو کمیشن سے نکال کر ان کی جگہ مولوی صاحبان کو رکن مقرر کیا جائے۔ اس ضمن میں پہلے محترم بروہی صاحب اے۔ اے قاضی صاحب، امین احسن اصلاحی صاحب اور پرویز صاحب کا نام لیا گیا۔ پھر بات قاضی صاحب اور پرویز صاحب تک سمٹ آئی۔ اور آخر الامر اسے پرویز صاحب پر مرکوز کر دیا گیا۔ حتیٰ کہ جماعت اسلامی کے نقیب تقسیم نے یہاں تک بھی کہہ دیا کہ حکومت نے فیصلہ کر لیا ہے کہ پرویز صاحب کو کمیشن سے خارج کر کے ان کی جگہ مفتی محمد شفیع صاحب کو ممبر مقرر کیا جائے۔ چونکہ حکومت کی طرف سے (میٹنگ منسوخ کرانے کے) اقدام کی کوئی مقولہ دہرے سمجھ میں نہیں آتی اس لئے جو سکتا ہے کہ اس کی

دہرہ یہی ہو جسے اس طبقہ کی طرف سے پیش کیا جا رہا ہے۔ اگر وہ یہی ہے تو اس پر جس قدر بھی اظہارِ ناسف کیا جائے کم ہے۔ ہم یہ اس لئے نہیں کہتے کہ اس قضیہ میں پرویز صاحب کا نام بھی شامل ہے۔ ہم محض اصولی بحث کر رہے ہیں۔ سب سے پہلے یہ دیکھئے کہ حکومت نے جو انداز اختیار کیا ہے اس سے کس قدر طفلانہ پن ٹپک رہا ہے۔ موجودہ مرکزی حکومت ۱۸ اکتوبر کو برسراقتدار آئی۔ ۲۳ اکتوبر کو اس نے ہدایات نافذ کر دیں کہ ۲۶ کو ہونے والی میٹنگ منسوخ کر دی جائے۔ میٹنگ منسوخ کرائی گئی اور اس کے فوری بعد چیرمین صاحب کو کراچی بلا لیا گیا۔ سوال یہ ہے کہ یہ کونسا اہم معاملہ تھا جس کے لئے اس قدر افسرانہ تفری اور مہنگامہ آرائی کی ضرورت لاحق

یہ افسرانہ تفری؟ ہو گئی۔ اگر کمیشن کی میٹنگ پر دو گرام کے مطابق ۲۶ اکتوبر کو منعقد ہو جاتی تو اس سے کونسی قیامت برپا ہو جاتی؟ وہ کونسے راز تھے جن کے متعلق حکومت کو ڈر تھا کہ وہ اس مجوزہ میٹنگ میں افشاء ہو جائیں اور اس لئے حکومت کے پاس اس کے سوا کوئی چارہ نہ تھا کہ میٹنگ کو یوں بے ڈھنگے پن سے (Abruptly) منسوخ کر دیا جائے اور مملکت کو خطرہ سے بچا لیا جائے! حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کے اقدامات سے ارباب اقتدار کے تدریجاً ثقاہت۔ حوصلہ مندی۔ سلیقہ شکاری اور نفرت کا اندازہ ہو جاتا ہے۔

جو ارباب ہم اس قسم کے معمولی واقعات سے اس طرح نفل - آتش ہو جائیں، اگر ان کے سلسلہ خدائے خدوہ (کوئی فی الواقعہ خطرہ کا مقام آجائے تو معلوم ان کی کیا حالت ہو جائے!

یہ تو باہر طریق کار - اب آئیے اصول کی طرف - اس سلسلہ میں تو کچھ ہوا ہو گا وہ زیادہ سے زیادہ یہی ہو سکتا ہے کہ ان مولویوں نے جنہیں کمیشن میں شامل نہیں کیا گیا، ارباب حکومت سے کہا ہو گا کہ کمیشن میں ایسے لوگ شامل کئے گئے ہیں جن کے عقائد درست نہیں۔ انہیں کمیشن سے نکالا جائے اور ان کی جگہ ہمیں لیا جائے جو حاملانِ مشروع متین اور علمبردارانِ دین مبین ہیں۔ اس ضمن میں حسب ذیل سوالات پیدا ہوتے ہیں۔

(۱) کیا حکومت نے یہ فیصلہ کرنے سے پہلے کہ میٹنگ کو منسوخ کر دیا جائے، اس امر کا اطمینان کر لیا تھا کہ متعلقہ حضرات کے خلاف جو الزامات عائد کئے گئے ہیں، وہ فی الواقعہ درست ہیں؟

(۲) کیا حکومت نے ان حضرات سے، جن کے خلاف یہ الزامات عائد کئے گئے تھے، دریافت کر لیا تھا کہ ان الزامات کے بارے میں وہ کیا کہتے ہیں۔

(۳) کیا حکومت نے اصولاً طے کر رکھا ہے کہ لوگوں کے عقائد کی چھان بین کی جائے اور جن کے عقائد اس قسم کے ہوں انہیں نفل نفل اداروں یا ایسایوں کے لئے ناقابل قبول (Disqualified) سمجھا جائے؟

(۴) کمیشن کے جن اراکین کے خلاف یہ الزامات عائد کئے گئے ہیں، کیا ان کے اُس وقت بھی یہی عقائد تھے جب انہیں کمیشن کا ممبر مقرر کیا گیا تھا یا ان کے عقائد میں بعد میں تبدیلی آگئی تھی؟ اگر اُس وقت بھی ان کے یہی عقائد تھے تو ان عقائد کی بنا پر اب اس قسم کی کارروائی کی کیا ضرورت لاحق ہو گئی؟

یہ سوالات اس لئے ضروری ہیں کہ جو لوگ کسی نہ کسی شکل میں حکومت سے متعلق ہیں ان کا ان کے مستقبل پر بڑا گہرا اثر پڑتا ہے۔

﴿﴾

اب آئیے اس الزام کی طرف کہ نفل شخص شکرِ حدیث یا منکرِ سنت ہے۔

آپ کو یاد ہو گا کہ جب نفاذاتِ پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں جسے منبرِ کبھی کہتے تھے (حضراتِ علمائے کرام سے یہ پوچھا گیا کہ مسلمان کسے کہتے ہیں؟ تو اکثر حضرات نے یہ کہہ کر بیچھا پھڑپھڑایا تھا کہ اس اہم سوال کا جواب فی البدیہہ نہیں دیا جاسکتا۔ اور جنہوں نے جواب دیا تھا، ان میں سے کسی ایک کا جواب دوسرے سے نہیں ملتا تھا۔

بیشہ بہی کیفیت شکرِ حدیث یا منکرِ سنت کی ہے۔ ہم حکومت کو چیلنج دیتے ہیں کہ وہ منکرِ حدیث یا منکرِ سنت کی کوئی ایسی تعریف (Definition) بتائے جس پر تمام علمائے کرام متفق ہوں۔ اور اس کے ساتھ ہی ہم یہ پیش گوئی بھی کئے دیتے ہیں کہ وہ جتنی جی چاہے کوشش کر کے دیکھ لے، وہ کوئی متفق علیہ تعریف پیش نہیں کر سکے گی۔ پھر ہو کہ حکومت اس سوال کو کسی عدالت کے سپرد کر دے جو رینٹر کمٹی کی طرح تحقیقات کے بعد اپنے فیصلہ کا

اعلان کرے۔ آپ دیکھئے گا کہ یہ فیصلہ اس کے سوا کچھ نہیں ہو گا کہ یہ علماء حضرات آپس میں ہی متفق نہیں کہ منکر سنت کسے کہتے ہیں۔ فارین کو یاد ہو گا کہ ہم برسوں سے ان علماء حضرات سے دریافت کر رہے ہیں کہ "سنت" کسے کہتے ہیں۔

جواب آج تک کہیں سے نہیں ملا۔ ان کے ہاں تو یہ بھی ملے نہیں کہ حدیث اور سنت ایک ہی چیز ہے یا دو الگ الگ چیزیں ہیں۔ حدیث کی بحث کوئی نئی بحث نہیں۔ امام شافعی (اپنی تصنیف کتاب الام میں) "منکرین حدیث" کے ساتھ اپنا مناظرہ نقل کرتے ہیں۔ ارباب تحقیق کا خیال ہے کہ اس سے ان کی مراد، امام ابو حنیفہؒ کی جماعت ہے۔ خطیب بغدادی اپنی تاریخ میں لکھتا ہے کہ

الم مالک بن انس کہتے ہیں کہ ابو حنیفہؒ کا فتنہ اس امت کے لئے (معاذ اللہ) ابلیس کے فتنے سے کم نہیں۔ عقیدہ ارجاہیں بھی اور احادیث کے رد کرنے میں بھی۔

سنی حضرات کی صحاح ستہ الگ ہیں اور شیعہ حضرات کی صحاح اربعہ الگ۔ ایک دوسرے کی احادیث کے متعلق ان کے مسلک کا اذمانہ اس سے لگائیے کہ جس حدیث میں کوئی ایک راوی بھی شیعہ ہو، امام بخاریؒ کے نزدیک وہ حدیث قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ ڈور کی بات چھوڑیے اسی سال جمعیت اہل حدیث۔ گوبرانووالہ کی طرف سے، جماعت اسلامی کے نظریہ حدیث کے عنوان سے جو کتاب شائع ہوئی ہے، اس میں انہوں نے منکرین حدیث کی ایک فہرست دی ہے۔ اس فہرست میں شیعہ، معتزلہ، خوارج۔ سرسید کا مکتبہ فکر۔ جماعت اسلامی۔ شمس العلماء شبلی نعمانی۔ مولانا حمید الدین فراہی۔ تمام ندوی (بجز سید سلیمان ندوی) سب شامل ہیں۔ لیکن جنہیں جمعیت اہل حدیث منکرین حدیث قرار دیتی ہے ان میں سے کوئی بھی اپنے آپ کو منکر حدیث نہیں کہتا۔ موردی صاحب کے متعلق مولانا ظفر احمد نعمانی کا فتویٰ موجود ہے کہ وہ منکر حدیث ہیں، امین حسن اصلاحی صاحب کے متعلق جمعیتہ العلمائے پاکستان (لاہور) کے صدر، مولانا احمد علی صاحب کا فتویٰ اخبارات میں شائع ہو چکا ہے کہ وہ منکر حدیث ہیں۔ اور تماشیاہ ہے کہ یہ حضرات (یعنی جماعت اسلامی کے افراد) اس مطالبہ میں پیش پیش ہیں کہ پرویز صاحب منکر حدیث ہیں اس لئے انہیں لاکرکیشن سے خارج کر دیا جائے۔ سوال یہ ہے کہ اگر مولویوں کے فتوے سے کوئی شخص فی الواقع منکر حدیث قرار پا جاتا ہے تو پھر مذکورہ صدر تمام حضرات منکر حدیث ہیں۔ اور اگر ان کے فتاویٰ کے باوجود یہ حضرات منکر حدیث نہیں قرار پا سکتے تو پھر پرویز صاحب کو کس طرح منکر حدیث کہا جا سکتا ہے؟ بالخصوص جب ان الزام لگانے والوں میں سے بعض کا حدیث کے متعلق بعینہ وہی مسلک ہے جو پرویز صاحب کا ہے۔ اور اس کا انہیں اسی طرح علم ہے۔ یہ عجیب ستم ظریفی ہے کہ جب ان حضرات کے متعلق فتوے صادر ہو کر یہ منکر حدیث ہیں تو نہیں کر کہہ دیں کہ ان فتاویٰ کی حیثیت ہی کیلئے ہے اور جب وہی فتویٰ پرویز صاحب کے خلاف صادر ہو تو اسے خدا اور رسول کا فرمان قرار دیدیا جائے!

ہم حکومت سے پوچھتے ہیں کہ کیا اس نے اس صورت حال پر بھی غور کیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ سوال، اقرار اور انکار حدیث کا ہے ہی نہیں۔ مُلّا کی طرف سے
پرویز صاحب کی مخالفت کا اصل سبب کچھ اور ہے۔ اور اسے سمجھنے کے لئے ذرا
پہچھے جانا پڑے گا۔

جب قائد اعظم مرحوم تحریک پاکستان کو لے کر اٹھے تو ان کے مد مقابل تین تو تئیں تھیں۔ انگریز۔ ہندو۔ اور نیشنلسٹ مسلمان
جن کی قیادت مولوی صاحبان کر رہے تھے۔ قائد اعظم، انگریز اور ہندو کا مقابلہ نہایت عمدگی اور آسانی سے کر سکتے تھے لیکن اباب
تقدس کا یہ طائفہ، جو قال اللہ اور قال الرسول کی سپر میں آمادہ مخالفت تھا، اس کی ردک تمام اُن کے بس کی بات نہ تھی۔ علامہ اقبال
کے ایسا سے یہ محاذ پرویز صاحب کے سپرد ہوا۔ ان کے مد مقابل، (مولانا) ابوالکلام آزاد اور ان کا پورا حلقہ عقیدت۔ مولانا حسین
مدنی اور ان کے ساتھ (باستثنائے چند) دیوبندی مکتبہ فکر۔ جمعیت العلماء ہند۔ مجلس احرار۔ سر شوپش مولویوں کا گروہ۔
جماعت اسلامی۔ وغیرہ تمام مخالفین پاکستان تھے۔ پرویز صاحب نے اس پورے محاذ کو کس ہمت سے سنبھالا اور اس چوکھی
نڑائی کو کس حوصلہ مندی اور تدبیر سے لڑا، اس کی شہادت طلوع اسلام کے نائک دیں گے۔ بتوفیق الہی، ان تمام گروہوں کو
شکست ہوئی اور پاکستان وجود میں آ گیا۔ مثلاً کے متحدہ محاذ کے لئے یہ شکست اتنی شدید تھی جس کا زخم آسانی سے مندمل نہیں
ہو سکتا تھا۔

پاکستان بنا اور دیکھنے والوں کی حیرت کی انتہا نہ رہی کہ اپنی مخالفین کا انہوہ کثیر یہاں آج موجود ہوا۔ اور جب پاکستان کے دستور
کی تدوین کا مسئلہ سامنے آیا تو انہوں نے شور مچانا شروع کر دیا کہ تم نے "پاکستان اس لئے حاصل کیا ہے کہ یہاں اسلامی حکومت کا قیام
ہو۔ اسلامی حکومت کے معنی قانون شریعت کے نفاذ کے ہیں اور قانون شریعت "ترجمان" اہل سنت کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتا۔
اس لئے مملکت پاکستان میں قانون کی تدوین و تنفیذ کا کام علماء کے سپرد ہونا چاہیے۔ بالفاظ دیگر، مملکت کے جملہ اختیارات و اقتدار
مثلاً کے ہاتھ میں دیئے جائیں جو "خدا اور رسول" کے نام کے نقاب میں من مانی کرے۔

یہ ایک ایسی خطرناک تحریک تھی جس کے انسانیت سوز اور حرمت کش نتائج کا اندازہ وہی حضرات لگا سکتے ہیں جن کی نگاہیں
تاریخ کے ادراک پر ہیں، حقیقت یہ ہے کہ انسانیت کی پوری تاریخ میں، اُن اودار سے بدتر دور کوئی نہیں
جن میں اقتدار کی مسندیں مذہب پرست گروہ کے تسلط میں رہیں۔ مصر ہو یا چین۔ روم ہو یا ہند۔ شام
ہو یا عراق۔ جب اور چنانچہ زمام اقتدار، پادری۔ پنڈت، یا مثلاً کے ہاتھ میں آئی، انسانیت بُری طرح تباہ اور برباد ہوئی۔ دنیا میں
جس قدر مظالم "خدا کے نام" پر ڈھلے گئے ہیں، بلیس کے حصے میں اس کا عشر عشر بھی نہیں آیا ہو گا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے
ملوکیت اور سرمایہ داری کے ساتھ مذہبی پیشوائیت کو بھی شرف انسانیت کا بدترین دشمن قرار دیا ہے اور جس نظام کی تشکیل محمد رسول
والدین معہ کے مقدس ہاتھوں سے ہوئی تھی، اس میں مذہبی پیشواؤں کا نشان تک دکھائی نہیں دیتا، حتیٰ کہ "مولوی" اور "مولانا"
کی اصطلاحیں بھی "دروکیت کی ایجاد ہیں"۔ اس پس منظر میں آپ سوچئے کہ دستور پاکستان کے سلسلہ میں مُلّا جس مطالبہ کو لے کر

آگے بڑھا تھا، وہ کس قدر خطرناک تھا۔ ہمارے سادہ لوح عوام اس چال کو سمجھ ہی نہیں سکتے تھے۔ باقی رہے خواص، سودہ ملتا سے سودا بازوں میں مصروف تھے۔ یہ صرف طلوع اسلام تھا جو ملٹا کی اس گہری سازش کو بے نقاب کر کے بتا رہا تھا کہ ایک اسلامی مملکت میں قانون سازی کے اصول کیا ہیں۔ دوسری طرف ملٹا اپنے پروپیگنڈا کے زور پر حکومت کو مرعوب کرنے میں مصروف تھا۔ تحقیقت یہ ہے کہ ملٹا کے پاس پراپیگنڈا کی ایسی مشینری موجود ہے جو گوئی تک کو بھی میسر نہ تھی۔ ہر فرقہ پر اپنی گیند کی مشینری

اہل سنتی - ہرگلی - ہر محلہ میں مسجد جسے خدا اور رسول نے ایک عظیم مقصد کے لئے تجویز کیا تھا، اس کے پراپیگنڈے کا مرکز ہے۔ جس میں ہر روز پانچ مرتبہ بن بلائے لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ پھر آٹھویں دن اسی مرکز میں ایک ایسا اجتماع ہوتا ہے جس میں دور دور سے آکر لوگ شریک ہوتے ہیں۔ مینہ - آندھی - دھوپ - جلگہ کی قلت اس اجتماع پر تلقین اثر انداز نہیں ہوتی۔ اس اجتماع میں ملٹا قال اللہ تعالیٰ کی رسمی ہتھکڑی سے بات شروع کر کے گھنٹہ دو گھنٹہ تک جس کے خلاف جو جی میں آئے کہے چلا جاتا ہے اور سامعین خاموشی سے سنتے رہتے ہیں کیونکہ شریعت کا حکم ہے کہ جب خطبہ ہو رہا ہو تو کوئی شخص بول نہیں سکتا اور جب خطبہ ختم ہوتا ہے تو نماز شروع کر دی جاتی ہے۔ لہذا ملٹا کی کسی بات کی تردید یا جواب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ایسے یک طرفہ پراپیگنڈے کے زور پر ملٹا حکومت کو مرعوب کرتا ہے ایسے ہی پراپیگنڈے کے زیر اثر خواجہ ناظم الدین صاحب کی حکومت میں مجلس دستور سازی کی بنیادی اصولوں کی کمیٹی نے وہ سفارشات پیش کی تھیں جن کی بڑے سے ملک میں قانون سازی کا آخری اختیار ملٹا کے ہاتھ میں دیا جا رہا تھا۔ (قارئین کو یاد ہو گا کہ اس کمیٹی کے صدر سردار عبدالرب نشتر تھے جو اس زمانے میں ملٹا وزیر کے نام سے مشہور تھے۔) یہ تھے وہ حالات جن میں طلوع اسلام ملٹا کی اس سازش کی مخالفت کر رہا تھا۔ ملٹا بازی لے ہی گیا تھا کہ مجلس آئین ساز ٹوٹی اور اس کے ساتھ ہی بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی سفارشات بھی غرق ہو گئیں۔

ملٹا کے لئے یہ شکست ناقابل برداشت تھی۔ زبانت مکتی بھی قابل فہم۔ جس کے ہاتھ سے اتنی بڑی مملکت نکل جائے، جس کے صدر اور جذبہ انتقام کا کیا ٹھکانا ہو سکتا ہے؟ اب اس نے ہتھیار لگائے اپنی پوری قوتوں کا رخ **جذبہ انتقام** پر توجہ دیا۔ اس جذبہ انتقام کی طرف موڑ دیا جائے۔ وہ دن اور آج کا دن۔ پرویز صاحب کی مخالفت کے سوا، ملٹا کے پیش نظر زندگی کا کوئی مقصد ہی نہیں۔ اس مخالفت کے سب سے آسان اور مؤثر ترین حربہ یہی ہو سکتا تھا کہ عوام میں یہ شہور کر دیا جائے کہ یہ شخص منکر ثواب رسالت اور منکر سنت رسول اللہ ہے۔ پرویز صاحب کے خلاف یہ اتنا بڑا اتہام ہے جس کا کبھی تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ جو شخص رسول اکرم کے اسوۂ حسنہ کو تمام نوع انسانی کے لئے نجات و سعادت کا واحد ذریعہ قرار دیتا ہو۔ جس نے اپنی زندگی کا مقصد اس نظام کا احیاء قرار دے رکھا ہو جسے رسول اللہ نے منسکھ فرمایا تھا۔ جو اسلام کی عملی تفسیر، خلافت علی منہاج رسالت کے علاوہ کسی اور نقشہ میں نہ دیکھتا ہو۔ اس کے متعلق یہ کہتے کہ وہ منکر ثواب رسالت ہے اتہائی بدویا تھی نہیں تو اور کیا ہے؟ یہ بھی نہیں کہ یہ مخالفین پرویز صاحب کے اس مسلک اور عقیدہ سے ناواقف ہوں۔ ان میں سے ایک ایک کے پاس طلوع اسلام کا اثر کبھی بھی گیا اور ان سے درخواست کی گئی کہ وہ اپنے سامعین یا قارئین کے سامنے پرویز صاحب کا صحیح مسلک پیش کر کے اس پر

جو جی میں آئے تنقید کریں۔ لیکن ان میں سے آج تک کسی نے ایسا نہیں کیا۔ اور الزامات اور اتہامات ہیں کہ اُن کی کارگر فکر سے برابر دھلتے چلے آ رہے ہیں۔ یہ اس لئے کہ اُن کے نزدیک پرویز صاحب کی مخالفت عین جہاد ہے۔ اور اسلام کے نہیں بلکہ (مٹا کے جہاد میں جھوٹا) فریب کے ہر حربہ کا استعمال عین ثواب ہے۔

سابقہ مجلس آئین ساز کے ڈوٹے کے بعد جب دوبارہ تمدن آئین کا مرحلہ سنانے آیا تو اس وقت چوہدری محمد علی صاحب کی وزارت تھی جن کے متعلق سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے لکھا تھا کہ اُن کے چوہدری صاحب کے ساتھ گذشتہ چودہ برس سے براہِ راست تعلقاً ہیں۔ اس آئین میں لاکیشن کی شق ایسی رکھی گئی تھی جس میں مثلاً کو اپنی ہوس اقتدار کی تسکین کا سامان نظر آتا تھا۔ لیکن جب اس کمیشن کی تشکیل ہوئی تو اس میں پرویز صاحب کو شامل کر لیا گیا۔ اس سے آپ مثلاً کی قلبی کیفیت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ بالخصوص اس لئے کہ انہیں معلوم ہے کہ ان کی موجودگی میں وہ خود ساختہ مسائل کو خدا اور رسول کے احکام کہہ کر پیش نہیں کر سکیں گے۔

اتفاق سے اسی دوران میں مسلم لیگ کی وزارت قائم ہو گئی۔ اُس مسلم لیگ کی وزارت جس کے صدر **مسلم لیگ وزارت** و جی سردار عبدالرب صاحب نشتر ہیں، جن کی نہ صرف بنیادی اصولوں کی کمیجی کی سفارشات ہی بالائے طاقت رکھ دی گئی تھیں بلکہ انہیں شریک وزارت بھی نہیں کیا گیا تھا۔ اُن کے دل میں یہ صدر تھا اور مثلاً کے مسیحا میں وہ زخم! نتیجہ یہ کہ بارگاہِ حکومت سے پہلا حکم یہ صادر ہوا کہ لاکیشن کی میٹنگ منسوخ کر دی جائے۔ اس ایک حکم سے مثلاً نے سارے ملک میں ڈھول پیٹ دیا کہ دیکھئے! محافظانِ شریعت حقہ کی حکومت ایسی ہوتی ہے۔ مسلم لیگ کو اپنی وزارت کے استحکام اور آئینہ ایکشن میں کامیابی کے لئے ہر قسم کی مدد کی احتیاج ہے اس کے لئے اس قسم کے تنکوں کا سہارا بھی عروہ الونقی سے کم نہیں۔

ان تصریحات سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ یہ جنگ درحقیقت اقرار و انکار احادیث کی جنگ نہیں۔ یہ اسلام کے متعلق دو نظریوں کی جنگ ہے جو ایک دوسرے سے یکسر متباہن اور متخالف ہیں۔ مثلاً کا نظریہ یہ ہے کہ اسلام ایک جامد (STATIC) اور متصلب (Rigid) مذہب ہے جس میں ارتقاء (Evolution) کی قطعاً گنجائش نہیں۔ جو کچھ اس وقت شریعت کے نام سے رائج ہے اور جس کا بلکل خود مثلاً کا طبقہ ہے، اس میں کسی قسم کی تبدیلی کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ اس ملک میں بسنے والوں کی تقدیریں، اربابِ شریعت کے ہاتھ میں ہوں گی۔ وہ لوگوں کے اعتقادات کا محاسبہ کر کے اس امر کا فیصلہ کریں گے کہ کون صحیح العقیدہ مسلمان ہے اور کون ملحد۔ بے دین اور مرتد۔ اور چونکہ (ملا کی شریعت میں) مرتد کی سزا اقل ہے، اس لئے (جیسا کہ اُس زمانے میں ہوتا تھا جب مثلاً کے ہاتھ میں اقتدار تھا، لوگوں کی زندگی اور موت کا فیصلہ بھی مثلاً کے ہاتھ میں ہوتا تھا۔

دوسرا نظریہ یہ ہے کہ اسلام ایک ارتقا پذیر (Progressive) اور متحرک (Dynamic) ضابطہ حیات ہے جو نہ صرف زمانے کی برصغیر کی برصغیر ہوتی ضروریات ہی کا ساتھ دیتا ہے بلکہ دنیا کے فکر و عمل میں اقوامِ عالم کی امامت کی حیثیت بھی اپنے اندر رکھتا ہے۔ اس کے اصول غیر متبدل ہیں لیکن اُن کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے معاشرہ کو فکرو عمل کی پوری

پوری آزادی ہوتی ہے۔ اس نظام میں نہ آمرانہ ملوکیت کی گنجائش ہوتی ہے نہ مفاد پرستانہ سرمایہ داری کی۔ نہ اس میں مذہبی پیشواہیت باپا سکتی ہے نہ پیشہ درانہ لیڈری۔ ہر فرد انسانی کی ذات (Personality) کی نشوونما، ملکیت کا فریضہ اور وحی کی راہ نمائی میں حریت فکر و نظر اس کا مقصد و منتہی ہوتا ہے۔ یہ وہ نظریہ ہے جس کے داعی پر توہین صاحب ہیں۔

ہذا اٹلی مخالف درحقیقت ان نظریوں کی جنگ ہے۔ اور یہ جنگ ایسی ہے جس پر ملکیت پاکستان اور اس میں بسنے والی ملت کے مستقبل کا دارومدار ہے۔ اگر اس جنگ میں مٹا کامیاب ہو گیا تو ہم اُس دور میں پہنچ جائیں گے جسے تاریخ ازمنہ منظر

(Dark Ages) سے تعبیر کرتی ہے۔ اور سببیت و بربریت۔ جہالت۔ توہم پرستی۔ خوف اور غلامی جس کا خاصہ ہے۔ چونکہ ارباب اقتدار کو سنسنی شہرت (Cheap popularity) اور امدادی سہاروں کی ضرورت ہے اس لئے وہیں بیدانوس ہے کہ وہ اس خطرہ کا قطعاً احساس نہیں کر رہے جو مٹا کے جوہر سے بڑھانے میں مضمر ہے۔ حالانکہ یہ حقیقت ایک ایسے

کو بھی نظر آ سکتی ہے کہ اگر اس طاقت آزمائی کی جنگ میں حکومت کسی ایک نقطہ پر بھی ٹھبک گئی تو پھر مٹا کے مطالبات کا سلسلہ لامتناہی ہو جائے گا۔ پھر معلوم کس کس کے مفاد زیر بحث آئیں گے۔ اور حکومت کے کون کون سے شعبوں اور گوشوں پر ان کے فتاویٰ کی تلواریں لٹکی گئی۔ ہم حکومت سے بزرگ درخواست کریں گے کہ وہ خدا کے لئے ملک کو

خطرناک اقدام

اس جہنم میں جھونکنے کی تہیز کرے۔ جہاں تک لاکشین کی رکنیت کا تعلق ہے۔ پر توہین صاحب کو ذاتی طور پر نہ کبھی اس کی خواہش ہوتی نہ آج ہی اس کی پہچان ہے۔ انہوں نے اس کے لئے نہ کوئی درخواست دی۔ نہ کسی سے التماس کیا۔ حکومت نے از خود ان کا نام توڑ دیا اور سب کچھ ہو چکنے کے بعد لاکشین کے چیرمین نے ان سے کہا کہ وہ اس رکنیت کو ضرور قبول کر لیں کیونکہ اس سے ملت اور ملک کو بڑا فائدہ پہنچے گا۔ انہوں نے

نہض اس خیال سے اس عظیم ذمہ داری کو اٹھانے کیلئے ہاں کر دی کہ اس سے وہ پاکستان کو اسلامی ملک بنانے کے سلسلے میں کچھ خدمت کر سکیں گے۔ اگر کوئی پارٹی ان کی خدمات سے فائدہ اٹھانے کے مقابلہ میں، مٹا کی خوشنودی کو اپنے لئے زیادہ مفید مطلب سمجھتی ہے، تو اس سے پر توہین صاحب کا کوئی نقصان نہیں ہوگا۔ اس سے نقصان ہوگا ملکیت پاکستان کا۔ اس میں بسنے والی ملت کا۔ اور آنے والی

نسلوں کا۔ لیکن ایسی صورت میں دیانت کی راہ یہ ہے کہ وہ پارٹی اس کا صاف صاف اعلان کرے کہ اسے اپنے مزعومہ مفاد کی خاطر مٹاؤں کی خوشنودی مقصود ہے خواہ اس ملک کا حشر کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ استہجار و اقرار حدیث کی نزاع کے پردوں میں کیوں چھپایا جلتے اور اگر آپ اس نزاع کو ایسی ہی اہمیت دیتے ہیں تو پھر ذرا اسے بھی سوچ بیٹھیے کہ اس باب میں جو عقیدہ مٹا کا ہے، آپ کا

عقیدہ وہی ہے یا اس سے مختلف ہے؟ جیسا کہ آپ اسی اشاعت میں چند صفحات آگے چل کر

حدیث کے متعلق عقیدہ

(دیکھیں گے)۔ حدیث کے متعلق ان لوگوں کا عقیدہ یہ ہے کہ

(۱) قرآن اور حدیث دونوں خدا کا کلام ہیں۔

(۲) خدا کے کلام میں تضاد اور مخالفت بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے ہو سکتا ہے کہ احادیث، قرآن کے مخالف ہوں۔

(۳) اگر کوئی حدیث قرآن کے مخالف ہو، تو اس صورت میں عمل حدیث کے مطابق ہوگا۔ نہ کہ قرآن پر۔

(۴) حدیث، قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے اور مردود شریعت ہیں ایسے قانون موجود ہیں جن میں حدیث نے قرآن کو منسوخ کر رکھا ہے۔

(۵) احادیث اگر خلاف قرآن۔ خلاف عقل۔ خلاف ادب و حیا اور خلاف شانِ انبیاء ہوں، تو بھی انہیں صحیح مانا جائے گا۔

(۶) قرآن میں بھی ایسی باتیں ہیں جو خلاف عقل۔ خلاف ادب و حیا اور خلاف شانِ انبیاء ہیں۔ (معاذ اللہ)

اس کے برعکس پرویز صاحب کا عقیدہ یہ ہے کہ

(۱) وحیِ خداوندی قرآن کے اندر ہے جو علم و بصیرت اور دلائل و براہین کے بلند ترین مقام پر ہے۔ اس میں قطعاً کسی قسم کا اختلاف نہیں۔ کلامِ خداوندی میں اختلاف ہو نہیں سکتا۔

(۲) احادیث ان اتوال و انفال کا ریکارڈ ہیں جنہیں رسول اللہ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اور جنہیں رسول اللہ کی وفات کے ایک عرصہ بعد، خلفائے ائمہ حدیث نے جمع کیا۔

(۳) احادیث کے مجموعوں میں صحیح بھی ہیں اور غلط بھی۔ صحیح اور غلط کا معیار قرآن کریم ہے۔ ان میں جو باتیں قرآن کے خلاف ہیں وہ رسول اللہ کی احادیث نہیں ہو سکتیں کیونکہ رسول اللہ کوئی بات قرآن کے خلاف کر نہیں سکتے تھے۔

(۴) اگر حدیث اور قرآن میں اختلاف ہو، تو عمل قرآن کے مطابق ہوگا اور حدیث کے متعلق کہہ دیا جائے گا کہ وہ رسول اللہ کی نہیں ہے۔

(۵) حدیث، قرآن کو منسوخ نہیں کر سکتی۔ قرآن کو کوئی چیز بھی منسوخ نہیں کر سکتی۔

ہم اربابِ حکومت میں سے، ان حضرات سے جو ملا کے پراپیگنڈہ سے متاثر ہیں اور یا ذلت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا ان کا عقیدہ وہ ہے جسے ملا پیش کرتا ہے یا وہ پرویز صاحب سے متفق ہیں؟ اگر وہ ملا سے متفق نہیں تو پھر جس طرح ملا کے نزدیک، پرویز صاحب منکر حدیث ہیں، اسی طرح وہ بھی منکر حدیث قرار پاتے ہیں۔ اور جس طرح ملا کے خیال کے مطابق، پرویز صاحب اس منکر حدیث کی بنا پر، لاکمیشن کے ممبر بن سکتے۔ اسی طرح یہ حضرات بھی حکومت کے وزراء نہیں رہ سکتے۔ تمدان وزارت، بہر حال لاکمیشن کی رکینیت سے زیادہ ذمہ داری کا حامل ہے اور اگر ایک اسلامی مملکت میں کسی خاص قسم کا عقیدہ کسی کو لاکمیشن کی رکینیت سے (Disqualify) کر سکتا ہے، تو وہ عقیدہ، بدعت اتم وزارت کے لئے بھی (Disqualification) ہوگا۔ ہمیں امید ہے کہ اربابِ حکومت اس پوزیشن کو بھی پیش نظر رکھیں گے۔ اس لئے کہ ہو سکتا ہے کہ کوئی ایسا مقام آجائے جہاں یہ وال ایک عملی حیثیت اختیار کر جائے۔

یہ مثال لاکمیشن کے سلسلہ میں جو صورتِ حالات پیدا کر چکی ہے، یہ اس کا مختصر سا تذکرہ ہے۔ ہمیں امید ہے کہ ملک کا خلیفہ طبقہ جسے مملکت کی بہبود اور ملتِ پاکستانیہ کے مستقبل کی فکر ہے، اس مسئلہ کو اپنی گہری توجہ کا مستحق سمجھے گا۔ تاریخ میں ایسے موڑ بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ اگر اس مقام پر ہمارا قدم غلط سمت کو اٹھ گیا تو معلوم ہم کہاں سے کہاں جا رہے ہیں۔

مدوح اسلام کراچی (راولپنڈی)

(ہر تیلہ :- جہاں گرد)

مدوح اسلام کی پہلی کنونشن نومبر ۱۹۵۶ء میں لاہور میں منعقد ہوئی تھی، دوسری سالانہ کنونشن کا انعقاد راولپنڈی میں ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو ہوا۔

کراچی سے مندوبین اور مبصرین کا قافلہ جو قریب بیس احباب پر مشتمل تھا، محترم پروفیسر صاحب کی معیت میں ۱۵ اکتوبر کی سپر تیز گاڑی سے روانہ ہوا۔ جو احباب کسی وجہ سے کنونشن میں شریک ہونے سے معذور تھے، وہ اس کاروان شوق کو الوداع کہنے کے لئے اسٹیشن پر موجود تھے۔ ان کی آنکھوں میں ڈبڈبے ہوئے آنسو ان کے قلبی اضطراب اور محرومی تمنائے احساس کے عکاس تھے۔ ۱۶ اکتوبر (قریب ۲ بجے) یہ قافلہ لاہور پہنچا۔ کراچی کے ایک غلص اور باہمت رفیق (محترم محمد شفیع صاحب) نے اسٹیشن پر کھلنے کا انتظام کر رکھا تھا۔ کسانا خوش آمد بھی تھا اور با فراط بھی، جوان کے حسن ذوق اور وسعت ظرف کا آئینہ دار تھا۔ لاہور کے کچھ احباب پہلے راولپنڈی پہنچ چکے تھے۔ باقی اسی ٹرین میں شریک سفر ہو گئے، اس سفر کو سفر کہنا غلطی ہے۔ ہم آہنگ احباب کامل کراچی منزل جادہ چایا ہونا سفر نہیں، جشن بن جاتے۔ اسی شام رہ نور دگان منزل شوق کا یہ کاررواں، راولپنڈی پہنچ گیا۔

اجتماع کا انتظام محترم شیخ ریاض الحسن صاحب کے بنگلہ واقع ڈھیری حسن آباد میں کیا گیا تھا۔ یہ مقام شہر کے ہنگاموں سے دور نال کرتی کے باہر فطرت کی کھلی فضا میں واقع ہے۔ شیخ صاحب کا مکان بنگلہ نہیں بلکہ (دو سو کچھ) ایک مکتبہ ہے جس کی تفصیل کے اندر نہایت فرخ رہائشی مکان چاروں طرف کھلے، احاطے اور تمام ضروریات کے سامان موجود ہیں۔ ان کھلے احاطوں میں قریب تین سو جوانوں کے قیام اور کنونشن کے اجلاس کا انتظام بطریق احسن کیا گیا تھا۔ اسی احاطے کے اندر ایک مسجد بھی ہے۔ اس سے نماز کے لئے الگ انتظام کرنے کی ضرورت نہ پڑی۔

جمعرات ۲۱ اکتوبر کی صبح سے، ہفتوں کی آمد آمد شروع ہو گئی۔ یہ ہمکشتی سلسلہ دن بھر جاری رہا اور

تعارفی محفل بعد نماز عشاء (پہلا) تعارفی اجلاس منعقد ہوا۔ (سال گذشتہ کی طرح) یہ اجلاس دلچسپ بھی تھا اور

وقت آمیز بھی۔ علیحدگی سے لے کر جنوں اور گواہاٹ اور ریاست سوات سے لے کر کراچی تک مختلف مقامات کی بزموں کے نمائندگان اور مدعو کردہ مبصرین دودورا کی منبریں مل کر کے محض اس جذبے کے ماتحت یکجا جمع ہوئے تھے کہ یہ سوچا جائے کہ اللہ کی کتاب کی تعلیم کو عام کرنے کے لئے کیا کیا موثر ذرائع اختیار کرنے چاہئیں مختلف بزموں کے ترجمان اسٹیج پر آئے اور اپنی اپنی بزم کے نمائندگان اور مبصرین کا تعارف کرائے۔ ان میں اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوان بھی تھے اور اہل چھانے والے کسان بھی۔ کالجوں کے پرنسپل بھی تھے اور مذہبی مکاتب کے ذرائع تحصیل معلم بھی۔ وضع قطع کے اعتبار سے ٹیٹھہ مغربی تہذیب کے مظہر بھی تھے اور قدامت پرستی کے پیڑ بھی۔ دفاتر کے ارباب حل و عقد بھی تھے اور ساجد کے ائمہ و خطیب بھی۔ ان میں پنجابی بھی تھے اور سندھی بھی۔ سرحد کی بھی تھے اور بوج بھی "ہماچر" بھی تھے اور انصاری بھی۔ سید بھی تھے اور مرزا بھی۔ گھان بھی تھے اور شیخ بھی۔ لیکن وہ اس شامیاز کے نیچے ان تمام امتیازات و تفریقات کو خیر باد کہہ کر اور اضافی نسبتوں اور علامتوں کو الگ رکھ کر صرف مسلمان کی حیثیت سے جمع ہوئے تھے اور اپنے تعارف میں ان امتیازی علامات کا شائبہ تک بھی نہیں لے دیتے تھے۔ حتیٰ کہ ان میں سنی بھی تھے اور شیعہ بھی۔ حنفی بھی تھے اور اہلحدیث بھی۔ پونڈی بھی تھے اور بریلوی بھی۔ لیکن اب وہ ان فرقہ دارانہ امتیانات کو بھی اپنی طرف منسوب نہیں ہونے دیتے تھے۔ کس قدر مردانگی اور کیفیہ تھا یہ سین اجتماع جس میں تمام افراد نون۔ رنگ۔ نسل۔ زبان۔ وطن۔ حتیٰ کہ مذہبی فرقہ دارانہ امتیانات سے بلند ہو کر ایک خدا کی مخلوق کا جذبہ دل میں اور ایک مقصد کے حصول کا سودا امر میں لے کر ایک بلند عالمگیر برادری کی حیثیت سے ایک دوسرے سے متعارف ہوئے تھے اور زبانِ حال سے ہر سب سے تھے کہ

تری سرکار میں پیچھے تو سبھی ایک ہوئے

(شکرار کی نہرست الگ شائع کی جا رہی ہے) قریب گیارہ بجے شب، یہ پر کیف محفل برخواست ہوئی۔ محفل تو برخواست ہوئی لیکن اس سے جذبہ شوق کی سپرانی کیسے ہو سکتی تھی؟ چنانچہ خواجگاہ کے شامیوں کے نیچے، یہاں وہاں مختلف جملے بن گئے اور ہا ہمگر تعفیلی تعارف کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ آخر شب ذرا آنکھ جھپکی تھی کہ اصلوۃ خیر من النوم کی خواب شکن اور سحر پاش صدائے نورانی نے پیغام بیداری لے دیا۔

جمعہ ۱۸ اکتوبر۔ چاشت کے وقت کنونشن کا پہلا باقاعدہ اجلاس شروع ہوا۔ سال گذشتہ کے آئین کے مطابق پہلی نشست۔ یہی قرار پایا کہ کنونشن کے تمام اجلاس کی صدارت کے فرائض، بزم راولپنڈی کے صدر دہمن سال و جوان ہمت، محترم بشیر احمد سوسی صاحب نے انجام دیں۔ اس نشست میں سب سے پہلے بزم طلوع اسلام راولپنڈی کے سکریٹری نے اپنا استقبالیہ خطاب پیش کیا۔ جو اس سال۔ جوان نجت۔ جسٹ کے اعتبار سے۔ تخفیف لیکن نام اور کام دونوں اعتبارات سے صنیف۔ خاموش لیکن ہمت ن عمل۔ قابل مبارکباد ہے وہ بزم جسے اس انداز کا سکریٹری میرا جسٹے۔ ان کا خطاب سابقہ اشاعت میں شائع ہو چکا ہے لیکن بس انداز سے انہوں نے اسے پیش کیا وہ بہت موثر تھا۔

اس کے بعد ادارہ طلوع اسلام کے ناظم (محترم عبدالرب صاحب) نے ادارہ کی ایک رپورٹ پیش کی۔ چھپے تلے الفاظ۔

ہر لفظ اپنی جگہ پر بخود خیزیدہ و محکم۔ نہ ایک لفظ زیادہ نہ ایک لفظ کم۔ مختصر لیکن جامع۔ اسلوب تحریر و تقریر دونوں جذبات سے الگ ہٹ کر واقعاتی۔ بزرگانہ پیرایہ ناصحانہ انداز۔ فکر انداز نگاہ صاف، فہمیدہ بات دلنشین۔ یہی ناظم صاحب ہیں جن کا شب گزشتہ پیردین صاحب نے ان الفاظ میں تعارف کرایا تھا کہ

تیس سال اُدھر کی بات ہے جب میں نے قرآنِ شکر کی آواز میندی تو میں بالکل تہمتا تھا۔ کامیابی
اہمیت، منزل کی دشواریاں اور اپنی تہمتی کے پیش نظر میں نے (صاحبِ ضربِ گیم کی اتباع
میں) ندا سے دعا کی کہ سب اشرفی صلہ صلی۔ ویسوی امری۔ داخل عقدہ
من نسائی۔ یفقدوا قولی۔ واجعل لی وزیراً من اہلی۔ ہا سادون اخی اشد
یہ ازری۔ واتشرکہ فی امری۔ کی نسلک کثیراً و نذلک کثیراً۔ انک
گفت: ہنا بجمیراً۔ میں نے یہ دعا کی اور صبر و صبر کی عاجز نوازیوں۔ تیرے یہ کہہ کر اسے شرف
قبولیت عطا فرمایا کہ قد اوتیت سؤلک

ادریوں یہ برادرِ بھائی مجھے بطور رفیق سفر مل گئے۔ فالحمد للہ علی ذلک

ناظم صاحب کی رپورٹ بھی سابقہ اشاعت میں پیش نظرین کی جا چکی ہے۔

اس کے بعد کراچی بزم کے صدر و محترم ڈاکٹر حبیب الرحمن خاں صاحب نے مرکزی بزم کی رومنا دپیش کی۔ ڈاکٹر صاحب
رقدیم ہجائے ہائش کے لحاظ سے ناگوری۔ تعلیم کے لحاظ سے سائنٹسٹ اور پیشہ کے اعتبار سے ڈاکٹر ہیں۔ بھلا سوچئے کہ ان میں
سے کوئی چیز جو زبان کی شگفتگی۔ ذوق کی لطافت اور طبع کی شادابی کی ضامن قرار پاسکتی ہے۔ لیکن ان سب میں سے بعد
حقیقت بلا تکلف سامنے جاتی ہے کہ خدا کی دین ان مطلق اندازوں کی پابند نہیں ہوتی۔ جس انداز سے انہوں نے شب گزشتہ
اپنے احباب بزم کا تعارف کرایا تھا وہ بڑی دلچسپ تھا۔ ان کی پیش کردہ رومنا بھی طلوع اسلام کے کنونشن بزم میں شائع ہو چکی ہے۔
اس کے بعد تبریک تہنیت کی زمرہ پائشوں میں محترم پیردین صاحب سٹیج پر تشریف لائے اور اپنا وہ خطاب ارزانی فرمایا
جسے سننے کے لئے سامعین ایک سال سے منتظر اور ہمہ تن شوق تھے۔ سال گزشتہ ان کے خطاب کا سرعنوان تھا۔

خیز و بجا کشند

یادہ زندگی

نشاں

اسل وہ اس سے ایک قدم آگے بڑھے اور اپنے خطاب کو ختم زندگی سے تعبیر کیا۔ چنانچہ اس مرتبہ پر عنوان یہ شعر تھا کہ

سماکتہ در و مندرے بونگے دلپدیز ہے

ختم زندگی

کشا دم بہ جہان تشہیر ہے

اور یہ حقیقت ہے کہ ان دونوں خطابات میں وہی فرق تھا جو بادہ اور خم میں ہوتا ہے۔

اگر دیکھیں تو یہ ہے کہ جن لوگوں کی تحریریں زور ہوتا ہے ان کی تقریر کم زور ہوتی ہے جن کی تقریر پر شکوہ ہوتی ہے انہیں لکھے گا ڈھنگ نہیں آتا۔ لیکن پروردگار صاحب ان خوش بخت انسانوں میں سے ہیں جنہیں مبداء فیض کی کرم گسٹری نے قلم اور زبان دونوں کی نعمتوں سے نوازا ہے جیسی پر شکوہ اور شگفتہ تحریر دہی ہی دولا آگیز اور شاداب تقریر۔ بلکہ تفصیل میں جلیے تو اکثر اوقات ان کی تقریر، تحریر سے بھی مؤثر نظر آتی ہے۔

قریب دُیر گھنٹہ تک ان کی تقریر جاری رہی جو اس حقیقت کی شاہد تھی کہ
دل سے جو بات نکلتی ہے اثر رکھتی ہے

ان کا یہ خطاب بھی طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں وجہ ترمیم اور اوراق ہو چکا ہے اور پمپٹ کی شکل میں الگ بھی شائع ہوا ہے۔

یہ نفل حقائق و معارف، دوپہر کے کھانے اور نماز جمعہ کے لئے برخاست ہوئی۔

جمعہ - سورہ پھر
جمعہ کی سورہ پھر کو دوسرا اجتماع ہوا جس میں بڑھائے طلوع اسلام کے لئے اصولی ہدایات کا سورہ پیش کیا گیا۔ ایک مختصر سی تمہیدی تقریر میں محترم پروردگار صاحب نے بتایا کہ پہلے پس بڑھائے طلوع اسلام کا خیال کس طرح پیدا ہوا تھا اور ان کا بنیادی مقصد کیا ہے۔ سورہ کی ایک شوق پیش ہوئی تھی اور ضروری وضاحت اور بحث و تیس کے بعد منظور ہوتی چلی گئی۔ اس طرح بہت سی غلط فہمیاں رفع ہو گئیں۔ بہت سے شکوک کا ازالہ ہو گیا اور بہت سے نکات صاف اور واضح ہو گئے۔ اور بزموں کا مقصد۔ کام کی نوعیت اور کام کے طریق کار اجاگر ہو کر سامنے آئے۔ یہ اصولی ہدایات سابقہ پرچہ میں چھپ چکی ہیں۔

مشاد کی نماز کے بعد درس قرآن کریم کی محفلِ شبانہ کا انعقاد ہوا۔ بہت سے عنوانات سامنے تھے لیکن سامعین
جمعہ - شب
کا اصرار تھا کہ ان میں سے "من دینرداں" کے عنوان پر گفتگو کی جائے۔ عنوان بڑا ناز اور غیر مانوس سمجھا لیکن اس کی اہمیت اس وقت نمایاں ہوئی جب پروردگار صاحب نے قرآن کی روشنی میں اس سزہ پڑیج دھم کے پیچہ فہم کھولنے شروع کئے۔ یہ سوالات ہر شخص کے دل میں پیدا ہوتے ہیں کہ خدا کیا ہے؟ وہ کیسا ہے؟ اس کا نام کیا ہے؟ ضروری ہے؟ ہاتھ سے کیا بنتا ہے اور نہ ہاتھ سے کیا بگڑتا ہے؟ میرا اور خدا کا تعلق کیا ہے؟ یہ سوالات انسان کے دل میں اس وقت سے پیدا ہونے شروع ہوئے جب اس کے شوئے آنکھ کھولی۔ اور ان کا سلسلہ آج تک جاری ہے۔ فلذہ، بالخصوص انہیات سے ان کے جوابات پیش کرنے کی کوششیں کیں لیکن اس کے بعد خود ہی اس کا بھی اعتراف کرنا پڑا کہ یہ جوابات انسانی فطرت اور کاوش کے لئے سامان

تسکین فرام نہیں کر سکے۔ ارباب مذاہب نے بھی ان کے متعلق بہت کچھ کہا اور سنا لیکن وہ بھی انسان کے قلب مضطرب کے لئے دیکھ شکیبائی نہ ہو سکا۔ ادبات دہی ثابت ہوئی جس کی طرف غالب نے یہ کہہ کر اشارہ کیا تھا کہ

دیرو حرم آئینہ تکرار تمنا
داماندگی شوق ترلشے ہے پناہیں

تا آئیکہ قرآن آیا اور اس نے ان اہم اور مشکل ترین عقودوں کو اس انداز سے حل کیا کہ اس سے انسان کا ذہن اور قلب دونوں رکھی دجا بصیرت مطمئن ہو گئے۔ درس قرآن کی اس محفل میں قرآن کے انہی حقائق کو سامنے لایا گیا تھا۔ (جیسا کہ پردیز صاحب کا انداز ہے) وہ علوم جدیدہ کے ائمہ منکر و نظر کے خیالات اور کشافات کو قرآنی حقائق کے سامنے لا کر اس حقیقت کو بے نقاب کرتے پھے جلتے تھے کہ قرآن کس طرح فکر انسانی کی امامت کرتا ہے۔ اس محفل میں پہلی مرتبہ یہ بات سمجھی گئی کہ اللہ پر ایمان کے معنی کیا ہیں اور خدا کا اور ہمارا تعلق کیا ہے۔ نیز یہ کہ قرآن نے جو کہہ ہے کہ ذہنی لوگ ہدایت کے راستہ پر سمجھے جائیں گے جو خدا پر اس طرح ایمان لائیں گے جس طرح قرآن نے کہا ہے تو اس دعوے سے مطلب کیا ہے اور وہ کس طرح صداقت پر مبنی ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ خدا کا جو تصور قرآن نے پیش کیا ہے وہی حقیقت پر مبنی اور بے مثل و بے نظیر ہے۔ اس کے علاوہ کوئی تصور حقیقت پر مبنی نہیں ہو سکتا۔

یہ موضوع (بظاہر) فلسفیانہ اور خشک سا نظر آتا تھا۔ لیکن وہ جو کہا گیا ہے کہ

ذکر اس پری دشس کا اور پھیر بیاں اپنا

قرآن کے حقائق جب پردیز کی زبان سے بیان ہوں تو نہ کوئی موضوع فلسفیانہ طور پر ادا رہ جا سکے اور نہ ہی سلفی یا انداز پر خشک۔ سب سے زیادہ مسرت انگیز بات یہ تھی کہ سامعین میں اکثریت ان کی تھی جو در زمانہ دادہ دیہانت کے بے والے تھے اور (نظر بظاہر) کم تعلیم یافتہ تھے۔ لیکن جس جذبہ انہماک سے انہوں نے ان حقائق کو سنا اور سمجھا اس سے اندازہ ہوا کہ طوع اسلام نے کتنا عظیم ذہنی انقلاب پیدا کر دیا ہے۔

مقرر پردیز صاحب نے بتایا کہ یہ موضوع معارف القرآن کی جلد اول کے جدید ایڈیشن کا پہلا باب ہو گا۔ یہ ایڈیشن اب

ذکر کتابت ہے

یہ حقیقت کشا اور نگر پردر محفل قرآنی گیارہ بجے شام کے قریب ختم ہوئی بلکہ یوں کہیں کہ ختم کر دی گئی کیونکہ سامعین میں سے کسی کا بھی اٹھنے کو جی نہیں چاہتا تھا۔

۱۹ اکتوبر (پروڈ ہفتہ) پاشت کے وقت کنونشن کے دوسرے روز کی کارروائی شروع ہوئی اس

نشست میں ہرموں کی طرف سے مختلف تجاویز پیش ہوئیں۔ اور قراردادوں کی شکل میں پاس ہوئیں۔

صبح

اس باب میں سب سے زیادہ قابل ذکر اور سرت افزا پسویہ ہے کہ تجاویز پر بحث و محیص پوری پوری آزادی سے ہونی تھی لیکن ہر تجویز بالفاق رائے (یعنی کثرت رائے سے نہیں بلکہ اتفاق رائے سے منظور ہونی، اکثر یہ ہوا کہ اختلاف آمانا کی صورت میں دریافت کیا گیا کہ اس ضمن میں قرآن کریم کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اور جب قرآن کی تعلیم سائنس آگئی تو تمام اختلافات ختم ہو گئے۔ اس مقام پر کبھی یہ حقیقت سامنے آئی کہ طلوع اسلام کی مسلسل تعلیم نے رنگا رنگوں میں کس قدر تبدیلی پیدا کر دی ہے۔ یہ تمام قراردادیں (زیر نظر شمارہ میں) الگ شائع ہو رہی ہیں۔

قارئین کو یاد ہوگا کہ محترم پروفیسر صاحب نے سائنٹیفک طریق پر قرآن کریم کا ایک جامع لغت تیار کیا ہے اور اس کی روشنی میں قرآنی مفہوم بھی لکھا ہے یہ دونوں گرانقدر تصانیف قرآنی فکر کی تحریک میں سنگ میل کا حکم رکھتی ہیں۔ لیکن ادارہ کے پاس سرمایہ نہ ہونے کی وجہ سے ابھی تک ان کی طباعت کا انتظام نہیں ہو سکا۔ سال گذشتہ کی کنونشن میں ان کی طباعت کے سلسلے میں ایک تجویز قابل قبول بھی گئی تھی۔ لیکن بعض وجوہات کی بنا پر وہ عمل میں نہ لانی جاسکی۔ قرآنی احیاء کی مبنیاتی آیت اس باب میں مزید تاخیر کی تحمل نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے جس مسئلے سے آگے بڑھ کر توجہات کو اپنی طرف کھینچ لیا وہ ان کتابوں کی طباعت کا سوال تھا۔ اس مسئلہ پر جس گہری دلچسپی کا اظہار کیا گیا اس سے ظاہر تھا کہ اس حلقہ میں قرآنی فکر کی نشہ زائغ لغت کا سوال کس قدر اہمیت حاصل کر چکا ہے۔ بالآخر یہ تجویز ہوئی کہ مختلف بزمیں اس امر کا اعلان کریں کہ وہ سال بھر میں کس قدر رقم فراہم کر سکیں گی چنانچہ اس امر پر مختلف بزموں کی طرف سے (بہر مختلف افراد کی طرف سے) اعلانات شروع ہوئے۔ ان میں سے کچھ رقم نقد وصول ہو گئیں اور بقایا عددوں کی شکل میں ہیں۔ ان اعلانات کی فہرست الگ شائع کی جا رہی ہے۔ تجویز کے مطابق یہ رقم ناظم ادارہ طلوع اسلام کے پاس جمع ہوں گی۔ اور ادارہ انھیں، ان دو تصانیف کی طباعت کے سلسلے میں صرف کرے گا اور اس کی رپورٹ آئندہ کنونشن میں پیش کرے گا۔

دوپہر کے کھانے اور نماز کے لئے یہ اجلاس برخواست ہوا۔

عصر کی نماز کے بعد ایک نہایت دلچسپ اور منفعوت بخش محفل کا انعقاد ہوا۔ سامعین سے کہا گیا کہ مفتی صاحب پر قرآن کریم کے متعلق جس قدر اہم اور مشکل سوالات ان کے ذہن میں ہوں۔ وہ ان کی بابت محترم پروفیسر صاحب سے دریافت کریں۔ اس پر مختلف گوشوں سے استفادات پھولوں کی طرح برسنے لگے۔ یہ استفادات اس قدر متنوع عزائمات پر مشتمل تھے کہ ان کا احاطہ مشکل ہے۔ زندگی سے پہلے اور موت کے بعد کے، مابعد الطبیعیاتی امور سے لے کر نکل اور طلاق کی جزیئیات تک سب اس دائرے کے اندر آئے تھے۔ چونکہ سوالات جیسے آتے تھے ویسے ہی ان کا جواب دیا جاتا تھا اس لئے ایک سوال کے بعد دوسرے سوال کے سامنے آنے سے سامعین کے ذہن کی وہ حالت ہو جاتی تھی جو حالت ایک تیز رفتار موٹر کار میں پہاڑی راستے پر سفر کرنے سے ہوتی ہے۔ یعنی قدم قدم پر ایک نیا موڑ نظر پڑتا ہے جس سے ذہن کی چولیس بل

جاتی ہیں۔ سامعین کے ذہن کی تو یہ حالت تھی لیکن جناب مجیب پر ان سروروں کا کسی قسم کا اثر دکھائی نہیں دیتا تھا۔ وہ نہایت سکون و اطمینان اور حسب معمول تنگفتگی و شادابی سے تمام سوالات کا جواب لینے چلے جاتے تھے۔ اس محفل میں معلوم ہوا کہ اس بند خدا کو قرآن پر کس قدر عبور حاصل ہے اور اس نے کس وقت نظر سے اس کے حقائق پر غور و فکر کیا ہے۔ پروردگار صاحب کو یہ کسی کمال کے جواب میں کسی قسم کا تردد دیتا ہوا۔ اور نہ ہی کسی جواب پر مستغنی عن اطمینان کا اظہار کیا۔ ہر جواب کے ساتھ پروردگار صاحب کی یہ تصریح بھی خاص اہمیت رکھتی تھی کہ جو کچھ میں نے کہلے اسی پر اکتفا کر کے نہ بیٹھ جلیے بلکہ قرآن کریم پر خود بھی غور کیجئے کہ جو کچھ میں اپنی بصیرت سے کہتا ہوں وہ

چراغِ راہ ہے۔ منزل نہیں ہے
 نماز مغرب کی اذان سے نیاں طلبی اور گہر براری کا یہ سلسلہ درخشاں اختتام پذیر ہوا۔

ہفتہ۔ شب
 ہفتہ کے روز مطلع ابر آلود تھا۔ مغرب کے بعد تشریح شروع ہوا۔ وہاںوں کی قیام گاہ۔ طعام گاہ۔ جلہ گاہ۔ سب شامیوں کے نیچے تھیں۔ جوں جوں تشریح زیادہ ہوتا جاتا تھا۔ خطرہ بڑھتا جاتا تھا کہ اگر بارش زیادہ ہوگی تو تمام انتظامات درہم برہم ہو جائیں گے۔ لیکن

دریا کو اپنی موج کی طغیانوں سے کام

تو انہی فطرت انسانی جذبات سے متاثر نہیں ہوتے۔ نہ کسی کی خاطر اپنا پروگرام بدلتے ہیں۔ تشریح کا یہ سلسلہ بدستور جاری رہا۔ آنگہ بعد نماز عشا درس قرآن کی دوسری محفل کا وقت آگیا۔ اسی بارش میں مشتاقانِ معارف قرآن کا ہجوم جلہ گاہ میں پہنچ گیا۔ اصراء ہوا کہ محترم پروردگار صاحب نے جو لغت مرتب کیا ہے اور جس کا چرچا اتنے دنوں سے سنئے آئے ہیں اس سے چند الفاظ سامنے لئے جائیں تاکہ اس کی نوعیت کا اندازہ ہو سکے۔ پروردگار صاحب نے پہلے مختصر طور پر عربی زبان کی تاریخ بیان کی۔ پھر اس کی نمایاں خصوصیات سامنے لائے۔ پھر یہ بتایا کہ قرآن کریم نے الفاظ کے انتخاب میں کس اعجاز سے کام لیا ہے۔ اس کے بعد بنیادی مادوں سے الفاظ کے معانی متعین کرنے کے اصول پر روشنی ڈالی۔ امداد سے دو تین مثالوں سے واضح کیا۔ اس تہیگی وضاحت کے بعد وہ اصل موضوع پر آئے اور سورہ فاتحہ کے مفردات کے معانی متعین کرنے کے سلسلہ کی ابتدا کی۔ اس میں سب سے پہلا لفظ حمر ہے۔ انہوں نے حمر کے عنوان سے لغت کا متعلقہ حصہ سامنا شروع کیا۔

لغت اور اس کا مطالعہ جس قدر خشک اور تھکا دینے والا موضوع ہو تلپے اربابِ معنی سے پوشیدہ نہیں۔ ایسا حار و دیاس موضوع اور اکیلیسے مجمع میں جسے کسی لحاظ سے بھی خالص علمی اور تحقیقاتی نہیں کہا جاسکتا تھا۔ ذہن اسی طرف جلتا ہے کہ چند لمحات کے بعد سامعین اکتائے ہو گئے۔ لیکن آپ یہ سنکر حیران ہوں گے کہ یہ سلسلہ اس قدر جاذب تھا کہ شامیانہ جگہ جگہ سے ٹپک ہاتھا لیکن کوئی شخص اپنی جگہ سے سرک تک نہیں رہا تھا اور عالم یہ تھا کہ

مرہ برہم مزن تانشکنی رنگ مت اشارا

بارش بڑھی گئی۔ اور شامیائے سے پانی دھاروں کی شکل میں نیچے آنا شروع ہو گیا۔ راولپنڈی کی سردی، رات کا وقت۔ مسلسل پانی۔ لیکن کیا مجال جو مجمع میں ذرا سا اضطراب بھی دکھائی دیا ہو۔ جب بارش زیادہ بڑھ گئی تو پردیز صاحب نے کہا کہ اب مجبوری اتہنا تک پہنچ گئی ہے اس لئے اس محفل کو ختم کر دینا چاہیے۔ لیکن سامعین کا شوق بیدار پر آمادہ نہیں ہوتا تھا۔ بالآخر اس اندیشہ سے کہ سردی اور بارش کہیں زیادہ مضر اثرات نہ پیدا کرے، مجبوراً اس نشست کو ختم کرنا پڑا۔ اس فقرے سے تعارف سے اندازہ ہوا کہ یہ مرتب شدہ لغت کیا چیز ہے اور اس سے قرآنِ نبوی کے ورد اذیے کس طرح کھل جائیں گے صاف نظر آتا تھا کہ اگر کسی شخص نے صرف لغت کو بمعان نظر دیکھ لیا تو اسے قرآن سمجھنے کے لئے کسی تغیر کی ضرورت نہیں پڑے گی۔

جلد ہر خواست ہوا تو ہر شخص کی زبان پر تھا کہ خدا کرے یہ بے بہا نعمت جلد از جلد (طبع ہو کر) ہمارے سامنے آجائے۔

۷

شب میں بارش زیادہ ہو گئی۔ اکثر احباب مکان کے کمروں اور برآمدوں میں سر چھپا کر بیٹھ گئے۔ لیکن کئی ایسے بھی تھے (مثلاً صدر صاحب بخت جمال خاں جیسے پیر جواں ہمت اور طوفان آزا) جنہوں نے اپنے مستقر کو چھوڑنا پسند نہ کیا شامیائے بارش کے پوچھ سے دبتا گیا اور بالآخر نیچے آگرا۔ شامیائے ہی تو تھا۔ بخت جمال خاں کا عزم نہیں تھا جو کسی کے دبتے نہیں دبتا۔ اور کسی کے تھکے نہیں جھکتا۔ بارش ہو رہی ہے۔ بھگیا ہوا شامیائے اوپر پڑا ہے۔ اور نیچے سے، قہوں کی آدائی آ رہی ہیں!

آپ یہ معلوم کر کے متعجب اور سرد ہوں گے کہ اس سلسلے ہنگامے میں نہ کسی ایک شخص کی تیوری پر بل دیکھا گیا نہ کسی ایک کے لب پر حروف شکایت آیا۔ ہر ایک نے نہایت خندہ پیشانی سے اس حادثہ کا استقبال کیا اور دل کے پلے اطمینان سے لے ادا کر دیا۔ آپ سوچئے کہ اگر کسی بارش میں ایسا حادثہ پیش آجاتا تو کیا نقشہ سامنے آتا۔ ویسے بھی طبائع مختلف ہوتی ہیں اور ایک ہی واقعہ کے متعلق مختلف طبائع کا رد عمل مختلف ہوتا ہے۔ لیکن اس دو تین سو افراد کے اجتماع میں ہر ایک کی طرف سے لمبک ہی تمہ کے رد عمل نے اس حقیقت کو آشکارا کر دیا کہ جب قلبِ ذکا میں ایک جیسی تبدیلی پیدا ہو جائے تو پھر کس طرح ہر فرد کا رد عمل ایک جیسا ہوتا ہے۔ یہی ہے العنایت تلو بیکہ کی وہ کیفیت جو ایمان کا عملی اور فطری نتیجہ ہے۔

۸

اتوار ۲۰ اکتوبر کی صبح بھی بارش کا سلسلہ جاوی تھا لیکن اوداعی نشست کے لئے تمام احباب صبح ہی سے اتوار کی صبح مکان کے گوشوں اور کونوں میں جمع ہونا شروع ہو گئے تھے۔ اوداعی نشست کا منظر بڑا اثر انگیز اصدقیہ

آورد ہوتا ہے۔ کنولشن کے پہلے دن ہر آنکھ میں مسرت کی چمک دکھائی دیتی ہے لیکن آنہری نشست میں وہی آنکھوں نم آلود ہوجاتی ہے۔ یہ تاثر خود مہتر پروردیز صاحب کے اوداعی خطاب میں بھی ابھر کر سامنے آجاتا ہے۔ دیکھنے والے دیکھتے ہیں کہ وہ بڑے ضبط سے کام لینے کی کوشش کرتے ہیں لیکن اکثر مقامات پر ان کی یہ پوشش ناکام رہ جاتی ہے۔ وہ مقامات جن کے متعلق کہا گیا ہے کہ

دل کاخوں آنکھ میں کھنچ آئے تو کیا اس کا علاج

نالہ روکا کھتا کہ یہ پردہ دروازہ نہ ہو

آنہری خطاب میں انھوں نے سورہ مدثر کی ابتدائی آیات کی تشریح سے بتایا کہ ایک انقلابی تحریک کو جس کی بنیاد نظریہ فکر و نظر پر ہو، اپنے ابتدائی مراحل میں کن حوادث سے دوچار ہونا پڑتا ہے اور ان سے عہدہ برآ ہونے کے لئے اس جماعت کو کیا کچھ کرنا پڑتا ہے۔ تفسیر کیا تھی؟ سورہ کے الفاظ کی لغوی تشریح تھی جس سے مطالب خود بخود واضح ہوتے چلے جاتے تھے اسی سلسلے میں یہ نقطہ بھی سامنے آیا کہ امت میں اس وقت جس قدر فرقے پیدا ہو چکے ہیں ان کے منہ کی تہذیب کیا ہو سکتی ہے؟ یہ سوال وہ ہے جس کا احساس تو ہر ایک کو ہے لیکن اس کا حل کسی کی سمجھ میں نہیں آتا۔ پروردیز صاحب نے اس کا جو حل قرآن کریم سے بیان کیا وہ ہر صاحب بصیرت کے لئے دیدہ کشا تھا۔ انھوں نے وعدہ کیا کہ وہ اس موضوع پر تفصیلی طور پر ظہور اسلام میں لکھیں گے جس چیز پر انھوں نے رب کے زیادہ زور دیا وہ یہی تھی کہ ظہور اسلام کی فکر سے تمہک احباب کہیں خود ہی ایک فتنہ بن جائیں۔ اس کے لئے انھوں نے نہایت موثر انداز میں ضروری ہدایات دیں۔ انھوں نے ایک بار پھر اس اہم حقیقت پر زور دیا کہ جب تک افراد سب پہلے خود اپنے اندر فکر و کردار کی وہ تبدیلی پیدا نہیں کیے جو قرآن کا نشانہ ہے ان کی آواز کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتی۔ انھوں نے بتایا کہ ظہور اسلام کی تحریک کوئی ہنگامی تحریک نہیں جسے محض جذبات سے زور پڑے گا بڑھایا جائے۔ یہ علم و بصیرت پر مبنی ایک انقلابی تحریک ہے جس کا مقصد قرآنی معاشرہ و خلافت علیٰ منہاج رسالت کی تشکیل کے لئے نفاذ کرنا ہے۔ اس ضمن میں انھوں نے حضور کی سیرت طیبہ اور صحابہ کبار کی مبارک زندگی سے ایسی درخشندہ مثالیں پیش کیں جو حوادث زمانہ کے بحر متلاطم میں روشنی کے بلند مینار کی طرح جگمگ جگمگ کرتے دکھائی دیتی ہیں۔

اثر جذب اور کیف دسر دین ڈوبی ہوئی یہ مغل قریب بارہ بجے تک قائم رہی۔ آخر میں جب پروردیز صاحب نے دھکے کھائے اتھا اٹھنے کے تو سب معین کے ضبط کردہ جذبات نے اختیار آنسوؤں اور سیکیوں کی شکل میں امانڈ پڑے۔ کس قدر پر کیف تھا یہ نظر جس میں حسین آرزوئیں اور مقدس تمنائیں، اس اثر جذب کے ساتھ نفاذ کو معور کر رہی تھیں۔

دوپہ کے کھانے کے بعد احباب کی مراجعت شروع ہوئی۔ ہر جانبی دو سرے بھائی سے لگے مل کر رخصت ہو رہا تھا۔ دل غلص

جذبات سے بھر پور آنکھوں میں آنسو۔ لب پر دعائیں اور جئے کے بعد جلد دوبارہ ملنے کی تمنائیں۔ یہ سلسلہ پہر تک جاری رہا۔

اس طرح آٹھ دن کی بگمگمی کے بعد کنولشن کا یہ پرہیزاجتماع بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ فاعلم اللہ علی ذالک۔ بلا

تامل کہا جاسکتا ہے کہ یقیناً ثانی، نقشب اول سے کہیں زیادہ کامیاب تھا جس سے واضح تھا کہ قرآنی فکر کی یہ جین دسادہ تحریک ایک سال میں کس قدر گئے نکل گئی ہے۔ اس کنونشن نے جو سب سے نمایاں اثر پہنچے چھوڑا وہ یہ ہے کہ شہری آبادی کے مقابلہ میں دیہاتی آبادی اور مردانہ حال طبقہ کے مقابلہ میں غریب طبقہ اس تحریک سے زیادہ متاثر ہے۔ دوسرے یہ کہ جو لوگ (عام معیار کے مطابق) زیادہ تعلیم یافتہ نہ تھے وہ بھی بات کو خوب سمجھے ہوئے تھے۔ کنونشن میں شریک ہونے والوں میں شاید ہی کوئی ایسا ہو جو یہ نہ سمجھ سکا ہو کہ قرآن کی روش سے انسانی زندگی کا مقصد کیا ہے اور وہ کس قسم کا معاشرہ متشکل کرنا چاہتا ہے۔

اور یہ بہت بڑی بات ہے۔

راولپنڈی کے کارکنوں میں سے ہر ایک اپنی اپنی جگہ اہمیت رکھتا تھا لیکن جو احباب اپنے خاموش عمل سے دل پر ایک خاص اثر چھوڑ گئے ان میں حنیف صاحب۔ قدرت اللہ صاحب۔ شاد صاحب۔ عبدالمجیب صاحب۔ فیروز علی بھٹی صاحب۔ چوہدری صاحب۔ آصف صاحب اور عمر دین صاحب کے نام ابھر کر سامنے آئے ہیں۔ اور ان سب کے اوپر لاہور پریم کے چودھری عبدالرحمن صاحب — زباں پہ بار خدا یا یہ کس کا نام آیا — جو ہر انتظامی مسئلہ کا حل بن گئے ہوں ہی بن گئے ہوں میں اس خوبصورتی سے کرجاتے ہیں کہ باید و شاید۔

کنونشن کے بعد

مسابقت مختلف مقامات کی بزموں کی طرف سے پروردگار صاحب کو دعوت دی گئی تھی کہ وہ کنونشن کے بعد ان مقامات میں تشریف لے جائیں۔ اس پر درگرم کے مطابق ۲۱ اکتوبر کو وہ مردان کی طرف روانہ ہوئے۔ کراچی کے احباب میں سے قریب پندرہ حضرات ان کے ساتھ تھے۔ مردان میں محترم ڈاکٹر لڑی۔ ایم خاں صاحب کے دلنشده پر قیام ہوا۔ ڈاکٹر صاحب انہما کی جہان فازی کی مخصوص روایات کے ساتھ اپنی معرّفی تعلیم اور ڈاکٹری تجربہ کی وجہ سے انہوں کی آسائش کے علاوہ ان کی صحت کا بھی خاص خیال رکھتے ہیں۔ اس بناء پر ان کے ہاں کا قیام بڑی خوشگوار رہتا ہے۔ مردان میں بارش زردوں پر تھی جس کی وجہ سے کسی پبلک اجتماع کا تو انتظام نہ ہو سکا لیکن علاوہ بھر کے احباب سخی طور پر آتے اور ہتے تھے۔ اور اس طرح آسمانی بارش کے ساتھ قرآنی سعادت کی گہر باری کا یہ سلسلہ بھی جاری رہا۔

۲۴ اکتوبر کی شام یہ قافلہ جانب پشاور روانہ ہوا۔ اور سکندر پورہ میں محترم مرزا علی احمد صاحب (انجینئر) کے مکان پر فرکش ہوا۔ مرزا صاحب بڑی محبت کے انسان ہیں۔ ایسی بھرپور محبت کے انسان کہ قدم قدم پر دکھائی دیتے ہیں کہ — سیدہ شمیر سے باہر ہے دم شمیر کا۔ انہوں نے ہانوں کی تواضع میں کوئی گسرتہ اٹھا رکھی۔

(سابقہ) صوبہ سرحد کی خصوصیت یہ ہے کہ وہاں کی مخالفت بھی شدید ہوتی ہے اور موافقت بھی شدید۔ طلوع اسلام کی

قرآنی تحریک کی مخالفت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ سرزمینِ لپا اور پر قدم لکھتے ہی، پر دیز صاحب کا استقبال ایک چیلنج سے ہوا۔ اور وہ چیلنج (بحرف) یہ تھا۔

اعلانِ حق

جماعتِ ناجیہ صالحہ کی طرف سے غلام احمد پر دیز منکرِ حدیث کو چیلنجِ مناظرہ

شرائطِ مناظرہ یہ ہے

۱۔ مقامِ مناظرہ پاکستان کے علاوہ ایسے اسلامی مملکت ہوں جس میں حدود و قصاص جاری ہو سکتا ہوں۔

۲۔ اقرار یہ ہوں کہ کوئی ہم فریقین میں سے ملزم ہو جائے وہ سنگ سار کر لیں۔

۳۔ مناظرہ میں کوئی قاضی اسلام مقرر ہوں۔

۴۔ مناظرہ کے اصول مقرر کر لیں کہ عقل صرف ہوں، یا نقل صرف ہوں، یا دونوں ہوں۔

وجوہاتِ شرائط

پہلا شرط ۱۔ اس لئے لگایا کہ چار اکتوبر بمقامِ اتمانزائی مکانِ حاجی شاہ نواز خان میں علمائے حق نے صد

جہوریہ پاکستان مرزا سکندر سے یہ مطالبہ کیا تھا کہ پر دیز منکرِ حدیث انتخابی بورڈ سے نکالا جائے۔ اس نے صاف

انکار کر کے اس کی حمایت کر لی اس لئے پاکستان اس کے مناظرہ کی جگہ نہیں ہے۔

دوسرا شرط ۲۔ اس لئے لگایا کہ نفعی مناظرہ سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا ہے تا وقتیکہ ملزم اپنا کردار یا اقوال

کا سزا نہ پائیں۔

شرط ۳۔ اس لئے لگایا کہ بغیر قاضی یا حکم سے کوئی فیصلہ نہیں ہو سکتا ہے۔

شرط ۴۔ اس لئے لگایا کہ اصول بحث بطریقِ مناظرہ معلوم ہوں۔

نوٹ ۱۔ اگر غلام احمد پر دیز کو یہ منظور ہو۔ تو چیلنج منظور کر کے، تاریخ و مملکت متعین کر لیں۔

الملعن ۱۔ امیر جماعتِ ناجیہ صالحہ (مفت کشمیر) حاجی محمد آئین عفی عنہ

دناظم اعلیٰ۔ مولانا عبدالخلیم، المجاہد آباد۔ لپا در

یہ بھی معلوم ہوا کہ گذشتہ (قریب) ایک ماہ سے لپا در میں عید میلاد النبی کے نام سے اجتماعات ہو رہے تھے جن میں موضوع سخن طلوعِ اسلام

کی مخالفت تھا۔ اور حسبِ معمول اس مخالفت کا سارا مواد غلط بیانیوں اور تہمت تراشیوں پر تھا۔ فضلہ کے اس تکرار کے پیش نظر

اگر احباب کو خدشہ تھا کہ وہاں کوئی اجتماع کامیاب نہیں ہو سکتا۔ لیکن انہی میں ایک ایسے دوست بھی تھے جن کے قلبی تاثرات اور

اور نقل و حرکت بت ہی تھی کہ وہ جو اتنا بال نے کہہ ہے کہ

بااضطراب موج، سکون، سکون، سکون

وہ اس کے عملی پسریں۔ وہ تمام باتوں کو خاموشی سے سنتے رہے اور اس کے بعد ایک ایسی آوازیں جس میں سکون اور اعتماد کی پوری پوری جھلک موجود تھی، کہا کہ یہاں ایک نہیں، دو اجتماع ہوں گے اور خدائے چاہا تو بڑے کامیاب ہوں گے۔ یہ قرآن کی آواز ہے جس میں کسی کا کوئی ذاتی مقصد پوشیدہ نہیں اس لئے یہ کس طرح نہیں سنی جائے گی!

یہ تھے قرآنی فکر کے خاموش مبلغ، محترم یوسف ضیاء صاحب (سپرٹنڈنٹنگ انجینئر، انلیکٹسٹی، پشاور) جن کے مکان کے وسیع صحن میں اسی شب ایک خاص اجتماع ہوا جسے پشاور اور غصہ فطرت کے اباب نکر و نظر کا نمائندہ اجتماع کہنا چاہئے۔ عید میلاد النبی کی نسبت سے موضوع سخن تھا، "رحمت اللعالمین"۔ قریب ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر جاری رہی جس کے جذبہ اثر کا یہ عالم تھا کہ اس سلسلے وقت میں کسی نے اونچے سانس تک نہ لی۔ حضور رحمت اللعالمین کے تذکار جلیلہ اور پرویز صاحب کا بیان! نتیجہ یہ کہ جب تقریر کے خاتمہ پر کہا گیا کہ کوئی بات وضاحت طلب ہو تو دریا بابت کر لی جائے تو ہر طرف سے یہ آواز آئی کہ وہ کوئی بات ہے جو تشذ رہ گئی ہے؟

اس تقریر کا اثر یہ تھا کہ وہی پشاور جس میں کل تک یہ مشہور تھا کہ یہ شخص (پرویز صاحب) معاذ اللہ منکر شان رسالت اور منکر حدیث ہے اس کے گلی کوچوں سے یہ آواز آ رہی تھی کہ یہ ہمارے علماء بھی کس قدر غلط بیانی سے کام لیتے ہیں! دوسری شب بھی وہیں اجتماع ہوا۔ جس کے لئے دن بھر مختلف گوشوں سے مانگ مانگ کر دعوت نامے منگائے گئے تھے شب گذشتہ کے مقابلے میں یہ اجتماع کہیں زیادہ وسیع اور کثیر تھا۔ ضیاء صاحب کی تجویز (بلکہ اصرار) پر "من ویز داں" کے عنوان پر تقریر ہوئی۔ اس میں جاذبیت کا یہ عالم تھا کہ جب قریب ڈیڑھ گھنٹہ کے بعد تقریر ختم ہوئی تو کسی کو یقین نہیں آتا تھا کہ اتنا وقت گزر چکا ہے۔ شب گذشتہ کی تقریر نے اگر مخالفین کی ہمتان تراشیوں اور تہمت بانیوں کا پردہ چاک کر دیا تھا تو اس تقریر نے مثبت طور پر بتایا کہ قرآنی حقائق کیا ہیں اور انھیں کس طرح سمجھا اور سمجھایا جاسکتا ہے۔ عام تبصرہ یہ تھا کہ پشاور میں اس قسم کی تقریر اس سے پہلے کبھی نہیں سنی گئی۔

اللہ کا شکر ہے کہ پشاور کے احباب کی مخلصانہ کوششوں سے قرآنی فکر کے خلافت اس قدر شدید پروپیگنڈہ کا بڑی حد تک ازالہ ہو گیا۔

محترم پرویز صاحب کو لارکینشن کے اجلاس میں شرکت کے لئے ۲۶ اکتوبر کو لاہور پہنچنا تھا۔ اسی شام انھوں نے ہزم اقبال کے زیر اہتمام "سیڈیٹ الٹما" اسلام میں قانون سازی کا اصول۔ فکر اقبال کی روشنی میں" کے عنوان پر تقریر بھی کرینی تھی۔ اس لئے ۲۵ صبح یہ قافلہ سیدھا جانب لاہور روانہ ہو گیا۔

پرویز صاحب نے مستقبل کی مظاہروں کو پسند نہیں کرتے اس لئے وہ احباب کو اس سے ہمیشہ روکتے رہتے ہیں۔ لیکن امرتبہ زندہ دلائل لاہور کا دفور شرق ان تاکیدات پر غالب آ گیا۔ چنانچہ جب گاڑی لاہور پہنچی ہے تو اسٹیشن پر منتظرین کا ایک ہجوم موجود

تھا جنہوں نے پھوڑوں اور نعروں سے، اس خاموش آمد کو کچھ خلعے، جنوس کی شکل دیدی تھی۔ لار کمیشن کی ٹینگ مٹوری چوکی تھی۔ شام کو سینٹ ہال میں جلسہ تھا۔ پرویز صاحب کی لار کمیشن میں شرکت کے خلاف، بعض مفاد پرست معلقوں کی طرف سے مخالفت کی جو گرد آرائی جا رہی تھی اس کے اثرات لاہور کی فضا میں بھی نمایاں طور پر موجود تھے۔ عین ان حالات میں قانون سازی کے موضوع پر پبلک جلسہ میں ان کی تقریر، اس کے دل میں تشویش پیدا کرنے کا کافی سامان اپنے اندر رکھی تھی۔ ہال قبل از وقت کھچا کھچ بھرا ہوا تھا۔ سو اچھے بچے جو دہری نذیر احمد خاں صاحب کی صدارت میں تقریر شروع ہوئی۔ ابتدا میں ایک گوشے سے برہمی پھیلائی کی تا کام سی گوشہ نشین ہوئی۔ لیکن اس کے بعد جلسہ میں سناٹا اٹھایا رہا اور تقریر کو اس سکون اور خاموشی سے سنا گیا جس کی مثال (لاہور کی) ہنگامہ خیز فضا میں، بہت کم ملے گی۔ یہ تقریر طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں شائع ہو چکی جو اس سے قارئین نے اندازہ لگا لیا ہو گا کہ پرویز صاحب کس طبع اور اچھوتے انداز سے تمام غلط فہمیوں کو دور کرنے کے حقیقت کو بے نقاب کرنے چلے گئے ہیں۔ اس تقریر سے لاہور کی فضا کا رنگ بدل گیا۔ دوسری شب ہسٹریکل سوسائٹی کے زیر اہتمام دیال سٹیو کلج میں، جلسہ عام ہوا جس میں موضوع سخن یہ تھا کہ قرآن کی روشنی میں علم کی تعریف کیلئے اور عالم کسے کہتے ہیں۔ ایک علمی مرکز میں، علم کے طالبوں کے زیر اہتمام، خالص علمی موضوع پر گفتگو، لفظاً غیر جاذب دکھائی دیگی۔ لیکن تقریر بڑی دلچسپی اور گرمجوشی سے سنی گئی جس سے یہ حقیقت نمایاں طور پر سامنے آگئی کہ قرآن کی روشنی میں عالم مجرد اور مجردوں میں تیار نہیں ہوتے۔ مظاہر فطرت کی تجربہ نگاہوں اور انفس و انفاق کے معمولوں میں پرورش پلتے اور پروران پڑتے ہیں۔

پرویز صاحب کی طبیعت، کراچی سے روانگی کے وقت ہی ناساز تھی۔ سفر کی صعوبت اور بعد کی شبانہ روز صروفیات اسکی شدت میں اضافہ کرتی گئیں لیکن کام کی اہمیت اس پر غالب آتی رہی۔ اب جو معاملہ دوست تک پہنچ گیا تو قانون طبعی نے مزید مہلت نہ دی۔ ناچار باقی پردرگرم کو نوسون کر کے کچھ دنوں کے لئے لاہور آرام کرنا پڑا۔ اس کے بعد جب وہ سفر کے قابل ہو گئے تو بذریعہ ہوائی جہاز کراچی واپس آ گئے۔

ان سطور کے لکھتے وقت ان کی صحت بھدا اللہ نسبتاً اچھی ہے اور انہوں نے پھر اپنا کام شروع کر دیا ہے۔ انہیں باقی اجباب کے قرض کا احساس ہے جسے وہ اپنی اولین فرصت میں ادا کرنے کی کوشش کریں گے۔ یہ ہے مختصری رو انداز قرآنی تخریک کے سلسلہ میں اس سالانہ سفر کی جسے متفرق یادداشتوں کی مدد سے مرتب کیا گیا ہے۔ اس میں اگر کوئی اہم واقعہ قلم بند ہونے سے رہ گیا ہو یا کسی دوست کی کوئی قابل ذکر خدمت نظر انداز ہو گئی ہو تو اس کے لئے راقم الحدیث معذرت خواہ ہے۔ جہاں گرد، نظم و ضبط کی پابندیوں کے زیادہ نوجوان نہیں ہوتے۔

والسلام

قراردادیں

قراردادیں (ریزیولیوشنز) جو طلوع اسلام کی دوسری کنونشن
(معتقدہ راولپنڈی) میں باتفاق رائے منظور ہوئیں۔

۱۔ پیش کردہ بزم طلوع اسلام۔ لائلپور

حکومت سے مطالبہ کیا جائے کہ وہ پاکستان ریڈیو سے 'مترجم پرویز صاحب کے درس قرآن' کو نشر کرنے کا انتظام کرے۔

۲۔ پیش کردہ - بزم ہائے پشاور شہر و چھاؤنی۔ مردان و سوات

چونکہ محترم پرویز صاحب کی اگر انقدر تصانیف لغات القرآن اور مفہوم القرآن کا جلد از جلد طبع ہو جانا اشد ضروری ہے۔ اس لئے تجویز کیا جاتا ہے کہ مختلف بزم ہائے طلوع اسلام، رضا کارانہ طور پر ایک خاص رقم کی فراہمی کا انتظام کریں۔ اور اپنے اس فیصلہ کا اعلان کنونشن میں کریں۔ یہ رقم براہ راست ناظم ادارہ طلوع اسلام کراچی کو بھیجی جائیں جو اسے مندرجہ صدر تصانیف کی طباعت کے سلسلہ میں صرف کریں۔ اور اس کی رپورٹ آئندہ کنونشن میں پیش کریں۔

[نوٹ: ۱۔ اس قرارداد کی منظوری کے بعد مختلف بزموں نے اور متفرق احباب نے اپنے اپنے وعدوں کا اعلان کیا ان میں کچھ رقم نقد وصول ہو گئیں اور بقایا کے متعلق وعدہ ہوا کہ انھیں ایک سال کے اندر اندر پورا کر دیا جائے گا۔ اس بات پر زور دیا گیا کہ یہ وعدے ایک سال کی مدت تک نہیں اٹھا رکھنے چاہئیں بلکہ جس قدر جلد ممکن ہو انھیں ایفا کر دینا چاہیے۔ ان وعدوں اور نقد ادائیگی کی فہرست الگ شائع کی جا رہی ہے]

۳۔ پیش کردہ - بزم طلوع اسلام۔ جھنگ

بزم طلوع اسلام کراچی کے زیر اہتمام جو عربی کلاس کراچی میں گھولی گئی تھی اس کا کورس شائع کیا جائے تاکہ اس کے مطابق

دیگر مقامات میں بھی عربی زبان کی تحصیل کے لئے جمعیتیں کھولی جائیں۔

۴۔ پیش کردہ۔ بزم طلوع اسلام۔ کونٹہ

مختلف بزموں کے افراد جب دوسرے مقامات میں جائیں تو انھیں چاہیے کہ وہاں بزم طلوع اسلام کے اراکین سے رابطہ پیدا کریں۔ تاکہ باہمی تعارف اور میل جول سے تعلقات میں استحکام پیدا ہو اور اس طرح قرآنی پیغام کی نشر و اشاعت کی نئی نئی راہیں سامنے آئیں۔

۵۔ پیش کردہ۔ بزم طلوع اسلام۔ پشاور

یہ کونٹنشن 'مفکر قرآن' محترم پر وزیر صاحب کی لاکمیشن میں شمولیت پر اظہارِ اطمینان کرتا ہے اور صدر مملکت۔ وزیر اعظم حکومت پاکستان اور چیرمین لاکمیشن کے حسن انتخاب پر انھیں مستحق مبارکباد سمجھتا ہے۔
نیز فرادہ پاک اس ریڈیو لیوشن کی نقول، صدر مملکت۔ وزیر اعظم اور چیرمین لاکمیشن کو بھیجی جائیں۔

۶۔ پیش کردہ۔ بزم کراچی

بزم طلوع اسلام، راولپنڈی نے جس غلوں و دہشت سے کونٹنشن کے انعقاد کا بیڑہ اٹھایا اور جس جانفشانی اور تن دہی سے اس کے انتظامات کو بحسن و خوبی سرانجام دیا اس کے لئے بزم کے صدر اور اراکین کی خدمت میں ہدیہ سپاس گزاری پیش کیا جائے۔

۷۔ پیش کردہ۔ بزم راولپنڈی

جن مختلف بزموں نے زبانی بزم طلوع اسلام لاہور اور اس کے نمائندہ خصوصی محترم چوہدری عبدالرحمن صاحب نے کونٹنشن کو کامیاب بنانے میں سرگرمی سے حصہ لیا ہے ان کی خدمت میں ہدیہ تشکر پیش کیا جائے۔ نیز جلد شکر کلئے کونٹنشن نے جس برادرانہ مودت سے باہمی تعاون کا ثبوت دیا ہے اور بارش وغیرہ کی وجہ سے جو انتظامی اسقام پیدا ہو گئے تھے ان کا جس خندہ پیشانی سے استقبال کیا ہے۔ ان کی بنا پر ان کا دلی شکر یہ ادا کیا جائے۔

۸۔ پیش کردہ۔ بزم راولپنڈی

کونٹنشن کے انعقاد کے سلسلہ میں محترم شیخ ریاض الحسن صاحب نے جو انتظامی سہولتیں بہم پہنچائی ہیں اور جس فراخ حوصلگی اور

دسمت قلب سے اپنے آرام اور کام پر دہانوں کے آرام کو ترجیح دی ہے۔ اس کے لئے ان کی خدمت میں ہدیہ سپاس گزاری پیش کیا جائے۔

۹۔ پیش کردہ۔ بزم لاہور

سالانہ کنونشن کے لئے ایک کنونشن کمیٹی مقرر کی جائے جو قبل از وقت جملہ عناصر کو سامنے رکھ کر اس امر کا فیصلہ کرے کہ آئندہ کنونشن کہاں منعقد ہوگی۔ کنونشن کے جملہ انتظامات اس کمیٹی کے سپرد ہوں۔ یہ کمیٹی مقامی احباب کی انتظامی صلاحیتوں اور ذرائع کو مناسبہ صورت میں لائے۔

سال آئندہ کے لئے اس کمیٹی کی صدارت کے لئے محترم چوہدری عبدالرحمن صاحب (لاہور) کو منتخب کیا گیا۔ اور کمیٹی کے اراکین کی نامزدگی ان کی صوابدید پر چھوڑی گئی۔ آئندہ کنونشن کے لئے ضروری اقدامات کی تحریک چوہدری صاحب کی طرف سے ہوگی۔

۱۰۔ پیش کردہ۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام

جملہ اراکین بزم ہائے طلوع اسلام پر اس امر کی اہمیت کو بار دیگر واضح کیا جائے کہ وہ اپنے فکرو عمل اور سیرت و کردار میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کریں جس سے ہر دیکھنے والا ایک نظر محسوس کرے کہ قرآنی پیغام کہہ داعی کی زندگی ایسی ہونی چاہئے نیز وہ ہر کسی بات سے سخت پرہیز کریں جس سے فرقہ بندی یا گروہ سازی کا کسی قسم کا شائبہ پایا جائے۔

۱۱۔ پیش کردہ۔ بزم کراچی

یہ کنونشن تہیہ کرتی ہے کہ وہ آئندہ سال میں قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے لئے اپنی مساعی اور سرگرمیوں کو تیز سے تیز کرے گی۔ لیکن اس کے لئے کوئی ایسا ذریعہ اختیار نہیں کرے گی۔ جو قرآن کی رو سے جائز نہ ہو۔

قرآنی فیصلے

روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں۔ دین کے متعلق

تراجم و معلومات اور تحقیقات کا کتاب ہے۔ - ۴۰۸ صفحات - قیمت چار روپے۔

پیشکش برائے طباعت لغات القرآن و مفہوم القرآن

(مصنفہ: محترم پروفیسر صاحب)

منجانب نزهتکے طلوع اسلام			
دعداد کنتہ	نام ہزیم	دعداد کنتہ	نام ہزیم
۱۰۰ روپے	جناب محمد اسلم صاحب	۵۰۰	جناب نصر اللہ خان صاحب
۱۰۰	جناب میراج الدین صاحب	۵۰۰	جناب ظفر عباس صاحب
۱۰۰	جناب ضیاء الرحمن صاحب	۲۰۰۰	جناب مرزا علی احمد صاحب
۱۵۰	جناب عبدالغفور حسن صاحب	۵۰	جناب غلام ربانی صاحب
۲۰۰	جناب طاہر شاد آجی صاحب	۵۰۰۰	جناب بخت بہال خان صاحب
۲۰۰	جناب بہال خان صاحب	۵۵۰۰	جناب ڈاکٹر حبیب الرحمن صاحب
۲۰۰	جناب غلام حیلانی صاحب	۲۰۰	جناب محمد اکبر صاحب
۲۰۰	جناب عبدالعزیز صاحب	۲۰۰	جناب عدالت حسین صاحب
۹۰۰	جناب محمد رفیق صاحب	۶۷۵	جناب محمد شہر صاحب
۳۰۰	جناب مشتاق احمد صاحب	۲۷۵	جناب محمد گل صاحب
۲۵۰	جناب گلزار حسین صاحب	۲۰۰	جناب عطاء اللہ صاحب
۵۰۰	جناب عبدالحمیم صاحب	۴۰	جناب مسعود احمد صاحب
۱۰۰۰		۱۰۰۰	جناب زبیر عزیز صاحب
		۲۰۰	جناب محمد اسماعیل صاحب
			میزان :-
		۶۷۸۰	۲۰۳۷۰

رقم موصولہ
تا ۲۳ نومبر ۱۹۵۷ء

انفرادی پیشکش

رقم موصولہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۴ء	دعا	پیش کنندہ	مقام	رقم موصولہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۴ء	دعا	پیش کنندہ	مقام
۵۰۰ روپے	۵۰۰ روپے	جناب شیخ امین صاحب	کراچی	۵۰۰ روپے	۵۰۰ روپے	جناب ڈاکٹر انور علی صاحب	مردان
۵۰۰	۵۰۰	جناب حافظ بک اللہ صاحب	کراچی	۲۰۰۰	۵۰	جناب روشن خاں صاحب	کراچی
۵۰۰	۵۰۰	جناب شتاق حسین صاحب	کراچی	۵۰ روپے	۵۰	جناب عبدالرؤف صاحب	جلالپور
۵۰۰	۵۰۰	جناب محمد صنیف صاحب	کراچی	۱۰	۱۰	جناب بیوٹ اللہ خان صاحب	سیالکوٹ
۱۰۰	۱۰۰	جناب اکبر یوسف علی صاحب	پشاور	۵۰	۵۰	جناب حافظ شاہ حسینی صاحب	ٹنڈو محمد خان
۱۰۰	۱۰۰	جناب عبدالکریم صاحب	بمیں آباد	۵۰۰	۵۰۰	جناب اکبر رضا محمد خان صاحب	مردان
۱۰	۱۰	جناب بیدار فاضل خیر نقی صاحب	قاضیان	۱۰۰۰	۱۰۰۰	جناب الحاج لارڈ حفیظہ جانہ مہر صاحبہ	منجانب مردان
۱۰۰ روپے	۱۰۰	جناب میر تمہیل حسین صاحب	جھنگ	۱۰۰	۱۰۰	جناب فضل کریم صاحب	مردان
۲۰۰	۲۰۰	جناب محمد قاضی صاحب	ماڈل ٹاؤن	۱۰۰۰	۱۰۰۰	جناب عابدی فقیر محمد صاحب	مردان
		جناب گل نواز خان صاحب	ڈنڈوت	۲۰۰	۲۰۰	جناب عبداللہ خان صاحب	گوجرہ
۵۶۲۰	۱۲۰۲۰	مستیزان		۱۰۰	۱۰۰	جناب خواجہ رسول صاحب	پنڈہ انڈیاں
				۲۵۰۰	۲۵۰۰	جناب محمد شفیع صاحب	کراچی
۱۲۴۰۰	۳۲۳۹۰	مستیزان کل		۵۰۰	۵۰۰	جناب محمد افضل صاحب	کراچی

چونکہ لغات القرآن اور مفہوم القرآن کی کتابت و طباعت وغیرہ کا کام آسی وقت شروع کیا جا سکتا ہے جب موعودہ رقوم المینا
 حل تک موصول ہو جائیں۔ اس سلسلہ احباب اور بزموں سے درخواست ہے کہ وہ اپنے دعووں کے ایفایں جلدی کریں انھیں
 اگونیٹیشن تک متاٹھا رکھیں۔ موصول شدہ رقوم کی تفصیل ہر ماہ طبع اسلام میں شائع ہوتی رہے گی۔

مفت

ہجرت دوائی دمہ

حاجی محمد دین - شیخ آرس فیکر می متصل گینش کھوپر ملز - لانس روڈ - کراچی۔

فہرست شرکار

(متدوین اور مبصرین جو کنونشن میں شریک ہوئے)

نوٹ: ۱۔ ضلع۔ متتام یا احباب کے ناموں میں کسی خاص ترتیب کو ملحوظ نہیں رکھا گیا۔

صفحہ نمبر	ضلع	صفحہ نمبر	ضلع	صفحہ نمبر	ضلع
۲۳	رائے محمد خاں خالد صاحب (کٹری)	۱۱	مسعود احمد خاں صاحب (سید حسین)	۱	آزاد کشمیر
۲۴	عبدالحمید صاحب	۱۲	ابیر حسین شاہ صاحب	۲	نذیر احمد صاحب (پونچھ)
	ضلع ڈیرہ اسماعیل خاں	۱۳	محمد حسین شاہ صاحب		محمد رفیق خاں صاحب
۲۵	پروفیسر محمد نذیر چوہدری ایم ایس سی	۱۴	میاں عبداللہ صاحب (دینہ)		ضلع پشاور
	ضلع ڈیرہ غازی خاں	۱۵	غلام رسول صاحب (پنڈولان خاں)	۳	مرزا علی احمد صاحب
۲۶	مشتاق احمد چغتائی صاحب		ضلع جھنگ	۴	میاں یوسف علی ضیاء صاحب
۲۷	میاں عطاء اللہ صاحب بی اے	۱۲	ظفر عباس تریشی صاحب	۵	محمد رب نواز صاحب
	ضلع راولپنڈی	۱۴	میر تقی حسین صاحب	۶	منشی فضل رازق صاحب
۲۸	چوہدری بشیر احمد سوسی صاحب	۱۸	مترى کرم بخش صاحب (ہینوٹ)	۷	عبدالجید صاحب
۲۹	میاں فیروز علی بھٹی صاحب	۱۹	سید عابد شاہ صاحب	۸	قرالدین صاحب
۳۰	محمد حنیف صاحب	۲۰	نور محمد صاحب	۹	ظہور الدین صاحب
۳۱	جی۔ ایچ۔ شاد صاحب	۲۱	چوہدری پیراغ محمد عابد صاحب		تھکر پانڈ کر
۳۲	قدرت اللہ صاحب	۲۲	مترى غلام محمد صاحب	۱۰	عبدالکریم صاحب (پک ۲۷۰)

۳۳	آصف حسین صاحب	۵۶	چوہدری محمد نواز صاحب (چک نشانی)	۷۳	ڈاکٹر حبیب الرحمن صاحب
۳۴	محمد اقبال صاحب	۵۷	راجہ محرم علی صاحب	۷۴	حافظ برکت اللہ صاحب
۳۵	گھوڑا الحق مرزا صاحب	ریاست سوات		۷۵	قاضی محمد اکبر صاحب ایڈووکیٹ
۳۶	محمد دین صاحب	۵۸	ایس ایم ابوظہر صاحب (منگورہ)	۷۶	نعمت اللہ خاں صاحب
۳۷	ایم یوسف مرصدی صاحب	ضلع سیالکوٹ		۷۷	خورشید علی خاں صاحب
۳۸	محمد نذیر بیٹ صاحب	۵۹	خان بخت جہاں خاں صاحب	۷۸	نذیر محمد بھٹی صاحب
۳۹	عبدالمجید صاحب	۶۰	پروفیسر محمد دین بھٹی صاحب	۷۹	سید عبدالعزیز شاہ صاحب
۴۰	یوسف شاہ بخاری صاحب	۶۱	حاکم دین صاحب	۸۰	حاجی محمد حنیف صاحب
۴۱	عزیز احمد قریشی صاحب	۶۲	سید نظام رسول صاحب	۸۱	شیخ محمد شفیق صاحب
۴۲	رحمت اللہ صاحب	۶۳	چوہدری اشاعت علی صاحب (چونڈہ)	۸۲	مرزا محمد افضل صاحب
۴۳	ایم۔ نیازی صاحب	۶۴	قریشی محمد رفیق صاحب (چٹیشاں)	۸۳	مولوی فیروز الدین صاحب
۴۴	میاں فیض محمد صاحب	۶۵	ایم یعقوب محمود صاحب	۸۴	محمد اسلام صاحب
۴۵	تہذیب صدیقی صاحب	۶۶	سلطان احمد صدیقی صاحب	۸۵	فضل محمد سبحانی صاحب
۴۶	خواجہ عبدالرزاق صاحب	۶۷	مبعوث اللہ خاں صاحب	۸۶	وزیر محمد صاحب
۴۷	محمد عبداللہ صاحب	۶۸	محمد سبحانی صاحب	۸۷	شمس الدین صاحب
۴۸	چوہدری صدیق صاحب	۶۹	اسٹرنیاز محمد صاحب (مرادپور)	۸۸	ملک محمد حیات صاحب
۴۹	محمد شریف صاحب	ضلع شیخوپورہ		۸۹	بارون الرشید صاحب
۵۰	مولا بخش صاحب	۷۰	حکیم رحمت علی صاحب	ضلع کوہاٹ	
۵۱	سید ایف شاہ گردیزی صاحب	۷۱	غلام جیلانی صاحب	۹۰	خداداد خاں صاحب (لیاے رہنگو)
۵۲	پنشنر صوبیدار نور خاں صاحب (کوئی تیاں)	۷۲	غلام جیلانی صاحب	۹۱	سرور علی شاہ صاحب
۵۳	غلام ربانی صاحب (ٹیکسلا)	گراچی		۹۲	عبداللہ خاں صاحب
ضلع سرگودھا		۷۳	عبدالرب صاحب	۹۳	مستان شاہ صاحب
۵۴	چوہدری نصر اللہ خاں صاحب (چک نشانی)	گراچی		۹۴	محمد دہل صاحب (کرک)
۵۵	چوہدری لطاف حسین صاحب	۷۴	عبدالرب صاحب	کیٹھ	
		۷۵	عبدالغفور حسن صاحب	۹۵	عبدالغفور حسن صاحب

۱۳۶	امیر الدین صاحب	۱۱۷	محمد شرف صاحب (دوبہ منڈی)	۹۶	محمد اختر خاں صاحب (دوہ کینٹ)
۱۳۷	شریف الدین صاحب	۱۱۸	چوہدری اکبر علی صاحب	۹۷	محمد شفیع خاں صاحب
۱۳۸	صمد الدین صاحب	۱۱۹	چوہدری فیروز خاں صاحب	۹۸	اقبال محمد صاحب
۱۳۹	عبدالکریم صدیقی صاحب	۱۲۰	سراج الدین صاحب (قادر آباد)	۹۹	محمد حامد خاں صاحب
۱۴۰	سراج الحق صاحب	۱۲۱	امان اللہ خاں صاحب	۱۰۰	محمد بابا ایم صاحب
۱۴۱	ڈاکٹر احمد حسن صاحب	۱۲۲	عبدالرزاق صاحب (جلاپور جٹاں)	۱۰۱	اشفاق احمد صاحب
۱۴۲	خواجہ محمد اسلم صاحب	۱۲۳	میر علاؤ الدین صاحب	۱۰۲	حکیم فضل الحق صاحب (جھنڈ)
۱۴۳	صوفی عنایت اللہ صاحب	گوجرانوالہ		۱۰۳	محمد دین صاحب (گڑھی خانہ)
۱۴۴	حافظ سردار بیگ صاحب	۱۲۴	حاتی عبدالعزیز صاحب	۱۰۴	سکندر دین صاحب (بھنور)
۱۴۵	سر در خاں صاحب	۱۲۵	خواجہ محمد حسین صاحب	۱۰۵	غلام جمیلانی صاحب (دوہ کینٹ)
۱۴۶	بشیر خاں صاحب	۱۲۶	میاں محمد اسماعیل صاحب	۱۰۶	سلیم صاحب
۱۴۷	مسعود حسن صاحب (رقصور)	۱۲۷	ڈاکٹر میر حبیب اللہ صاحب	۱۰۷	شای صاحب
۱۴۸	محمد اسلم صاحب	لاہرکاشہ		۱۰۸	رفیق محمد خاں صاحب
ضلع لاکھنپور		۱۲۸	محمد گل صاحب	ضلع گجرات	
۱۴۹	گلزار حسین صاحب	ضلع لاہور		۱۰۹	محمد حسین صاحب
۱۵۰	چوہدری عبداللہ صاحب	۱۲۹	ایم۔ ڈی مرزا صاحب	۱۱۰	چوہدری محمد اکبر صاحب (دوبہ منڈی)
۱۵۱	چوہدری نذیر احمد صاحب	۱۳۰	چوہدری عبدالرحمن صاحب	۱۱۱	ملک اللہ دتہ صاحب
۱۵۲	ملک محمد شفیع صاحب	۱۳۱	عبداللطیف نظامی صاحب	۱۱۲	ملک محمد صدیق صاحب
۱۵۳	میاں محمد شرف صاحب	۱۳۲	چوہدری افتخار احمد صاحب	۱۱۳	چوہدری سردار علی صاحب
۱۵۴	صوبیدار یوسف علی صاحب	۱۳۳	حافظ ریاض احمد صاحب	۱۱۴	چوہدری رحمت خاں صاحب
ضلع مردان		۱۳۴	چوہدری رشید احمد صاحب	۱۱۵	محمد انور صاحب
۱۵۵	عبدالحکیم خاں صاحب	۱۳۵	لالہ یعقوب صاحب	۱۱۶	چوہدری احمد علی صاحب
۱۵۶	ڈاکٹر رضا محمد خاں صاحب				

۱۶۹	چوہدری عطاء اللہ صاحب کے لیے ایوان	۱۶۵	عمر دین صاحب (چارباغ)	۱۵۷	عبداللطیف صاحب
۱۷۰	سر دار عبدالعلیم صاحب			۱۵۸	سیذنیہ صاحب
۱۷۱	ذمیر عزیز صاحب (اوکاڑہ)			۱۵۹	محمد امین صاحب (تخت بائی)
	صنلح ہزارہ	۱۶۶	حکیم قمر ازبان صاحب ثقلین جلاچیم تحصیل سلی	۱۶۰	فضل کریم ہاجر
		۱۶۷	ماسٹر عطا محمد صاحب علوی (پنج گئی)	۱۶۱	حکیم محمد فضل خان صاحب (چارباغ)
۱۷۲	عدالت حسین صاحب (اریب آباد)			۱۶۲	سر دار الدین صاحب
۱۷۳	سید محمد صادق صاحب			۱۶۳	محمد شعیب خاں صاحب
۱۷۴	عبد اللطیف صاحب	۱۶۸	غلام احمد خاں صاحب جالندھری	۱۶۴	رضوان اللہ صاحب
			صنلح منگری		

رابطہ باہمی

راولپنڈی کنونشن کے موقع پر ابتدائی بزموں کے نمائندگان کے جلسہ میں باہمی مشاورت سے چند اصولی ہدایات طے پائی تھیں جو بزمیہ طوع اسلام کے نظم و ضبط رکھنے کے لیے ضروری ہیں یہ ہدایات نومبر ۱۹۵۷ء کے طوع اسلام میں شائع ہو چکی ہیں جلسہ مذکورہ کے ادارہ کے ذمہ یہ فرض ملید کیا تھا کہ وہ فارم رکنیت چھپوا کر تمام ابتدائی بزموں کو بھیجا کرے تاکہ نمائندگان جملہ ارکان بزم کو اصولی ہدایات سمجھا دیں اور جو صاحب بزم کارکن بنا چاہیں وہ فارم پر دستخط کر دیں کیونکہ فارم پر دستخط کے بغیر کوئی صاحب بزم سزا بن تصور نہیں ہوں گے ادارہ نے فارم رکنیت مع اصولی ہدایات چھپوا کر وسط نومبر میں بذریعہ رجسٹری بزموں کو بھیج دیئے تھے۔ توقع ہے کہ نمائندگان نے اپنی اپنی بزم کے جملہ ارکان سے فارم پر گرا کر اپنے ترجمان کو بھیج دیئے ہونگے۔ اگر کسی مقام پر تاحال ایسا نہیں ہو سکتا ہے تو مطلوبہ کارروائی فوراً کر لی جائے۔ پڑشہ فارم ابتدائی بزم کی تحویل میں رہینگے، امدارگان کی فہرست مع پتہ اور ماہوار پندرہ ترجمان کی وساطت سے ادارہ کو بھیج دی جائیگی۔ فہرست بھیجے میں ترجمان صاحبان بزم متعلقہ کو تسلیم کرنے یا نہ کرنے کے متعلق اپنی رائے کا بھی اظہار کریں گے جن بزموں کو ادارہ تسلیم کرے گا ان کے نام طوع اسلام میں شائع کیئے جائیں گے اور ادارہ کی طرف سے یہ اعلان بھی بزم کے سہ ہونے کی ضمانت ہوگا۔ ابتدائی بزموں کے نمائندگان فہرست ارکان اپنے اپنے ترجمان کو ۵ روپے تک ضرور پہنچا دیں اور ترجمان صاحبان فہرستیں اور اپنی رائے اس انداز سے ادارہ کو بھیجیں کہ وہ کراچی ۲۰ دسمبر سے پہلے ضرور پہنچ جائیں۔ پابندی وقت بہت ضروری ہے تاکہ تسلیم شدہ بزموں کے نام جنوری ۱۹۵۸ء کے طوع اسلام میں شامل ہو جائیں۔

۲۲ بزموں کی کارروائی کی روک تھامی ادارہ کو ہر ماہ کی پندرہ تاریخ تک پہنچنی ضروری ہے تاکہ طوع اسلام کی اگلی اشاعت میں اسے شائع کیا جاسکے۔ یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ نمائندگان اپنی روک تھامی تاریخ کے قریب اپنے اپنے ترجمان کو بھیج دیں اور وہ بجمت اسے ادارہ کو روانہ کر دیں۔

ناظم ادارہ طوع اسلام۔

مجلس اقبال

مثنوی رموز بیخودی - رکن دوم - رسالت

ملت اسلامیہ کے ارکانِ اساسی میں سے پہلا رکن توحید ہے جس کے متعلق علامہ اقبال نے سابقہ باب میں تفصیل سے گفتگو کی تھی۔ توحید سے مقصود یہ ہے کہ انسان صرف تو ان خداوندی کی اطاعت کو کرے اور کائنات میں کسی اور کے سامنے نہ جھکے۔ نہ خارجی کا تئیں کی کسی توت سے کے سامنے اور نہ کسی انسان کے سامنے۔

ان اساسی ارکان میں سے دوسرا رکن رسالت ہے۔ مذہب کا تصور یہ ہے کہ دین کا نہیں بلکہ مذہب کا کہ مذہب خدا اللہ بندے کے درمیان ایک پرابیوتہ تعلق کا نام ہے۔ انسان دنیا کے دھندوں سے یکسو ہو کر کچھ وقت کے لئے خدا سے اپنا تعلق قائم کرے ایسی کا نام روحانیت ہے۔ یہی مذہب کا مقصود ہے۔ لیکن دین کا تصور اس سے بچر مختلف ہے۔ اس تصور کی رو سے انسانی زندگی کا مقصود تو ان خداوندی کی اطاعت ہے۔ یہ تو ان وحی کی رو سے تے ہیں۔ ان کی اطاعت اپنے اپنے طور پر پرابیوتہ طریقے سے نہیں کی جاتی بلکہ اجتماعی طور پر ایک نظام کی تشکیل میں کی جاتی ہے۔ رسول اس نظام کی تشکیل کرتا ہے اور اس کے ذریعہ افراد امت سے تو ان خداوندی کی اطاعت کراتا ہے۔ ہذا افراد کو ایک امت میں تبدیل کرنے کا ذریعہ رسالت ہے۔ اسی سے ان میں ایک نظم و ضبط پیدا ہوتا ہے۔ اسی سے وہ انفرادی زندگی کے بجائے اجتماعی زندگی بسر کرنے کے قابل ہوتے ہیں۔ لہذا توحید کے بعد ملت اسلامیہ کا دوسرا رکن رسالت ہے۔ واضح ہے کہ نبوت یعنی خدا سے وحی پانے کا منصب، توحی اگر کم کی وفات سے ختم ہو گیا۔ لیکن فریضہ رسالت یعنی وحی کے مطابق نظام معاشرہ کی تشکیل کا فریضہ حضور کے بعد بھی جاری رہ سکتا ہے۔ اسے خلافت علی مہندج رسالت کہا جاتا ہے۔

زیر نظر عنوان میں علامہ اقبال بتاتے ہیں کہ دین کے نظام میں رسالت کا فریضہ کس قدر اہمیت رکھتا ہے اس گفتگو کی تیار وہ حضرت ابراہیم کے تذکارِ جلیل سے کرتے ہیں جن کے دل میں سب سے پہلے امت کا خیال پیدا ہوا۔ یعنی توحید پرستوں کے لئے انفرادی زندگی کے بجائے اجتماعی زندگی کا تصور۔ اس ضمن میں وہ لکھتے ہیں۔

تاریک آفل بر ایہم حلیل
ایبار ر نقش پئے اود لیل

حضرت ابراہیم جنوں نے اعلان کیا کہ دیا تھا کہ میں کسی تغیر آشناہستی کے سامنے بھٹکنے کے لئے تیار نہیں ہوں (پہ) میں صرف اُس خدا کے قوانین کی اطاعت کروں گا جس نے اس تغیر پذیر کائنات کو پیدا کیا اور وہ خود اور اس کے قوانین غیر متبدل ہیں (پہ)۔ قرآن نے انہیں توحید پرستوں کا ابو الہام قرار دیا ہے۔ ان کے مسلک مشرب کی اتباع کی تاکید کی ہے (پہ) اور ان کی روش زندگی کو بہترین نمونہ (اسوۂ حسنہ) قرار دیا ہے (پہ)

۲۱ حدائقِ لم یزل را آیتے

داشت در دل آرزوئے استے

ان کی زندگی خدا کے غیر متبدل قوانین کی صداقت کی زندہ شہادت تھی۔ ان کے دل میں یہ تمنا بیدار ہوئی تھی کہ ان کی ذریت میں کیا ایسی امت پیدا ہو جو قوانین خداوندی کے سامنے ہر تسلیم ختم کئے ہو (پہ)

جوئے اشکِ چشمِ بخوابش چکید

تا پیا بہ تہم ابلتی شنید

ان آرزو میں مدتوں ان کی آنکھ بیگانہ خواب رہی اور ان کے قلبِ حساس کے اثرات آنسو بن کر چلتے رہے۔ تا آنکہ اللہ نے ان کی بات سن لی اور ان سے کہا کہ وہ دنیا کے بت کدہ میں خدا کا گھر تعمیر کریں۔ بڑی سی دنیا کے توحید پرستوں کا مرکز بن جائے (پہ) اس طرح انھوں نے

بہر باد ویرانہ آباد کرد

طابقت اس را خانہ بنیاد کرد

اس داری غیر ذی زور و رتہ و گویا صحرا میں ایک ایسا گھر بنا دیا جو ان لوگوں کے لئے جو نوع انسانی کی باپاؤں کا ذوق ادا کرنے کا عزم رکھتے ہیں اور ان کے ایک محسوس مرکز بن گیا۔

تا نہس ال شب عذینا غنچہ بست

صورتیہ کار بسیار با نشست

انھوں نے تعمیرِ کعبہ کے وقت یہ دعائیں مانگی تھیں کہ وہاں تمام مسکنانِ دنیا و آسمان کی دعا ہے، ان کی یہ دعا قبول ہوئی اور جس نخلِ توحید کی تنم و بزمی اس داری غیر ذی زور میں کی گئی تھی وہ ہزاروں سال کی بیابانی کے بعد امتِ محمدیہ کی شکل میں بنیاد فرمیں ہوا۔

حقائقِ پیکرِ انسرید

دزد سلامت ادا تن ما جان دمید

اللہ تعالیٰ نے انسان کو بیدار کر لیا۔ وہ جب ایک پیکرِ جانِ نوا تھا۔ اس میں یعنی زندگی اس ایمان کی روش سے بیدار ہوئی جو ان

گو رسالت کی وساطت سے ملا۔ قرآن انسان کی طبعی زندگی کو حقیقی زندگی قرار نہیں دیتا۔ یہ زندگی محض حیوانی سطح کی زندگی یا نفس کی آمد و شد ہے۔ اسے انسانی سطح کی زندگی اسی صورت میں نصیب ہو سکتی ہے جب یہ قرآنی ہدایت و ہدایت پر ایمان لائے اور نظام خداوندی کے مطابق (جو رسول کے ہاتھوں تکمیل ہوتا ہے) زندگی بسر کرے۔ قرآن نے اسی حقیقی زندگی کے تئیں لے لے کے کہے کہ اِسْتَجِیْبُوا لِلّٰہِ وَرَلِیْہِ سُوْلٍ اِذَا دَعَا کُمْ رَبَّہٗ۔ مُحَمَّدٌ یَّکْفُرُ بِشَیْءٍ تَمَّ اللّٰہُ اُوْرَہٗ۔ اور سہل کی اس دعوت پر لبیک کہو جو تمہیں زندگی عطا کرے گی۔ ہذا ابن آدم کو انسانی سطح کی زندگی رسالت کی وساطت رکھتی ہے۔

حرف بے صوت اندریں عالم ندیم

از رسالت مسرۃ موزوں شمیم

ہم دنیا میں ایسے حروف کی طرح تھے جن کی کوئی آواز نہ ہو۔ (حروف انگ انگ پڑے ہوں تو ان کا کوئی مطلب نہ ہوگا) رسالت نے ان حروف میں مطالب پیدا کئے اور انہیں اس انداز سے ایک (بی بی) میں منسلک کر دیا کہ یہ الفاظ ایک مصرعہ موزوں کی شکل میں ملنے لگتے۔ مصرعہ منشر (لفاظ ہی کے مجموعہ کا نام ہوتا ہے) لیکن ان الفاظ کو جس ترتیب سے رکھا جاتا ہے اس سے ان کی نئی زندگی پیدا ہو جاتی ہے۔ یہی وہ ترتیب ہے جس سے رسالت منشر افراد کو ایک امت میں تبدیل کر کے انہیں ایک نئی زندگی عطا کر دیتی ہے۔

از رسالت درجہ بن تکوین ما

از رسالت دین ما۔ آمین ما

دنیا میں ہماری ہستی رسالت ہی کی زمین منت ہے۔ ہمیں اور ہمیں سب آسمان کے صدمے جلا ہے۔ اگر رسالت کا واسطہ نہ دنیا میں نہ ہوتا تو ہم ز افراد نہ ایک امت بن سکتے تھے۔ ہماری زندگی کسی نظم و ضبط اور آمین و دستور کے مطابق بسر ہو سکتی تھی۔

از رسالت حد ہزار ایک است

جزوا۔ از جزوا لانفک است

یہ رسالت ہی کی وجہ سے کہ ہزار ہا افراد میں ایک ایسی ایک جہی اور ہم آہنگی پیدا ہو جاتی ہے جس سے یہ سب ایک وحدت بن جاتے ہیں۔ یہ وحدت ایک ایسا کھل ہوتی ہے جس کا ہر جزو (ایک فرد) جزو لانفک بن جاتا ہے۔ یعنی ایسا جزو کہ اگر وہ اپنی جگہ پر نہ لپے تو یہ کھل بھی باقی نہ رہے۔ اس سے امت اور افراد کا باہمی تعلق واضح ہو جاتا ہے۔ یعنی امت افراد ہی کے مجموعہ کا نام ہے لیکن افراد امت میں جذب ہو کر اپنی ہستی کھو نہیں دیتے بلکہ ایسی اہمیت اختیار کر لیتے ہیں کہ اگر ایک فرد بھی اپنے مقام پر باقی نہ رہے تو پوری کھل ہی امت اپنی ہستی کھو بیٹھے۔

آنکہ شان اورت پیدی من یرید

از رسالت حلقہ گرد باکشید

سورہ حج میں ہے وَذَكَرَ الْإِلَهَ الْأَسْمَاءُ لِنَهْ أَيْتِ بَيِّنَاتٍ ذَاتَ اللَّهِ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ (۲۲) اس طرح آیت سے پہلے واضح قوانین نازل کر دیئے ہیں اور اللہ ہر اس شخص کو راہ نمائی دیتا ہے جو اس راہ نمائی کو لینے کا ارادہ کرے۔ افراد کا یہ ارادہ اپنی اپنی جگہ پر منتشر شکل میں ہوتا ہے۔ لیکن جب یہی افراد ایک ملت کی شکل اختیار کر لیتے ہیں تو یہ ارادہ انفرادی حیثیت چھوڑ کر اجتماعی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اب یہی راہ نمائی ملت کو ملتی ہے جس کی روشنی میں افراد اپنی منزل مقصود کی طرف بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ ملت اسلامیہ معاشرہ ہے الگ۔ کہہ کر افراد اپنی منزل مقصود تک پہنچ ہی نہیں سکتے۔ لہذا تو آئینِ خداوندی کی راہ نمائی اجتماعی نظام کے اندر مشعل ہدایت بنتی ہے الگ کہتے ہوئے نہیں۔

ملت مکتبہ محیط انفرادی
مرکز ادوادی بطحائے

ملت کا یہ طوق و سوت نا آشنا ہے یہ ساری دنیا کو محیط ہے۔ دنیا کے جس حصے میں جو فرد اس آئیڈیلوجی کو اپنی زندگی کا نصب العین بنائے وہ اس دائرہ کے اندر آ جاوے۔ لیکن اس دائرہ کا مرکز، کعبہ روادی بطحا ہے اسیہ ظاہر ہے کہ دائرہ اس وقت تک دائرہ ہی رہتا ہے کہ مرکز پہلے مقدم ہوتا تھا ہے۔ جس وقت پرکار کا پاؤں مرکزی نقطہ سے الگ ہو جائے، دائرہ بگڑ جاتا ہے۔

از علم نسبت او ملتیم
اہل عالم را پیام محمدتیم

ہم رسالت محمدیہ کی طرف نسبت رکھنے کی بنا پر ایک امت بنتے ہیں۔ اگر یہ نسبت باقی رہے تو ہماری یہی حیثیت بھی باقی رہے۔ دنیا میں کروڑوں انسان ایسے ہیں جو خدا پر ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن اس سے وہ ایک قومِ امت نہیں بن جاتے۔ وہ انفرادی زندگی بسر کرتے ہیں۔ لیکن ان میں سے جو لوگ رسالت سے نسبت رکھتے ہیں وہ ایک خاص امت کے افراد کہلاتے ہیں۔ لہذا دنیا میں ملی اور باہمی زندگی ایمان بالرسالت سے نصیب ہوتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کی رحمت تھے۔ ان کی رحمت اللعالمین کی صفت صرف ان کی زندگی تک ہی محدود نہیں تھی۔ حضور کی دنیا سے بعد یہ رحمت عالمی امت محمدیہ کے ذریعہ نمودار ہوتی ہے۔ لہذا جب تک امت منہاج رسالت پر قائم رہے۔ اس کے مسائل و مسائل و مسائل باقی رہیں اور آگے بڑھنے چلے جاتے ہیں۔

از مریب ابن محسرا دینیہ یومہ
مشائل یومہ ہم نمی ریزدیرمانا

یہ حقیقت ہے کہ — موج ہے دنیا میں اندیروں ہوا کچھ نہیں — لہذا ہماری مستی (من حیثیت) لہذا ہم بگڑتا محمدیہ سے قائم ہے۔ اگر ہمارا جوہر الگ ہو جو میں تو ہماری یہ انتہائی حیثیت اسی حیرت ناپید ہو جائے جس طرح انیل موج سمندر سے الگ ہو کر ناپید ہو جاتی ہے۔

امتش در حرز دیوار حرم نعرہ زن مانند شہراں در اجم

جیت تک ہم اپنے نظام کے مرکز و کعبہ سے دال بستریں دنیا کے ہر خطہ سے محفوظ ہیں۔ یہ امت، اسی وقت تک سلامت و کجی تک یہ اپنے مرکز دینی سے متمسک ہے۔ اس کی زندگی۔ اس کی شان و شوکت۔ اس کی قوت و جہت۔ اس کا دیدار و جلال۔ سب اسی وقت تک ہے۔ اپنے مرکز سے الگ ہونے سے نہ اس کی قوت و جہت باقی رہ سکتی ہے نہ شوکت و جلال۔ قوت و شوکت تو ایک طرف اس کی ہستی ہی باقی نہیں رہ سکتی۔

معنی محرز کنی تحتین اگر
سنگری بادیہ صدیق اگر
قوت قلب و جگر گرد دنی
از خدا محبوب تر گرد دنی

جو کچھ میں کہہ رہا ہوں تم اگر اس سے مفہوم کی تحقیق کرو اور اسے حضرت صدیق اکبرؓ کی نگاہ سے دیکھو تو تم پر یہ حقیقت بے نقاب ہو جائے گی کہ امت کے قلب و جگر کی قوت کا باعث رسالت ہوتی ہے۔

یہاں تک بات بالکل واضح ہے لیکن لنگے مصرع میں شعرا نے غلو کیا ہے جس سے مضمون حقیقت سے پرے ہٹ گیا ہے۔ رسالت کا مناسب و فریضہ قوانین خداوندی کی اطاعت کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے محبوب و مقصود خدا ہی ہوتا ہے۔ خدا سے محبوب تر کوئی نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے واضح الفاظ میں کہا کہ وَالَّذِينَ آمَنُوا اسْتَلْجُوا صِدْقَ رَبِّهِمْ (۱۰۰:۱۰) ایمان والوں کے نزدیک سب سے شدید محبت اللہ کی ہے۔ اور خود نبی اکرمؐ کی زبان مبارک سے کہلوا یا کہ قَسَمَ اِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ... (آیت) ان سے کہا کہ اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری اتباع کرو۔ (اس سے) اللہ تم سے محبت کرے گا۔ یہ نقطہ کہ مطلوب و مقصود قوانین خداوندی کی اطاعت ہے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایسے موقع پر بیان کیا تھا جب اس کی وضاحت کی جڑی ضرورت تھی حضورؐ کی وفات پر جب امت میں کہرام مچ گیا تو حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا: اللہ نے اس کو نبی بنا دیا اور نہایت عزم و سکون سے کہا کہ اے لوگو! جو تم میں سے محمدؐ کی حکومت اختیار کرے گا، تو اس کا سب سے زیادہ خواہی ہو کہ اس سے جدا ہو جائے۔ لیکن جو خدا سے جدا ہو جائے گا، وہ اللہ سے جدا ہو جائے گا۔ اس کے بعد آپ نے قرآن کی وہاں شہور آیت تلاوت فرمائی جس میں کہا گیا ہے کہ وما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل انما نزلنا القرآن فليقرء الصالحين الذين هم اذن ربهم لعلهم يرجعون۔ اس سے پہلے بہت سے رسول ہو گئے ہیں سو اگر وہ وفات پا جائے یا قتل کر لیا جائے تو کیا تم اپنی روش میں اس کی طرف توجہ جاؤ گے؟

جس نے اس امر کی وضاحت اس لئے ضروری سمجھی ہے کہ قرآن نے غلوئی امین سے خاص طور پر منع کیا ہے (پہلے) دین میں ہر کون کو اس کے صحیح مقام پر رکھنا نہایت ضروری ہے۔ جس طرح کسی رکن کو اس کے اپنے مقام سے نیچے لے جانے سے دین میں جھول پڑتا ہے۔ اسی طرح کسی رکن کو اس کے سہ سے آگے بڑھانے سے دین کا توازن قائم نہیں رہتا۔ نبی کا صحیح مقام

ہے کہ وہ جماعت مؤمنین کے نزدیک ان کی اپنی جانوں سے بھی زیادہ عزیز ہے (۳۳) لیکن خدا سے محبت تو نہیں۔ اشرحہ اللہ ہی کے لئے ہے۔

اس کے بعد علامہ اقبال کہتے ہیں۔

قلب مومن را کتایش قوت است
حکمتش حبیل الوریہ ملت است

وہ کتاب جو رسول اللہ پر نازل ہوئی اُدھ قلب مومن کے لئے وجہ ہزار تقویت ہے اور اس کتاب کی حکمت ملت کے لئے رگ جان ہے۔ یستی۔

دامنش از دستِ ادن مردن است
چوں گل از بادِ خزاں انردن است

اس کتاب کے دامن کو ہاتھ سے چھوڑ دینا امت کے لئے موت ہے۔ اسے چھوڑ دینے سے صحنِ چینِ ملت پر خزاں چھا جائے گی۔

زندگی قوم از دمِ ادویافت است
اس سحر از آفتابش تانفت است

قرآن ہی وہ مسیحا نفس بے حس سے ملت اسلامیہ کو زندگی عطا ہوتی ہے۔ اس کی سحر میں نور و حرارت اسی آفتابِ عالمات کے دمِ تم سے ہے۔

فرد از حق۔ ملت از نئے زندہ است
از شعاعِ ہمسردِ اوتا بندہ است

جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے، فرد کو اس کی طبعی زندگی خدا کے طبعی قوانین کی رُو سے ملتی ہے۔ لیکن ملت کی زندگی کتابِ رسالت سے وابستہ ہے اس میں چمک اور دمک اسی آفتاب کی درخشندہ شعاع کی رہینِ کرم ہے۔

از رسالت ہم نوا شتیم ما
ہم نفس۔ ہم مدعا۔ حش تیم ما

انفراد کے قوم بننے کے لئے ضروری ہے کہ ان میں یک جہتی اور یک جہتی پیدا ہو۔ ان کی آرزوئیں ایک ہوں۔ ان کے ارادے مشترک ہوں۔ ان کا مقصود ذمہ داری اور طلبِ حیات ایک ہو۔ راتہ ایک ہو۔ منزل ایک ہو۔ یہ سب اسی صورت میں ہو سکتے ہیں جب ان کی آئیڈیلوجی ایک ہو۔ یہ وحدتِ فکر و نظر اور ہم آہنگی عمل و کردار کتاب اللہ کی رُو سے پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے ہماری ملت کی بنیاد رسالت پر ہے۔

کثرتِ ہم مدعا وحدتِ شرد
نخبہ چوں وحدتِ شرد ملت شرد

جب مختلف افراد کے سامنے ایک ہی موعادہ مقصد ہو تو ان میں وحدت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور جب یہ وحدت نچوڑے اور مستحکم ہو جائے تو اس سے ملت متبشکل ہو جاتی ہے۔

زندہ ہر کثرت زبید وحدت است

وحدت مسلم ز دین فطرت است

مختلف افراد جب تک اس قسم کی وحدت فکر و عمل کے شیعہ ازہ میں منسلک ہوتے ہیں ان میں زندگی باقی رہتی ہے امت مسلمہ کی یہ وحدت ان کے دین کی وجہ سے ہے۔

دین فطرت از نبی آموختیم

در رہ حق مشعلے افرد ختمیم

ہمیں یہ دین نبی اکرم کی وساطت سے ملا۔ اس سے ہم نے حق کے راستے میں وہ مشعل ہدایت روشن کی جس سے یہ کاروان رشد و سعادت رواں دواں جان ب منزل جاہد پیمیا ہوا۔

ہیں گہرا ز بحر بے پایاں اوست

ماکہ یک جانیم از احسان اوست

دین کا یہ گہرا آبدار ہم نے نبوت کے سمندر سے حاصل کیا۔ ہم (افراد ملت) جو اس طرح مختلف پیکر اور یک جان ہو گئے ہیں تو یہ اسی کے احسان سے ہے۔

تا نہ این وحدت از دست ما رود ہستی ما با ابد ہمدم شود

پس خدا برا شریعت ختم کرد بر رسول ما رسالت ختم کرد

اس مقصد کے لئے کہ یہ وحدت دین ہماری ہاتھ سے نہ جھکے اور اس طرح نصیحت محمدیہ ابد سے ہمکنار ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم پر نبوت کو ختم کر دیا اور آخری شریعت کو ہماری ہاتھ میں سے دیا۔

رونق از ما محض ایام را

اور سل را ختم دیا اقوام را

چونکہ قرآن کی رو سے قوم کی تشکیل دین کی وحدت سے ہوتی ہے اور آخری دین رسول اللہ کی وساطت سے امت محمدیہ کو دیا گیا اس لئے اب دنیا میں اقوام کا بھی خاتمہ ہو گیا۔ نبی اکرم خدا کے آخری نبی۔ قرآن خدا کا آخری پیغام۔ اور امت مسلمہ آخری امت (یا قوم)۔ رسول اللہ کی وفات کے بعد

خدمت ساقی گری با ما گزاشت

داد ما را آفریں جائے کہ داشت

اللہ تعالیٰ نے ختم دین کا آخری جام ہمارے حوالے کر دیا اور کہہ دیا کہ اب ساقی گری رہی یعنی تبلیغ دین کا فریضہ تمہارے ذمے ہے۔

نوٹ۔ مندرجہ بالا اشخاص میں علامہ اقبال نے "برسر رسول" اور "رسالت ختم کر دیا" اور "درسل" اور "ختم دین" اور "ما اوتوا" اور "ما نکھلے" اس میں رسالت یعنی نبوت اور رسول یعنی نبی۔ قرآن نے بھی رسول اور نبی کو ہم معنی استعمال کیا ہے۔ لیکن اگر اصطلاحی طور پر ہم نبوت سے مراد لی جائے تو خدا سے وحی کا پانا۔ اور رسالت سے منہدم ہو، اس وحی کا آگے پہنچانا۔ تو حضور (قرآن کے الفاظ میں) خاتم النبیین ہیں۔ یعنی حضور پر سلسلہ نبوت ختم ہو گیا۔ اب کوئی شخص خدا سے وحی نہیں پاسکتا۔ باقی رہا اس وحی کا آگے پہنچانا اور اس کے مطابق نظام قائم کرنا۔ سو یہ فریضہ امت کے ذمے عائد کیا گیا ہے۔ اور ہمیشہ تک جاری رہے گا اس کے بعد علامہ اقبال لکھتے ہیں۔

لانی بعدی نوا احسان خداست

پردہ ناموس دین مصطفیٰ است

حقیقت یہ ہے کہ ختم نبوت خدا کا بہت بڑا احسان ہے۔ اس سے دین بہت بڑی عظمتوں کا مالک ہو گیا ہے۔ یعنی اب کوئی ایسا نظام زندگی (دین) نہیں آسکتا جو دین مصطفوی کی جگہ لے سکے۔ لہذا وہ کوئی امت ایسی نہیں آسکتی جو امت محمدیہ کی جانشین ہو سکے رسول اللہ کے بعد دعویٰ نبوت اس لحاظ سے ہی باطل ہے کہ اس سے ایک جدید دین کا انہورا اور ایک نئی ملت کی تشکیل لازمی قرار پاتی ہے یہ کہن فریب ہر کہ ایک نئے نبی سے نیا دین اور نئی امت وجود میں نہیں آتی۔

قوم را سرمایہ قوت ازد

حفظ سر وحدت طست ازد

یہ ختم نبوت ہی ہے جو ملت اسلامیہ کے لئے اس قدر تقویت کا موجب ہے۔ اس میں ملت کی وحدت کا راز پوشیدہ ہے۔ جو شخص رسول اللہ کے بعد نبوت کا دعویٰ کرتا ہے وہ ایک نئی امت کی تشکیل کرتا ہے۔

حق تعالیٰ نقش ہر دعویٰ شکست

تا ابد اسلام را شیرازہ بست

ختم نبوت سے اللہ تعالیٰ نے ہر دعویٰ باطل کے دعویٰ کو توڑ کر رکھ دیا اور اسلام کو ابد درکنار سب ادیان۔

دل ز غیب اللہ مسلمان برکتند

نعرہ لا قوم بعدی می زند

مسلمان اس حقیقت واقف ہے کہ خدا کا آخری اور مکمل دین اسلام ہے۔ اس حقیقت کے اعتراف سے وہ ہر غیر خداوندی نظریہ زندگی سے منہ موڑ لیتا ہے اور پوسے ختم یقین سے دنیا میں یہ نعرہ بلند کرتا ہے کہ دنیا میں اسلام کے بعد کوئی اور دین ہو سکتا ہے۔ نہ امت مسلمہ کے بعد کوئی اور قوم۔

کتابا بلند ہے یہ دعویٰ اور کس قدر بگڑیدہ ہے وہ قوم جو اس دعویٰ کی عمر دار ہو۔ وگن اللث جعلنا کرامۃ
دسطاً لتکونوا شهداء علی الناس ویکون المرسلون علیکوشہیداً۔

در معنیٰ ایں کہ مقصود رسالتِ محمدیہ تشکیل دتائیں حریت و مساوات و اخوتِ بنی نوع آدم است

گزشتہ صفحات میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ اسلام کی رُوسے مسلمانوں کو ایک جماعت۔ ایک قوم۔ ایک امت بن کر رہنا ہے۔
سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دنیا میں اور قومیں بھی ہیں۔ ان میں اور اس قوم میں جو دین کی بنیاد پر متشکل ہوگی۔ فرق کیا ہے؟ ان میں
بنیادی فرق یہ ہے کہ دنیا میں ہر قوم کا مطمحکاہ اپنی قوم کی صلاح دہیود ہوتا ہے۔ سب سے بڑا قوم پرست اور محب وطن وہ ہے
جو دوسری قوموں کو لوٹ کھسوٹ کر اپنی قوم کی خوشحالی اور فائز البالی کا سامان پیدا کرے۔ قومیت کے نظریے نے نوع انسانی کو مختلف
گروہوں اور گروہوں میں تقسیم کر رکھا ہے اور ان میں سے ہر گروہ دوسرے گروہ کے ساتھ برسرِ پیکار ہے۔ اس کے برعکس ملت اسلامیہ
جو رسالتِ محمدیہ (قرآن کی ابدی تعلیم کی بنیادوں پر متشکل ہوتی ہے) اس کا نصب العین حیات یہ ہے کہ تمام نوع انسانی کو ہر قسم
کی غلامی سے چھڑا کر انہیں صحیح آزادی۔ مساوات اور اخوت کا پیغام دے۔ اس امت کا فریضہ ہے کہ عالم انسانی کی ربوبیت (شرف) ہے
ہے اس میں نہ کسی ملک کی تہذیب سے نہ قوم کی۔ نہ کسی نسل کی تخصیص ہے نہ زبان کی۔ اس کے نزدیک ہر فرد آدم، خواہ وہ کسی قوم یا
نسل۔ ملک یا تہذیب سے متعلق ہو، یہ حیثیت ابن آدم واجب الستر کریم ہے۔ حریت فکر و نظر اور قانون کی نگاہ میں مساوات اس کا
بنیادی حق ہے جس سے کسی صورت میں بھی محروم نہیں کیا جاسکتا۔ امت مسلمہ دنیا میں ان انسانی حقوق کی نگہداشت
کے لئے وجود میں لائی گئی تھی۔

اس حقیقت کی وضاحت کے لئے علامہ اقبال پہلے یہ قہقہے ہیں کہ بعثتِ نبی کریم سے پہلے دنیا کی کیا حالت تھی
اور حضور نے آکر اس میں کیا انقلاب پیدا کیا پہلے کیفیت یہ تھی کہ

بود انساں در جہاں انساں پرست

نکس و نابود مند و نہیر درست

انساں کا ایک گروہ ایسا تھا جس نے کسی نہ کسی طرح اقتدار حاصل کر کے، اپنے آپ کو بالادست بنا رکھا اور دوسرے انسانوں کو
ضعیف و ناتواں سمجھے ان کی پریش کرتے تھے۔ ان کی محکومی اور غلامی اختیار کئے ہوئے تھے۔

سلطنتِ سرفی و عیورہ نریش بند عا در دست دپا زگر دوش

ملکیت کی چہرہ دستیوں ان غریبوں اور کمزوروں کی متاع حیات کو پھینک جھپٹ کر لے جاتی تھیں۔ بالادست قوتوں نے ان مخلوب انسانوں کو مختلف قسم کی زنجیروں میں بری طرح جکڑ رکھا تھا۔

کاہن دہپا پادسلطان دامیہ

بہرگیک پنجیسر صد پنجیر گیسر:

ایک طرف ملکیت کا فولادی پنجہ تھا اور دوسری طرف مذہبی پیشوائیت کے مقدس اغلال و سلاسل جن میں مجبور و مقہور انسان کا بال بال بندھا ہوا تھا غرضیکہ سینکڑوں شکاری تھے جو اس ایک شکار کے پیچھے لگے ہوئے تھے

صاحب اورنگ ہم پر کنشست

بارج برکشت خراب ادنوشت

ایک طرف بادشاہ تھا جو غریبوں سے اپنا ٹیکس وصول کرتا تھا۔ دوسری طرف مذہبی پیشوائے جو ان سے خدائی ٹیکس وصول کرتے تھے۔ اگر وہ بادشاہ کا ٹیکس ادا نہ کرے تو اسے جیل خانہ میں جانا پڑتا تھا۔ اور اگر ان خدائی قوجدروں کا ٹیکس نہ لے تو یہ اسے جہنم رسید کر دیتے تھے۔

در کلیہ اسقف رضواں زروش

بہر ای صید زبوں داسے بڈش

گر جاہیں پادری ایک ہوشیار شکاری کی طرح جاں کنہ سے پرڈ لے اس شکار کے پیچھے پیچھے پھرتا تھا۔ وہ اس سے کہتا تھا کہ جو کچھ تیرے پاس ہے مجھے دیدے اور میں اس کے عوض تمہیں جنت دیتا ہوں۔

برہمن گل از خیا پانشس بسپرد

خرمنش مرغ زادہ با آتش سپرد

صندریں برہمن، اس کے گلستان زندگی کے ترڈ تازہ پھول چن کر دلوئی کے چرنوں میں ڈال دیتا تھا۔ اور پارسیوں کے معبد میں مرغ زادے اس غریب کی کھیتی کو برباد کر کے نذر آتش کردیتے تھے۔

از غلامی فطرت ادوں شدہ

نغمہ اندر نے ادخوں شدہ

غرضیکہ صدیوں کی غلامی سے بچکے کمزور ناتواں انسان کی نسلت پست ہو چکی تھی۔ وہ اپنے آپ کو صعبہ انسانیت میں کھٹے ہونے کے قابل ہی نہیں سمجھتا تھا۔ وہ یہ سب کچھ ہوتا لیکن ایک حربہ شکایت اس کے لب تک نہ آسکتا۔

دنیا میں انسان کی حالت یہ ہو چکی تھی کہ

تا اینے حق بقصداری سپرد بندگاں را مند خاقاں سپرد

ایک آئین آیا اور اس نے ان ڈاکوؤں کے گرد سے غریب انسانوں کی متاعِ حیات چھین کر لے لیا۔ اس کے مالکوں کے حوالے کر دیا۔ اس نے محکوم و مغلوب انسانوں کو فرشِ خاک سے اٹھا کر مندر شاہی پر بٹھادیا۔

شعلہ ہا از مردہ خاکِ تر کشاد

کو کہن۔ ا پاسیہ پر دیزداد

اس نے انسانیت کی کبھی ہوئی راکھ سے پھر سے زندگی کے شعلے بیدار کئے اور کو کہن کو دولت پر دیزی کا مالک بنا دیا۔

اعتبار کار مبتداں را افزودد

خواجگی از کار فرمایاں ر بود

اس نے اپنی انقلاب آفریں دعوت سے ساری دنیا کو تباہ کیا کہ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کر دے دوسرے انسانوں کو اپنا محکوم اور غلام بنا لے۔ ہر انسان کی قدر و قیمت اس کے جوہر ذاتی اور اعمالِ حیات کی روش سے ہے نہ کہ اضافی نسبتوں کی بنا پر۔

قوتِ ادھر کہن پیکر شکست

نوعِ انساں را احصاں تازہ بہت

اس کی اس آواز نے تمام قدیمی اور فرسودہ نظریاتِ حیات کو توڑ کر رکھ دیا۔ اور نوعِ انسانی کے گرد ایسا محکمِ حصار کھینچ دیا جس نے اسے استبداد کی ہر قوت سے محفوظ و مصون کر دیا۔ اب کسی خون آشام کا ہاتھ اس کی رگ جاں تک نہیں پہنچ سکتا تھا۔

تازہ جاں اندر تن آدم دسید

بندہ را با ناز خدا دنداں حسید

اس نے غلاموں کو ان کے آقاؤں سے خرید کر آزاد کر دیا۔ اور ابنِ آدم کے تنِ ناتواں میں حیاتِ تازہ کی روح پھونک دی۔

زادینِ ادھر گب دنیاے کہن

ہر گب آتشِ خاں و دیروشن

اُس را این صادق ہ کی بعثتِ دنیاے کہن کے لئے پیغامِ موت تھی۔ اس سے مجوسیوں کے آتش کدے ٹھنڈے پڑ گئے اور بت خانوں کی مورتیاں اندھے منہ گر پڑیں۔

تر بیتا زاد از ضمیر پاکب اد

ایمے نوشین چکیدا از تاک اد

اس نے نوعِ انسانی کو حریتِ نکر و نظر کا سبق دیا۔ اس سے قبل ذہنِ انسانی آزادی کے کیفیت و ضرورت سے بے خبر نا آشنا تھا۔ اس ساقیِ بادهٔ توحید نے اُسے اس سے لذت اندوز کیا۔

عسبر نو کایں صد چراغِ آردہ است چشم در غوشِ اد دا کردہ است

نبی اکرمؐ کی بعثت مقدرہ، دنیا سے قدیم اور جہان نو کے درمیان بطور حد فاصل کھڑی ہے۔ دنیا سے قدیم، جہالت اور تاریکی کا دور تھا، اور جہان نو علم و بصیرت اور تمدن و ترقی کا زمانہ۔ اس جہان نو میں علم و تہذیب کی جس قدر شمعیں فرزاں دکھائی دیتی ہیں یہ سب اسی آفتاب عالمیاب کی نورانی کرنوں سے کب عنیا رکرتی ہیں۔ اگر دنیا میں قرآنی انقلاب نہ آتا تو انسان اسی تاریکی اور جہالت کی چادروں میں بلبوس رہتا جس میں یہ صدیوں سے اپنے جلا آ رہا تھا۔

نقشِ نوبرِ صغیرِ ہستی کشید
اُمتِ گیتی کسائے آسرید

نبی اکرمؐ کے ظہور سے، کتابِ زندگی نے ایک نیا درق الٹا۔ اور اس درق پر ایک نئی دنیا کا نقشہ سننے آیا۔ آپ کی رسالت نے ایک ایسی امت کی تشکیل کی جس نے دنیا سے علم و تہذیب کے ہر باب کو داگر دیا۔
اُمتے از ما سوا بے گانہ
بر حراغِ مصطفیٰ پروانہ

ایسی امت جو چراغِ توحید کی پروانہ تھی اور ہر غیر خداوندی نظام و آئین سے بے گانہ۔ یعنی لا الہ۔ الا اللہ کی زندہ تفسیر۔

اُمتے از گرمیِ حق سببہ تاب
ذره اش شمعِ حریمِ آفتاب

وہ امت جس کا سببہ حق کی حرارت سے گرمی ہو جوش تھا۔ وہ امت جس کے ایک ذرہ میں پورے رسالت کے انعکاس ہے، ایسی چمک تھی کہ وہ حریمِ آفتاب رسورج کے محل، ہر کے لئے شمع کا کام دیتی تھی۔

کائنات از کیفِ اورنجیں شدہ
گنبدِ ہامت خانہ ہائے چیں شدہ

وہ امت جس کے ذوقِ جمال سے کائنات کے سادہ ادراق، دامنِ باغبان دکھ گھنودش بن گئے۔ اور جس کی حسن کاریوں سے نڈھولانزوا کی بوتلیں کیفِ باریوں میں تبدیل ہو گئیں۔

مرسلان و انبیاء ابائے اد
اگر ہر ادنزد حق اتقائے اد

وہ امت جو حسبِ نسب کی خود ساختہ نسبتوں سے بلند ہو کر، اشتراکِ دین کی بنیاد پر ایک قوم بن گئی اور اس طرح مختلف قوم و دہل کے انبیاء کرام اس امت کے آباؤ اجداد قرار پائے گئے۔

اس امت نے تعظیم و تکریم کے معیار اور پیمانے بھی بدل ڈالے۔ اب سب سے زیادہ واجب الشکریم وہ قرار پایا جس نے توہین

خداوندی کی سب سے زیادہ پیروی کی۔

مَنْ مَوَّعِنَ اِخْوَتَهُ اَعْرَدَ لِنَفْسِ

حریت سہرا یہ آب و گلش

اب اخوت (بھائی بھائی ہونے) کا معیار بھی نسبی قرابت داری مگر بھائے، اشرک اب ایمان قرار پائے گا۔ دنیا کے کسی حصے میں دانت ہوں جب وہ ایمان لے آئے تو آپس میں بھائی بھائی بن گئے اور ہر قسم کی غلامی سے آزاد ہو کر حریت کے عملی پیکر بن گئے۔

ناشکیب امتیازات آمدہ

درہنہ ادمساوات آمدہ

رنگ۔ نسل۔ زبان۔ خون کے تمام امتیازات سے ملبند ہو کر سب ایک سطح پر کھڑے ہو گئے اور اس طرح دنیا میں صحیح مساوات کی مثال قائم کر دی۔

مچھ سرو آزاد فرزند ان او

نچستہ از جمالو اجلے پیمان او

اس امت کے فرزند دنیا میں سرو کی طرح آزاد ہیں یعنی قرآن کے غیر متبدل اصولوں کے پابند اور ساری دنیا کے غیر خداوندی ریم و آئین سے آزاد۔ خدا پر ایمان اور انسانوں کے خود ساختہ نظریات و تصورات سے انکار۔

سجدہ حق گل بیانش زدہ

ماہ دا نجم بوسہ برپایش زدہ

ایک خدا کے سامنے سجدہ کر ساری دنیا کی چوکھٹوں سے متاثرہ دل بے نیاز گذر جانے والے۔ کائنات کی تمام قوتیں ان کے سامنے سجدہ ریز اور یہ قوانین خداوندی کے سامنے تسلیم ختم کردہ۔

یہ ہے وہ امت جسے رسالت محمدیہ نے متشکل فرمایا۔ اس کے بعد علامہ اقبال نے اخوت۔ مساوات اور حریت کی وحدت کے لئے تین تیشلی واقعات بیان کئے ہیں۔ انہیں آئندہ سطریں سامنے لایا جائے گا۔

✽

اقبال اور قرآن ————— از ————— پرویز

علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت ڈور روپے

انکار اور اقرار حدیث

(ابن مسلم - از کراچی)

مجھے اکثر ان لوگوں سے باتیں کرنے کا اتفاق ہوتا ہے جو حدیث کے موضوع سے بڑی دلچسپی رکھتے ہیں۔ اس ضمن میں دو باتیں نمایاں طور پر میرے تجربہ میں آئی ہیں۔ ایک یہ کہ ان لوگوں کو عام طور پر معلوم ہی نہیں ہوتا کہ حدیث کے مجموعوں میں کس کس قسم کی حدیث موجود ہیں۔ چنانچہ جب ان کے سامنے (مثال کے طور پر) کوئی ایسی حدیث پیش کی جائے جسے کوئی مسلم اہل علم انسان صحیح المنہج تیار نہ ہو تو وہ بڑی شدت سے کہتے ہیں کہ یہ حدیث ہو ہی نہیں سکتی۔ اس کے بعد جب انہیں کتاب کھول کر بتایا جائے کہ درحقیقت یہ حدیث موجود ہے تو ان کے پاس کوئی جواب نہیں ہوتا۔

دوسری بات یہ کہ جب ان سے کہا جائے کہ جو لوگ اپنے آپ کو شیخ حدیث کہتے ہیں وہ احادیث کے متعلق اس قسم کا عقیدہ رکھتے ہیں تو وہ جھٹک دیتے ہیں کہ یہ غلط ہے۔ کوئی اس قسم کا عقیدہ رکھ نہیں سکتا اس بنا پر کہ ضروری سمجھتا ہے کہ چند الفاظ میں بتا دیا جائے کہ جو لوگ اپنے آپ کو حدیث کے سامنے دوسروں کو منکر حدیث کہتے ہیں حدیث کے متعلق ان کا عقیدہ کیا ہے؟

ادارہ تحقیق حق، قارئین طلوع اسلام، ادارہ تحقیق حق (کراچی) کے نام سے واقف ہوں گے۔ یہ وہی ادارہ ہے جس نے طلوع اسلام کے خریداروں کے پتے چرا کر ان کے نام، علامہ مولوی حافظ محمد ایوب صاحب دہلوی کے بصیرت افزوں۔ روح پرور، پمفلٹ بھیجے تھے۔ جن کا عنوان تھا "نقشہ انکار حدیث"۔ ان پمفلٹوں کو بعد ازاں ایک کتابچہ کی شکل میں بھی شائع کیا گیا تھا۔ میرے سامنے اس وقت وہی کتابچہ ہے۔ آپ دیکھئے کہ یہ حضرات حدیث کے متعلق کیا عقیدہ رکھتے ہیں۔

اس کتابچہ میں انہوں نے اس موضوع پر بھی گفتگو کی ہے کہ نبی کا قول جنت ہے یا نہیں، اس جنت کو کسی چیز ہے؟ | ضمن میں وہ پہلے یہ سوال قائم کرتے ہیں۔

اگر یہ کہا جائے کہ نبی کے بعض قول کے جنت ہونے پر اللہ کا قول جنت ہے۔ یعنی نبی کا قول اگر اللہ کے قول کے مطابق ہے تو جنت ہی کا قول جنت ہے۔ اور اگر اللہ کے قول کے مطابق نہیں تو نبی کا قول اس وقت جنت نہیں اس متولد کا خلاصہ یہ ہوا کہ اگر نبی کا قول اللہ کے قول یعنی قرآن کے مطابق ہے تو

نبی کا قول حجت ہو گا اور نہ نہیں۔ (۲۸)

اس کے جواب میں وہ کچھ منطقی صنوی کبریٰ قائم کر کے منسبتہ ہیں۔

اب معاملہ اٹا ہو گیا۔ یعنی کہا یہ گیا تھا کہ اللہ کا قول نبی کے قول پر حجت ہے۔ اور ثابت یہ ہو گیا کہ نبی کا

قول اللہ کے قول پر حجت ہے۔ اور یہی حق ہے۔ (۲۹)

یعنی ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ نبی کا قول تو بہر حال حجت ہے۔ باقی رہا اللہ کا قول۔ سو وہ اسکی حالت میں حجت ہو گا جب وہ

نبی کے قول کے مطابق ہو۔

سوال یہ اٹھایا گیا کہ کیا وہی حدیث حجت ہو سکتی ہے جو قرآن کے مطابق ہو
حدیث قرآن کے خلاف بھی ہو سکتی ہے | یا قرآن کے خلاف جانے والی حدیث بھی دین میں حجت ہو سکتی ہے اس
 کے جواب میں دیکھتے ہیں۔

جس طرح خدا کے قول کے حجت ہونے میں یہ شرط نہیں کہ وہ عقل کے مطابق ہو۔ بالکل ہی طرح

نبی کے قول کے حجت ہونے میں یہ شرط نہیں ہے کہ وہ قرآن کے مطابق ہو۔ اس لئے کہ نبی کا قول بھی قول اللہ

ہے اور قرآن بھی قول اللہ ہے۔ اور اللہ کے دونوں قول ہیں۔ قرآن بھی اور حدیث رسول بھی۔ تو اللہ کے

قول کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ اس میں تنوع نہ ہو۔ جس طرح کہ اس کے ایک فعل کے لئے ضروری نہیں

ہے کہ وہ دوسرے فعل کے مطابق ہو۔ ایک طرف پیاز کی پوٹی فلک تک پہنچ رہی ہے دوسری طرف

کھڑکی اُگرائی تحت اُثری تک پہنچ رہی ہے۔ جس طرح اس کے ایک فعل کا دوسرے فعل کے مطابق ہونا

ضروری نہیں ہے اسی طرح اس کے ایک قول کا۔ یعنی حدیث رسول کا۔ اُس کے دوسرے قول یعنی قرآن

کے مطابق ہونا ضروری نہیں ہے۔ (۳۰)

اسی عقیدہ کو آگے چل کر یوں دہرایا گیا ہے۔

ہر صورت میں نبی کا قول حجت ہے۔ نبی کا قول مستقل حجت ہے۔ غیر شرط حجت ہے۔ نبی کے قول کے لئے

یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ قرآن کے مطابق ہو تب تو حجت ہے۔ اگر مطابق نہ ہو تو حجت ہے۔ یہ شرط

غیر نبی کے لئے ہے کہ اگر غیر نبی کا قول قرآن کے مطابق ہے تو بیشک ہر غیر نبی کا قول بھی حجت ہے۔ اگر

مطابق نہیں ہے تو ہر غیر نبی کا قول حجت نہیں ہے بلکہ جس طرح قرآن کے لئے ضروری نہیں کہ وہ

ہماری عقل کے مطابق ہو تو حجت ہو اور ہماری عقل کے مطابق نہ ہو تو حجت ہو۔ اسی طرح نبی کے قول

کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ قرآن کے مطابق ہو تو حجت ہو اور قرآن کے مطابق نہ ہو تو حجت نہ ہو۔

یعنی ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ

۱۱) قرآن بھی اللہ کا قول ہے اور حدیث بھی اللہ کا قول ہے۔

(۲) اللہ کے اقوال ایک دوسرے سے متضاد اور باہم گز مخالف بھی ہو سکتے ہیں۔ اس لئے یہ ہو سکتا ہے

کہ قرآن اور حدیث باہم گز مخالف ہوں۔

(۳) حدیث اگر قرآن کے مخالف ہے تو بھی وہ دین میں جرت ہے۔ حدیث بہر حال جرت ہے۔

سوال یہ ہے کہ ما انزل اللہ صرف قرآن ہے یا اس کے علاوہ کچھ اور بھی؟ اس کے جواب میں
ما انزل اللہ کیا ہے؟ آپ لکھتے ہیں۔

اگر کوئی کہے کہ فی احسن ما بینہما انزل اللہ کے کیا معنی ہیں۔ نبی سے یہ کہا جا رہا ہے

کہ تو کتاب اللہ کے ساتھ ان کے درمیان فیصلہ کر۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ ما انزل اللہ کے معنی صرف

کتاب اللہ نہیں ہے بلکہ ما انزل اللہ کتاب اللہ بھی ہے اور حدیث رسول اللہ بھی۔ (صفحہ ۵۷)

سوال یہ ہے کہ کیا حدیث قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے؟ اس کے
حدیث قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے لکھتے ہیں۔

یہی بات کہ قول رسول قرآن کے خلاف ہو تو وہ بھی جرت ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ قرآن یہ ہے

مَنْ يَتَّبِعْ مَا كُنْتُ نَزَّلْتُ وَإِنْ كُنْتُ نَزَّلْتُ خَيْرًا لَّأَكْفُرَنَّ بِالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَا كُنْتُ نَزَّلْتُ وَإِنْ كُنْتُ نَزَّلْتُ خَيْرًا لَّأَكْفُرَنَّ بِالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَا كُنْتُ نَزَّلْتُ

..... تمہاری اور والدین کے لئے وصیت فرض ہے، اگر گھنے مال چھوڑا ہے جب کہ اسے موت کے لئے۔

رسول اللہ نے فرمایا کہ وصیت، الوارث، وارث کے لئے وصیت نہیں۔ اور تو امرت ثابت

ہے کہ عمل کسی حدیث پر رہا ہے۔ یعنی وارث کے لئے وصیت ناجائز قرار دی گئی، حدیث نے قرآن کی آیت

کو منسوخ کر دیا، اور قول رسول قرآن کی آیت کے خلاف جرت اور موجب عمل رہا۔ (صفحہ ۵۷)

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں۔

اب اگر کہا جائے کہ یہ صحیح نہیں آتا کہ رسول کا کوئی قول قرآن کے خلاف ہو اور رسول کا قول قرآن

کو منسوخ کرنے سے تو پہلے یہ سمجھ لین چاہیے کہ رسول کا قول اس کا اپنا قول نہیں ہوتا، وہ درحقیقت خدا کا قول

ہوتا ہے، جس طرح قرآن خدا کا قول ہے اسی طرح رسول کا قول بھی خدا کا قول ہے۔ اور جس طرح

قرآن کی ایک آیت قرآن کی دوسری آیت کو منسوخ کر دیتی ہے اسی طرح خدا کا ایک قول دوسری

قرآن مجید (مجموعہ) پر مشتمل ہے۔ (ملاحظہ)

اس حدیث ظنی ہیں | کتابچہ کے مسماہ پر ہیں یہ سوال وجواب ملتے ہیں۔
 سوال: کیا احادیث میں وہ جو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے وہ یقین ہے یا ظنی
 جواب: وہ ظنی ہے۔ بہر حال ظنی میں بڑا حدیث ہے وہ ظنی ہیں۔

سوال: کیا میں شروعاً بکتب سے یا نہیں؟
 جواب: ظنی شروعاً بھی ہر شے ہے اور اعتدالی حدیث سے ظنی نہ کہ بکتب ہونے کے یہ معنی ہیں کہ ظنی
 حدیثوں کو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں۔
 کتابچہ پر یہ عملیہ نکتہ درج ہے۔

حدیث ظنی یا ظنی ہے۔ ظنی سے یقین نہیں ہوتا۔ اس لئے ظنی کو بڑا کہا گیا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ ظنی
 حدیثوں کو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں۔ بندہ اس لئے امید نہیں کرتا کہ اس کو اس حدیث
 پر عمل کرے۔ ظنی حدیث ہوگا۔

احادیث کو لکھو! کیوں نہیں؟
 کتابچہ پر یہ سوال درج ہے۔
 جواب: یہ شہادت ہو چکا کہ تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں۔
 شرحاً بکتب میں اور میں یا میں کا بڑا ہے وہ میں رسول اللہ سے ہیں ان قرآن کو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے
 اور احادیث کے مجموعہ کو بھی لکھ کر دینا چاہیے تھا۔ لکھ کر دیں نہیں دیا۔
 احادیث کے مجموعہ کو اس لئے لکھ کر نہیں دیا کہ احادیث کا مجموعہ وہی نہیں کہتا ہے کسی
 حدیث کو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں دیا۔

احادیث محفوظ ہیں | ان سوالوں پر یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ اگر احادیث بھی دین نہیں
 تو ان کی حفاظت کا ذمہ کیوں نہ لیا۔ کتھے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ اگر احادیث بھی دین نہیں تو ان کی حفاظت کا ذمہ کیوں نہ لیا۔
 کتب و نسخہ اور ذکر و تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں دیا۔
 حدیثوں کو تہ مجاہد یا اس یا اس ہے۔ موجب ایمان نہیں دیا۔

حافظ ساری قوم ہے۔ (مکتب)

ص ۹۹ پر یہ سوال درج ہے۔

سوال ۱۔ نبی کی طرف سے حیاتی کی نسبت جو

خلاف تہذیب و خلاف عقل احادیث

کی نسبت غیر معقولیت کی نسبت۔ ناواقفیت کی نسبت جن احادیث سے ظاہر ہوا ان احادیث کو ان نقائص کی بنا پر حدیث رسول سے خارج کر دینا چاہیے۔ جیسا کہ بعض احادیث سے ثابت ہے کہ حضرت عائشہؓ اور حضورؐ ایک طرف سے عقل کیا کرتے تھے۔ اور جیسا کہ بعض احادیث میں ہے کہ حضرت ابوہریرہؓ خلیل اللہ نے تین جھوٹ بولے۔ اور جیسا کہ مذکور ہے کہ حضرت موسیٰ نے ملک الموت سے تمیز مارا اور جیسا کہ کچھور کے بسے میں حضرت نے فرمایا کہ زیادہ بچھڑائے گا اور زیادہ پھل نہیں آیا۔ ان احادیث سے حیاتی کی جھوٹ۔ نا معقولیت اور ناواقفیت نبی کی طرف منسوب ہوتی ہے۔

اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔

جواب۔ بعض ان نسبتوں سے حدیث ناقابل قبول نہیں ہوتی۔ مثلاً حیاتی کی نسبت کی گئی ہے وہ محض نسبت کرنے والے کا خیال ہے۔ یہاں بیوقوفی برائی سے کہہ بیانی مقصود ہو تو نظام نسل باطل ہو جائے گا۔ اور ایم خلیل اللہ کی طرف جو جھوٹ کی نسبت ہے۔ اس نسبت سے بھی حدیث کو حدیث جو محض سے خارج نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت موسیٰ نے ملک الموت کے تمیز مارا۔ یہ بھی خلاف عقل اور غیر معقول نہیں ہے کہ جب انسان کی زندگی سے ہم کھائی مان لی جو بظاہر غیر معقول ہے تو پھر ایمانی امت میں کیا غیر معقولیت ہے۔ یعنی دونوں ایک ہی درجہ کی باتیں ہیں یعنی جو شخص کسی سے بات چیت کر سکتا ہے وہ اس کے پھر بھی مار سکتا ہے۔ اس سلسلے میں امام اہل بیتؑ کے احادیث سے ثابت ہے کہ حدیث سے انہوں نے انہوں نے اس کی اہمیت کے اعتراضات قرآن پر وارد ہوئے ہیں تو جس طرح قرآن کو قرآن ہو سکتا ان اعتراضات کی بنا پر خارج نہیں کیا گیا۔ اسی طرح ان اعتراضات کی بنا پر حدیث کو حدیث جو محض سے خارج نہیں کیا جاسکتا۔ تمہارے ہونے کہ حدیث پر ایمان بات ہے اس بات کی وجہ سے ہم نہیں ماننا۔ چہ جائیکہ ہم کہہ رہے ہیں کہ قرآن کی آیت ہر بھی موجود ہے تو چاہیے کہ اس کو بھی مانو۔ (ص ۹۹-۱۰۰)

خلاصہ مبحث جو اقتباسات گذشتہ صفحہ پر پیش کئے گئے ہیں ان سے واضح ہے کہ حدیث کے متعلق ان

کے عمتاً بحسب ذیل ہیں۔

- ۱۱، قرآن بھی اللہ کا قول ہے اور حدیث بھی اللہ کا قول ہے۔
- ۱۲، اللہ کے اقوال ایک دوسرے سے متضاد اور مخالف ہو سکتے ہیں۔ اس لئے یہ ہو سکتا ہے کہ قرآن اور حدیث ایک دوسرے کے خلاف ہوں۔
- ۱۳، حدیث اگر قرآن کے خلاف ہے تو بھی وہ دین میں حجت ہے۔
- ۱۴، اللہ کا قول رسول کے قول پر حجت نہیں۔ بلکہ رسول کا قول اللہ کے قول پر حجت ہے۔
- ۱۵، قرآن بھی ما انزل اللہ ہے اور حدیث بھی ما انزل اللہ۔
- ۱۶، حدیث قرآن کو نسخ کر سکتی ہے۔ عمل حدیث کے مطابق ہو گا۔ قرآن کے مطابق نہیں۔
- ۱۷، احادیث کے موجودہ مجموعے (سنجاری، مسلم وغیرہ) غلطی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود یہ دین میں حجت ہیں۔ یہ موجب ایمان نہیں۔ موجب عمل ہیں۔
- ۱۸، احادیث وحی غیر کتاب ہیں اس لئے انہیں ٹھکرایا نہیں گیا۔ اس کے باوجود خدائے ان کی حفاظت کا ذمہ اسی طرح لیا جاتا ہے جتنی قرآن کی حفاظت کا۔ چنانچہ دونوں محفوظ ہیں۔ اور حدیث قرآن سے بھی زیادہ محفوظ ہے۔
- ۱۹، اگر احادیث نبویات عقل، خلوات تہذیب نظر آئیں۔ یا ان سے کسی نبی کی شان میں ظمن پایا جائے یا ان کے کبیر پر حوت آنا ہو۔ تو بھی انہیں صحیح مانا جائے گا۔ کیونکہ اس قسم کی باتیں خود قرآن میں بھی ہیں۔

اگر آپ حدیثوں کے متعلق اس قسم کا عقیدہ رکھتے ہیں تو آپ کو حدیثوں کا ماننے والا تسلیم کیا جائے گا۔ اگر آپ ایسا نہیں مانتے تو آپ منکر حدیث ہیں۔

اگر آپ سے کوئی صاحب حدیث سے متعلق گفتگو کریں تو ان سے پہلے دریافت کر لیجئے کہ حدیث کے متعلق ان کے عقائد یہی ہیں جو اوپر بیان کیے گئے ہیں۔ اگر وہ ایسا نہ مانتے ہوں تو وہ بھی منکر حدیث ہیں۔ اس معیار کے مطابق آپ کو بہت کم لوگ ایسے ملیں گے جو منکر حدیث نہ ہوں۔

اسبابِ اہل امت

دوسرا ایڈیشن، مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ تیار کیا ہے کہ ہماری نجات و نجات کے اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟ ۶۲ صفحات قیمت دو روپے۔

سلسلہ

سلسلہ اصلاح و تذکیر

(محترم عمر احمد صاحب عثمانی)

قرآنی معاشرہ

باہمی تعلقات کے متعلق قرآن کی تعلیم

(۱۴)

اس مضمون کی گذشتہ گیارہ اسطائیں یہ بتایا گیا تھا کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ۔ والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ۔ بھائی بہنوں کو آپس میں اور میاں بیوی کو ایک دوسرے کے ساتھ۔ نیز قرابت داروں کو ایک دوسرے کے ساتھ باہم کس طرح پیش آنے چاہیے۔ اور ان کے حقوق و واجبات کی بات کیا ہے؟ پھر باہمی اور تیرہویں سطہ میں یہ بتایا گیا کہ عام مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نوعیت کیا ہونی چاہیے۔ اور ان کے ایک دوسرے پر کیا حقوق و واجبات ہیں؟ یہ بیان بند جاری ہے۔ (طہاراج اسلام)

مسلمانوں کے باہمی تعلقات

جب آپس میں ایسے بات کر دو تو سوچ سمجھ کر بات کر دو جو الفاظ زبان سے نکالو ان کو اچھی طرح گفتگو میں احتیاط جانچ توں کر دیکھ لو کہ ان سے کسی کی دل آزاری یا بُرائی کا کوئی پہلو تو نہیں سمجھتا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْوُوا أَسْرَائِرَ بَعْضِ أَلْسِنَتِكُمْ إِلَى الْبَاطِنِ فَإِنَّهَا سَمْعُ اللَّهِ وَنُصْرَتُهُ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ وَنُصْرَةُ اللَّهِ هِيَ الْعَظِيمَةُ

سَدَّ ابْنَ أَبِي سَرْجٍ

اسے پروانِ دعوتِ ایمانی! اگر کوئی بات سمجھیں نہ سمجھیں تو رسول کو خطاب کر کے ہوئے، سراسر اِنَّا کا لفظ نہ کہا کرو بلکہ اَنْظُرْنَا کا لفظ کہن کر دو۔ اس بات کو اچھی طرح سن لو۔ اور کافروں کے لئے دردناک

عذاب ہے۔

مفہوم کے اعتبار سے سَرَّاعِنَّا اور اَنْظُرْنَا میں زیادہ فرق نہیں ہے مگر رَاعِنَّا کا لفظ ذمہ معنی تھا۔ اس میں دورانِ گوار سپلو بھی بھل سکتا

تھا اس لیے مسلمانوں کو اس لفظ کی بے پروائی اور بے اعتنائی سے بچنا چاہیے۔ علامہ ربیع بن ابراہیم رحمہ اللہ کے بیان میں ہے کہ "یٰ ابراہیم بیان اور ہر زبان کو سمجھنے سے بے رحم تھا۔" جہاں سے اس لفظ کی ابتدا ہوئی۔

فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ الرَّحْمٰنِ لَتَنظُرُنَّ الْقُلُوْبَ حَامِيَةً
 لَّا تُفَسِّدُوْنَ اِيْمٰنَ حٰمِيٰتِنَّ اِنَّنَا نَاصِرٌ لِّمُؤْمِنِيْنَ
 فِي الْاٰمِرِ (۱۳۶)

اس لیے ہمیں سلامی شہدائی لڑنے سے ایک دم بچنا چاہیے۔ اگر کبھی توہین اور کفر کا اکرہ موت تو لوگا جیسے مذکورہ آیت میں کہتے ہیں کہ "یٰ ابراہیم! ان لوگوں کو توہین اور کفر سے بچانے کے لیے ہم نے ان کے دلوں کو محفوظ رکھنا چاہا۔" جہاں سے اس لفظ کی ابتدا ہوئی۔

رِاٰدٌ اٰخِذٌ قَامِيْمًا وَّجِبْرٰهِيْمُ الَّذِيْ هُوَ اَبْرٰهِيْمٌ
 اِحْسٰنًا قَارِيْمًا وَاِيْمٰنًا وَاِيْمٰنًا وَاِيْمٰنًا
 اور یاد کرو جب ہم نے نبی اسرائیل سے یہ تمہارا خدا ہے جو اسی کی عبادت کرو۔ اس آیت میں
 اعیان نہیں کر کے اور اللہ تعالیٰ پر امانت اور ایمان اور ایمان کے ساتھ ہر مسلمان کو روکے
 اور لوگوں کے ساتھ حسن کاروائی سے رہنا کرے۔

یہ نذر لوگوں کے ساتھ مناسب امانت گفتگو اور غور و فکر سے کام لینا ہے۔ اس آیت میں ہے کہ
 قَوْلٌ مَّعْرُوْبٌ لَّهٗ فَذُرُّوْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ
 عَمَّا يُرْسِلُ (۱۳۷)

مناسب امانت سے بات کرنا اور غور و فکر سے کام لینا اور اس آیت میں ہے کہ "یہ نذر لوگوں کے ساتھ مناسب امانت گفتگو اور غور و فکر سے کام لینا ہے۔" جہاں سے اس لفظ کی ابتدا ہوئی۔

لیکن نرمی کے ساتھ گفتگو کرنا اور غور و فکر سے کام لینا اور اس آیت میں ہے کہ "یہ نذر لوگوں کے ساتھ مناسب امانت گفتگو اور غور و فکر سے کام لینا ہے۔" جہاں سے اس لفظ کی ابتدا ہوئی۔

وَ اِذَا رَاٰتُكَ تَخٰبٌ وَّ اِذَا رَاٰتُكَ تَخٰبٌ
 اور جب وہ تجھ کو دیکھتی ہے تو وہ ڈرتی ہے اور جب وہ تجھ کو دیکھتی ہے تو وہ ڈرتی ہے۔

یہ نذر لوگوں کے ساتھ مناسب امانت گفتگو اور غور و فکر سے کام لینا اور اس آیت میں ہے کہ "یہ نذر لوگوں کے ساتھ مناسب امانت گفتگو اور غور و فکر سے کام لینا ہے۔" جہاں سے اس لفظ کی ابتدا ہوئی۔

بذرائق تو ایک طرز نامؤثرین خبر اور یہودیہ باتوں پر ہی قریب نہیں جا سکتے ہیں۔ وہ وہاں سے دامن بچاتے ہوئے نکل جاتے ہیں۔

قَدْ لَأَنزَحَ الْمُؤْمِنُونَ الْإِنَّمَا هُوَ فِي سَعَادَةٍ تَبْتَغُونَهَا وَالَّذِينَ هُمْ يُعْرَبُونَ إِلَّا نَجْمٌ مُّسْتَبْرِقٌ مُّؤْتَمِرًا (سجده)

ان پریشان و محروم ایمانی کی کہانیاں پرمانہ چڑ گئیں جو اپنی سعادت میں توجہ سے مایوس ہیں۔ ان پر ہنسنے کی جگہ دل سے دامن بچا کر نکل جاتے ہیں۔

دوسرے مقام پر ہے

وَالَّذِينَ لَا يَشْعُرُونَ دُئَانَ الْأَقْرَبِ إِذَا أَصْرُوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا (سجده)
اور ان پر ہم نیک خبر دے دوں، بالکل نادار جموں باتوں میں کوئی قصہ نہیں لیتے۔ بلکہ جب وہ کسی پروردگار سے گذرتے ہیں تو شرابیہ انداز سے (دامن بچاتے ہوئے) گذر جاتے ہیں۔

امر بالمعروف دینی نکتہ

ایک قرآنی معاشرہ میں تمام مسلمان اپنے آپ کو اس کا پابند تصور کرتے ہیں کہ معاشرہ کی کسی چیز پر نکتہ نہ ہونے کے لئے جو معروف (Reco gnitions) نہ ہو بلکہ منکر یعنی (Un-recognition) ہو۔ لہذا وہ ایک دوسرے کو اس کی تاکید کرتے رہتے ہیں اور اگر وہ دیکھتے ہیں کہ ان میں سے کوئی فرد منکر (Un-recognition) اور کامرکب ہو رہا ہے۔ تو اُسے اس سے باز رکھنے کی پوری پوری سعی کرتے ہیں۔ کیونکہ معاشرہ میں ایسا امر کو برداشت کر لیا اور اس پر سے معاشرہ کو زہر آلود کر دینے کے مراد ہے۔ معاشرہ میں اگر ایک شخص ناپسندیدہ امر کا زنجاب کرتا رہتا ہے اور مسلمانوں کی ہیئت و اجتہاد سے ڈکنے کی ضرورت بھی محسوس نہیں کرتی تو اس طرح رفتہ رفتہ عوام کا ہنگام ہوتا رہتا ہے اور ان کی ناپسندیدگی کی ہیئت جاتی رہتی ہے اور پھر عام طور پر ایسے امور کا زنجاب کیا جائے لگتا ہے جس کے پھیلنے پر پورا معاشرہ کو زہر آلود اور ناپسندیدہ اعمال کا مظہر بن کر رہ جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اس امر پر بار بار زور دیا ہے کہ ناپسندیدہ اور منکر (Un-recognition) امور کی تہ نہ ہو۔ نافرمانی نہ کی جائے اور لوگوں کو مجبور کیا جائے کہ وہ معروف اور پسندیدہ

امور کی پروری کریں۔ مسلمانوں کی خصوصیت قرآن کریم نے یہ بتائی ہے کہ وہ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ وَالصَّلَاةَ وَالزَّكَاةَ وَالصَّلَاةَ وَالزَّكَاةَ وَالصَّلَاةَ وَالزَّكَاةَ
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ (سجده)

یہ معروف اور پسندیدہ امور ہیں اور منکر اور ناپسندیدہ امور سے بچنا ہے۔ اور اللہ اور اس

کے رسول کی اطاعت اور فرماں برداری کرتے ہیں۔ یہ لوگ میں جن پر اللہ اپنی رحمت نازل کرتا ہے
یقیناً خدا بڑے غلبہ اور حکمت کا مالک ہے۔

ہاں بدستوری سے یہ خیال عام طور پر پھیلا ہوا ہے کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر
مگر یہ چیز وعظ سے نہیں ہوگی اسے مراد وعظ و نصیحت کرنا ہے۔ چنانچہ اسی خیال کے ماتحت امر بالمعروف اور نہی عن المنکر
کا ایک حکم پاکستان کی اسلامی حکومت میں قائم کرنے پر زور دیا جاتا رہا ہے۔ تاکہ اس حکم کے ماتحت کچھ مولوی صاحبان کو ملازم رکھا جائے اور
وہ لوگوں میں وعظ و نصیحت کرتے پھر کریں۔ حالانکہ خود امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے الفاظ ہی اس نظریہ کی تردید کے لئے کافی ہیں۔ پھر
اور نہی (حکم اور ممانعت) وعظ و نصیحت یا دروغی است کرنے کو نہیں کہتے بلکہ اقتدار مندانہ طریقہ پر حکم دینے اور نہی کرنے کہتے ہیں۔ اب سے پہلے
اسلامی حکومتوں میں می بین کا ایک حکم ہوتا تھا جن کا کوئی نہی ہوتا تھا کہ وہ عام پبلک کی نگرانی کریں اور جہاں کسی کو دیکھیں کہ وہ ناپسندیدہ
اعمال کا ارتکاب کر رہا ہے اس کی گرفت کریں۔ لہذا ایک اسلامی حکومت میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا ادارہ واعظوں اور خطیبوں
کا ادارہ نہیں ہوگا بلکہ می بین کا ادارہ ہوگا جو ضابطہ حکومت کے قائم کرنے کا ہوگا۔ البتہ یہ ظاہر ہے کہ حکومت کا اس قسم کا کوئی ادارہ اس
وقت تک کامیاب نہیں ہوگا جب تک عام مسلمان اس ادارے سے تعاون نہ کریں۔ اور وہ بھی لوگوں پر کڑی نظر نہ رکھیں اور حکومت ان
ناپسندیدہ عناصر کے تعلق معلومات ہم نہ پہنچائیں ورنہ تنہا حکومت کے محاسب معاشرہ سے ان ناپسندیدہ اعمال کا خاتمہ نہیں کر سکتے۔
قرآن کریم نے دوسری جگہ اس امر کو واضح کر دیا ہے کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے حکومت کو اقدام کرنا ہوگا اور عام مسلمانوں کو
اس کے ساتھ تعاون اچھا منسربایا

الَّذِينَ إِذَا فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ
وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ أُولَٰئِكَ نَجْعَبُهُمُ الْمُرْسَلِينَ (۲۱۷)
یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم نے ان کو زمین میں اقتدار و حکومت عطا کر دی تو وہ انعام سلوٰۃ کو قائم کریں گے
سلان نشوونما ہم پہنچائیں گے۔ معرود کا حکم دیں گے اور منکر سے لوگوں کو روکیں گے اور تمام معاملات
کا انجام بہر حال خدا کی قوانین کے ماتحت ہی ہونا چاہیے۔

یہاں اس نکتہ کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ قرآن کی اصطلاح میں معرود و منکر کسے کہتے
معرود دست کر کیا ہیں؟ ہیں۔ کیونکہ عام طور پر معرود کے معنی نیکی اور منکر کے معنی بدی کے لئے جاتے ہیں۔ حالانکہ نیکی اور
بدی کے لئے قرآن کریم میں اور بہت سے الفاظ موجود ہیں۔ قرآن کریم میں ابدی کو کہیں اَلْحَسَنَةُ اور اَلْسَيِّئَةُ سے تعبیر کرتا
ہے۔ میں کہتا ہوں کہ قرآن نے دو چیزیں کر دیا ہے اور کہیں حلال اور حرام سے تعبیر کرتا ہے۔ ان کو بھی قرآن کریم نے خود ہی معین کر دیا
ہے۔ معرود کے معنی عربی زبان میں اچھے پہچاننے کے ہوتے ہیں اور منکر کے معنی ایسے کاموں کے ہیں جو اچھے پہچاننے نہ ہوں لہذا
معرود کے معنی ہماری زبان میں ایسے مزد کے ہوتے ہیں جن کو اسلامی سوسائٹی انگریزی Recompense کہتی ہے۔ اور منکر سے مراد وہ کام

ہر گئے جن کو سوسائٹی انگریز (Recognised) مانگتی ہو۔ مختلف قوموں اور مختلف ممالک میں گونا گوں رواج ہوتے ہیں ایک ملک یا ایک قوم میں ایک بات کو انگریز کیا جاتا ہے مگر دوسری قوم یا دوسرے ملک میں اس بات کو انگریز نہیں کیا جاتا۔ اہل معدت و منکر کا تعلق ہر قوم اور ہر ملک کے اپنے اپنے رسم و رواج کے مطابق کرنا ہوگا۔ دنیا کی تمام قوموں اور تمام ممالک کے رسم و رواج یکساں نہیں ہو سکتے اس لئے ایسے امور کو متعین نہیں کیا جاسکتا کہ کون سے امور مردود ہو سکتے ہیں اور کون سے امور منکر۔ قرآن کریم نے ایسے امور کے لئے معدت و منکر کی ایک جامع اصطلاح اختیار کی ہے تاکہ ہر سوسائٹی اور ہر ملک و قوم کے رسم و رواج کو سامنے رکھ کر دامن کے مسلمان ان امور کو خود متعین کر سکیں کہ ان کے معاشرہ میں کون سے امور ایسے ہیں جو سرمدت (RECOGNISED MANNERS) کے ضمن میں آتے ہیں اور کون سے معاملات ایسے ہیں جو منکر (UN-RECOGNISED MANNERS) کے ضمن میں آتے ہیں۔ کج بہت سے امور ایشیائی ممالک میں ایسے ہیں جن میں یہاں انگریز کیا جاتا ہے۔ مگر یورپ میں انگریز نہیں کیا جاتا جبکہ بعض دوسرے امور اس کے برعکس ایسے بھی ہیں جن میں ایشیائی ممالک میں انگریز نہیں کیا جاتا مگر یورپ میں ممالک میں انگریز کر لیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسے معاملات کے متعلق کوئی متعین فیصلہ نہیں کیا جاسکتا تھا۔ لیکن اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ جس رسم و رواج کو کوئی ملک یا قوم مردود خیال کرے وہ منکر قرار پائے گی اور جسے وہ پسند کرے وہ مذموم قرار پائے گی۔ ایسا اسلامی ملک میں وہی رسم و رواج مستحسن قرار پائے گا جو دین کے حکم و اصول کے اندر رہتے ہوئے اختیار کئے جائیں۔ جو رسوم و آداب دین کے اصول سے متکثر ہیں وہ کسی صورت میں بھی مستحسن نہیں سمجھے جاسکتے۔ اسی لئے قرآن نے معدت و منکر کو المعروف اور المنکر (ال) سے مخصوص کر دیا ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کی نگاہ میں ان معاملات کی اہمیت بھی کچھ کم نہیں جن کا تعلق معاشرے کے رسم و رواج اور اس کے عرف و عادت سے ہے۔ حضرت لقمان نے اپنے صاحبزادے کو نصیحت فرماتے ہوئے فرمایا تھا کہ معاشرے کے ان معدت اور کج کو حکم دینا اور منکر اور مستحسن سے ان کو روکنا بڑی اہم بات ہے۔

يَا بُنَيَّ اتَّبِعِ الصَّلَاةَ وَأَمْرًا بِالْمَعْرُوفِ وَانْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأَصْدُرْ عَلَىٰ مَا آصَابَكَ إِنَّ ذَٰلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ (۱۱۱)

جان پرورد! نظام صلوٰۃ کو قائم کرنا۔ معدت کا حکم دینا اور منکر سے لوگوں کو روکنا۔ اس سلسلے میں جو کچھ تیرے پیش آئے اس پر ثابت قدم رہو۔ جیسا کہ یہ امر نہایت ہی اہم معاملات میں سے ہے جو امور معاشرہ میں منکر سمجھے جاتے ہوں ان سے مسلمانوں کو لازماً باز رہنا چاہیے۔ منکر اور کج کا ارتکاب معصیت میں داخل ہے چنانچہ نبی اسرائیل کے متعلق بتایا گیا ہے کہ

لَبِنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ سَلَىٰ لِيْسَانِ كَادُودَ وَعِيسَىٰ ابْنِ مَرْيَمَ ذَٰلِكَ بِمَا عَصَوْا وَاذْكَأَنَّهُمْ اتَّخَذُوا سَمْعًا مَثَلًا لِّمَنْ كَانُوا لَا يَتَّخِذُونَ حَسَنًا مِّنْكَرٍ فَعَلُوهُ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ (۱۱۲)

بنی اسرائیل کے ان لوگوں پر جو کفر کی راہ اختیار کرتے تھے داؤد اور علی بن مریم کی زبان سے آیت
 کی پختہ کار بر مانی گئی۔ یہ اس وجہ سے تھا کہ وہ لوگ نافرمانی کرتے اور حد سے تجاوز کرنے لگے تھے یعنی
 وہ لوگ ان منکر امور سے باز نہیں آتے تھے جن کا وہ ارتکاب کرتے آہستہ آہستہ بڑی بڑی بات
 تھی جو وہ کرتے تھے۔

ہذا ان امور کو دہن سے خارج نہیں سمجھا جاسکتا۔ بس معاشرہ میں آپ رہے ہیں اس کے معاشرتی حالات سے آپ آزاد نہیں رہ سکتے ہیں
 معاشرہ میں بہتے ہیں آپ کو اس کا مروت اور کی پابندی اور منکر امور سے احتراز لازم کرنا ہوگا۔ اگر آپ ایسا نہیں کر سکتے تو آپ کو اس
 معاشرہ میں رہنے کا کوئی حق نہیں۔ آپ کو اس سے الگ ہو جانا چاہیے۔

یہ کیا کہ پہلے تبیہ جانیے کہ ہے اور بلوروت اور نہی عن المنکر دعا شرک کی ہیئت اجتماعیہ کا فریضہ ہے۔ وہ طاعت کے
 وعظاریہ حیثیت | زور یہ لوگوں کو معروف کرنے کا حکم ہے سکا اور منکر سے باز رکھنے کا۔ غرض ان تمام مسئلوں کو اپنی ہیئت
 اجتماعیہ سے پہنچانے پر زور ہے۔ اس وقت تک کہ ان کے فیضان کی ہیئت اجتماعیہ نہ بنے اس لئے یہ ہے کہ حد
 سبکدوش ہی نہیں ہوتی۔ مگر اس کے ساتھ ساتھ لوگوں کو سمجھانے کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اگر ہم دیکھتے ہیں کہ ہر کوئی اپنی ناپسندیدہ
 امور کا مرتکب ہو رہا ہے تو ایسا ظہر ہے۔ اس لئے کہ ان کی چاہیے۔ لیکن بے ہماری نصیحت سے اس کی اصلاح ہو جائے اور وہ اپنی
 زندگی کو سنبھالے۔ ناپسندیدہ امور کا ارتکاب کرنے والے اپنی اس عادت میں گتے ہی پختہ کیوں نہ ہو چکے ہوں۔ میں اپنا یہ فرض برابر
 ادا کرتا رہتا ہوں۔

رَادَاتُ لَمْتَ اِنَّ تَوَشَّهْ. مَوْسُو تَعِظُونَ قَوْمًا اَذْنَابًا مُّهِلًا كَهْمُ حُرَادُ
 مُّعَذِّبًا مُّعَذِّبًا اِنْ شَرِيْدًا اَمَّا قَالُوا هَؤُلَاءِ ذُنُوْبُنَا اِلَى سِرِّ ذِكْرٍ وَدَلْعَلْمُهْ
 يَشْعُرُونَ. فَلَمَّا تَوَشَّهْ اَمَّا ذِكْرُهُمْ اِنَّ اَجْنَئَاتِ الْاٰذِنِ يَنْفَعُونَ عَنِ الشُّرُوْ
 ذَانَ كَرْنَا الْاٰذِنِ فَلَمَّا يَنْفَعُونَ اِنَّ بِنِيْسٍ جَاكَلًا لَوْ اَفْعَلْمَقُوْنَ هَؤُلَاءِ
 اور یہ کہ جب ہیں۔ میں کی ایک جماعت نے کہا کہ تم ان لوگوں کو کیوں نصیحت کرتے ہو جنہیں زور
 یا: یہ خدا تک کرنا۔ والی انت تری خدا بے دینہ۔ انہوں نے جواب میں کہا کہ ہم تمہارے
 پروردگار سے حضور و پنا فریب ادا کر کے سب کو دہش ہونا چاہتے ہیں۔ یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ کی نصیحت اثر
 کر رہے ہیں اور یہ لوگ اپنے آپ کو تو ایمان خدا مندی سمجھتے ہیں۔ پنا ہے جب سے ان کی نصیحتوں
 کو بے دینہ تو ہم نے ان لوگوں کو بچایا جو معاشرہ میں ہمارے پیدا کرنے والے امور سے ان کو روکتے
 تھے۔ ان لوگوں کو روکنا کہ خدا کے ساتھ بچوں جو ظلم و جارحانہ کر رہے تھے۔ کہ نہ وہ لوگ حق
 کر رہے تھے۔ خدا کی پرستہ تھے۔

لیکن دلفظ نصیحت کرتے ہوئے یہ امر شدت کے ساتھ ملحوظ رکھنا چاہیے کہ نصیحت اس طریقہ سے کی جائے کہ جس سے مخاطب اثر پذیر ہو سکے۔ اس کے لئے دلنزدگی، انبیر خواہی، ہمدردی اور عزیزان و اقربا کا احترام کا کوئی رکن نہایت ضروری ہے۔ یہ طریقہ نصیحت کرنا جس سے اس میں یہ احساس پیدا ہو کہ نصیحت کرنے والوں پر یہ کوئی بڑا ہتھیار نہیں ہے بلکہ اپنے لئے ذلیل کو کہتا ہے۔ وہ طریقہ ہے جس سے ان میں اور بھی ضد اور ہٹ دھرمی پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ طریقہ غلط ہے ایسی نصیحت سے تو نصیحت کرنا بہتر ہے۔ نصیحت کرنا تو ایک طرف ان کی عزت کے ساتھ کسی کی مدد کرنا بھی اپنے اثرات کو دیتا ہے۔

قَوْلٌ مَعْرُودٌ وَمَنْ يَفِرْكَ فَخَيْرٌ مِنْ مَسَدٍ قَوَّيْتُمْ يَثْبُتُونَ اَذَى (سورہ بقرہ ۲۰۷)

مناسب بات اور رد گداز ہے صدقہ کہیں بہتر ہے جس کے ساتھ دل اندازگی کے ترسیدہ سے ہوتے ہوں۔

جب کسی سے بات کرو تو ٹھیک ٹھیک اور صاف صاف بات کرو۔ انگریزی اور داد گتات کی باتیں نہ کرو۔

درست بات

انہی کی طرف کو تمہاری بات کہنا جس دشواری نہ ہو۔ اور وہ تمہارے پر پیچھے سے کسی قسم کا دھوکہ نہ کھارے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ ذَلِكُمْ يُجْعَلُ لِلَّذِينَ اذْنَبُوا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْإِسْلَامِ (سورہ بقرہ ۱۷۷)

اے ایمان والو! اللہ کی تعظیم کرو اور صاف بات کرو۔

یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کے ایسے ذمہ داروں کو لایق نہ سمجھا گیا جن کا کوئی پس منظر اب نہ رہتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَلِمَاتٌ كَثِيرَةٌ لَقِيْنَا فِيهَا الْإِسْلَامُ (سورہ بقرہ ۱۷۷)

وَإِن كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ

نہ پر جان دعوت الیاتی، رسول اللہ سے کلام کیا کہ تم ایسا نہ کہہ کرو جو اللہ کو دکھائے۔

اگر تم کو کئی طریقہ سن لو۔ اور یاد رکھو کہ کافروں کے لئے دردناک نذر ہے۔

مسائل اور ہماری رعایت فرمائیے۔ ان کے افظ میں ایک اور سرا ہر ایک کو بھی مل سکتا تھا اس لئے اس مسئلہ سے استعمال کرنے سے اجتناب کرنا

کرنا چاہئے اور اس کے پہلے ان نظروں میں جاننا چاہئے۔ ہم غور کیا۔ دیکھا کہ اس کا استعمال کرنے کی تعلیم دی گئی۔

ساتھ ہی حکم دیا گیا کہ جب بات کرو تو نرم آواز سے بات کرو۔ پرخوشی سے کہو اور کوفی آپسی بات نہ کہو۔

وَإِذَا كُنْتُمْ إِلَىٰ آيَاتٍ فَاذْكُرُونَهُنَّ كَذِكْرِكُمْ آبَائِكُمْ لَا يُحْيِيهِمْ وَلَا يُخْلِفُهُمْ

اور اپنی آواز کو ذرا پست اور نرم رکھو۔ جو سب سے آوازوں میں کم تر ترین آواز ہے۔

ہوتی ہے

جب لوگوں سے ملو تو خدا کی پیشانی کے ساتھ نرم ہو۔ وقتوں میں غصہ نہ کرنا اور کبھی سے ملو نہ چھین کر بات کرو۔

وَلَا تَكْفُرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ كَمَا كَفَرُوا بِهِ سَابِقًا (سورہ بقرہ ۲۲۹)

لوگوں کے لئے ان کی بات نہ کرو۔

ایک دوسرے کا مذاق نہ اڑاؤ اور نہ ہی ایک دوسرے پر اعتراض کرو۔ ساتھ ہی یہ بھی کہ لوگوں کو برے اور دل آزار القاب سے بچاؤ
نہیں کیا معلوم کہ جن لوگوں کا مذاق اڑا ہے ہو وہ میزانِ خداوندی میں تم سے بہتر ہوں؟

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْخَرُوا قَوْمًا مِنْ قَوْمٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُنَّ خَيْرًا مِنْكُمْ وَلَا تَلْبُؤُوا
بِأَفْسَاكُمُ وَلَا تَتَّبِعُوا بِاللَّيْلِ لِقَابَ إِسْرَائِيلَ إِذْ قُتِلَ وَقَدْ بَعُدَ
الْوَيْسَانَ ذَٰلِكَ لَمَّا كَفَرَ فَأُولَٰئِكَ حُكُومُهُمْ (۱۰۰)

اسے پرہیزگاروں کی بات: تم میرے کچھ لوگ دوسرے لوگوں کا مذاق اڑائیں۔ ہو سکتا ہے کہ وہ لوگ
دین کا مذاق اڑا رہا ہے (ان کا مذاق اڑانے والوں سے بہتر ہوں۔ اسی طرح عورتیں بھی دوسری
عورتوں کا مذاق اڑائیں۔ ہو سکتا ہے کہ وہ عورتیں ان سے بہتر ہوں نیز ظن و اعتراض خدا کے ترپنے پر
نہ چلاؤ اور پس میں ایک دوسرے کو برے القاب نہ پکارو۔ ایمان لے سنے کے بعد اس قسم کے سخی
آئینہ نہیں کچھ بھی: نتیجے میں لوگ اس بدن سے باز آئیں تو کچھ لوگ یہی لوگ ظلم کرنے والے ہیں۔

ایک قرآنی معاشرہ میں ان امور دنیویوں کے لئے کوئی گنجائش نہیں رکھ سکتی تھی۔ جو بات منہ سے نکالو اچھی طرح ناپ تول اور سوچ بچ کر
نکالو کہ اس میں دل آزاری اور خیریت کا کوئی پہلو تو نہیں ہے۔ ایک نومن کی دل آزاری اور تحقیر کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ خدا کی میزان
میں اس کا بہت بڑا وزن ہے۔

اپس میں ایک نئے سے کامال ناجائز طریقہ پر نہ کھاؤ۔ دھوکہ اور فریب دیکر
باطل طریقہ پر لوگوں کا مال نہ کھاؤ | لوگوں کے اموال پر قبضہ جمانا بہت بڑی حرکت ہے۔ ایک دوسرے کی چیز
بھی رضامندی یا تجارت کے ذریعہ سے خریدنا اور اپنے تصرف میں لے آنا تو درست ہو سکتا ہے۔ لیکن دوسری ترکیبوں سے لوگوں کے
اموال کو اپنے تصرف میں لانا جائز نہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ بِالْآثِ
تَكُونُ يَتَجَارِعُونَ عَنْ مَرَاضٍ مِنْكُمْ تَدُونَ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ
كَانَ بِكُفْرَانِكُمْ عَلِيمًا (۱۰۱)

اسے پرہیزگاروں کی بات: ایمان لپنے والوں! پس میں باطل طریقہ پر نہ کھاؤ نیز اس کے کہ تمہاری اپنی نفس
سے تجارت کے طے پر تم ایک دوسرے کا مال نہ لو۔ یاد رکھو۔ اس طرح تم خود کو قتل اور ہلاک کرو۔
اور تمہیں یہ نصیحت اس لئے کرتا ہے کہ بلاشبہ خدا تم پر براہی مہربان ہے۔

صحابان! اقتدار اور کان حکومت کو رشوت دے کر دوسروں کے مال پر قبضہ جمانا اور بھی برا ہے یہ نہ سمجھو کہ اس طرح تم قانونی

طور عدالت سے فیصلہ لے کر ان مایوں کے جائز مالک بن جاؤ گے۔ جو چیز تمہاری نہیں ہو وہ ہزار عدالت کے فیصلوں سے بھی تمہاری نہیں بن سکتی۔ اس طریقہ پر لوگوں کا ملل اڑانے اور مفت کے مال پر دلوا عیش نیٹے سے خود تمہاری نعمت میں مکروری۔ دولت تہی اللہ سست روی کی برائیاں ہی پیدا ہو سکتی ہیں۔ اس کے بعد تم اس قابل نہیں رہو گے کہ زندگی میں کچھ کر کے کھا سکو۔ اور بعد چھ جیتا میں کوئی کام سرانجام نہ سکو۔ تمہاری اس روش زندگی سے یاد رکھو کہ تم میں کوئی خوبی پیدا نہیں ہو سکتی۔ ذرا سی دیمکی یہ عیش سامانی تمہارے گیر بھری کرداغدار اور تمہاری ذات اور اتانا (و شہدہ Perso namo) کو زندگی کی راہ میں بہت پیچھے دیکھ دیتی ہے۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَتَذُنُّوا إِلَى الْحَمَامِ لِتَأْكُلُوا
فَمَا يُغْنِي عَنْكُمْ أَمْوَالٌ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ (سورہ)

اور تم بظاہر آپس میں باطل اور ناحق طریقہ پر نہ کھاؤ کہ ان اموال کے ذریعہ حرام تک سالی مالک کے لوگوں کے اموال کا ایک حصہ چٹ کر جاؤ۔ اس طرح تم میں دوں ہمتی اور سست روی پیدا ہو جائیگی اللہ یہی بات بوجہ تم جانتے ہو۔

حق کا کھانا ذمہ ہے جو تم اپنے دست و بازو سے کم کر رکھتے ہو۔ رشوتی نہی دلا کر دوسروں کا مال اڑا لینا اور لے پیغم کر جانا اور اس طرح مفت کے مال پر دلوا عیش دینا ناحق کے ساتھ کھانا کھانا ہے۔ اس روش سے ہمیشہ دور رہو۔

اپنی علم و فضیلت کی دھونس بھا کر اور لوگوں کو عقیدہ تمندیوں کے جال میں پھانس کر عوام کی جیبوں پر ڈاک ڈالنا اور خرد دنیا کے طور پر ان سے کچھ وصول کر لینا اور ان نڈرانوں پر زندگی بسر کرنا بھی ناحق اور باطل طریقہ پر لوگوں کا مال کھانے میں داخل ہے کیونکہ اس طرح جو مال تم حاصل کرتے ہو وہ اپنے دست و بازو کی محنت سے نہیں ملتا بلکہ جوئی عقیدہ تمندیوں کے سہارے دوسروں کی ہوسپینہ کی کمائی پر قبضہ جمالیتے ہو۔ لہذا اس طریق سے جو اموال تم حاصل کرتے ہو وہ بھی باطل طریقہ پر لوگوں کے اموال کھانے میں داخل ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَخْبَارِ دَرَسُهَا بِنِ سَيِّئَاتِكُمْ
أَمْوَالٌ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ لَيْسَ لَكُمْ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ (سورہ)

اے پیروانِ حوت ایمانی! یقیناً بہت سے صاحبانِ شریعت و طریقت ایسے ہیں جو لوگوں کے مال باطل طریقہ پر رکھتے ہیں۔ اور (اس لئے کہ ان کے حلوے اندھے میں مغلل آجائے) لوگوں کو خدا کا ماہ درپہننے سے روکتے ہیں۔

ان صاحبانِ شریعت و طریقت میں بہت سے ایسے بھی ہوتے ہیں جو کسی غلط فہمی میں گرفتار نہیں ہوتے بلکہ وہ علی و جا بصیرت جلتے لاسکتے ہیں کہ جس رات پر ہم عوام کو لئے چلے جا رہے ہیں وہ رات غلط ہے مگر محض اپنے انفرادی مفادات کی خاطر وہ لوگوں کو صحیح بات بتانے سے کتراتے ہیں اور اس طرح کہ تمہاری حق کے مرتکب ہوتے ہیں۔ چند نہری روپسی ٹیکریوں کی خاطر وہ جہنم کے

ہیڈ من سے اپنی شکم پڑی کرتے تھے ہیں۔ حالانکہ اگر وہ ذرا بھی عقل و تدبیر سے کام لیں تو انہیں معلوم ہو جاتا ہے کہ اس امر کو وہ جو کچھ حاصل کرتے ہیں وہ اس نقصان کے مقابلہ میں کوئی قیمت ہی نہیں رکھتا جو وہ اپنی ذات (PERSONALITY) کی نشوونما اور (DEVELOPMENT) کی راہ میں حاصل کرتے جا رہے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ مَا آتَاهُمْ مِنْ أَتَاهِ مِنْ أَلْفِ كِتَابٍ وَيَسْتَرْفِضُونَ بِهِ شَتْمًا
 ذَاتِيلاً، أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا الشَّارِبَ وَكَأَيُّكُمْ مُسْتَكْبِرِينَ
 إِنَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَكَأَيُّكُمْ يَسْتَوْفُونَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (۵۱)
 بلاشبہ جو لوگ ان قوانین و احکام کو چھپاتے ہیں جو خدا نے نازل کئے ہیں اور اس سے عین سستی
 قیمت (عزت و شہرت) خریدتے ہیں تو یہ لوگ اپنی شکم پڑی سرفروشیوں کے انکاروں سے کہہ رہے ہیں بھلا
 ان سے کیا مدت سے کہ دن بات بھی نہیں کہہ سکتا۔ اور نہ انہیں کسی طرح کی نشوونما عطا کرنے کا امکان
 کے لئے دردناک عذاب ہو گا۔

پھر لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو ذمہ داری اور نفاق افراد کے اعمال پر محض اس جرم کی پاداش میں قبضہ چاہتے ہیں کہ وہ معاشرہ
 میں تباہ ہو گئے ہیں اور خود کو بے کس اور ناجائز محسوس کرتے ہیں۔ ان میں یہ بنا قوت نہیں رہے کہ وہ اپنا حق دوسروں کے حقوق سے بھی
 ہاتھ ڈال کر لیں اور ظالموں کے چنگل سے اپنے حقوق کو محفوظ رکھیں۔ ایک قرآنی معاشرہ میں ایسے لوگوں کے لئے بھی کوئی حساب
 نہیں ہو سکتا۔ جو لوگ ایسا کرتے ہیں وہ انہم کے انکاروں سے اپنا پیسہ بھرتے اور اپنی ذات کو اس جہل و نادانی والی جگہ میں بھونکا
 دیتے ہیں جو اس کی نشوونما کو جلا کر اٹھ کا ڈھیر بنا دیتی ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ آيَاتِنَا ظُلْمًا أَلَمٌ لِي بِمَا يَكْفُرُونَ إِنَّ بَطُونَ يَجْهَرُونَ
 نَارًا وَسَيَصْلُونَ سَعِيرًا (۵۲)

بلاشبہ جو لوگ حکم کر کے عیبوں و ماں کھا جاتے ہیں وہ آگ کے انکاروں سے اپنی شکم پڑی کھانا
 کرتے ہیں اور یہ لوگ بہت جلد جہنم میں داخل ہونے والی آگ میں پہنچ کر رہیں گے۔

یہ اصول ہمیشہ پیش نظر رکھو کہ تم صرف ان چیزوں سے مالک و جنس تم نے جدوجہد اور سعی و عمل سے خود کیا ہے جو چیزیں تم خود اپنے
 دست و بازو سے نہیں کھاتے بلکہ دھوکہ، فریب، ظلم اور بددیانتی کے ذریعہ سے حاصل کرتے ہو تم ان کے جائز مال نہیں ہوتے اگر
 اس قسم کی چیزوں سے تم اپنی شکم پڑی کا سامان کرتے ہو تو یہ باطل طریقہ پر لوگوں کا مال کھا جانے میں داخل ہے۔

وَأَنْ تَلْبَسُوا لِبَاسًا آتَاهُمْ مِنْ سَمَاءٍ (۵۳)

اور یہ بات کہ انسان کے لئے صرف وہی کچھ جائز ہے

جو اس نے سمجھ کر کھایا ہو۔

ہندسی و عملی طور پر اس سے باہل طریقوں سے حاصل کی جونی چیزیں تیار کی اپنی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ رسمی دعویٰ کے ساتھ دستہ بازو سے کمائی ہوئی چیزوں میں یہ فرق بھی دیکھنا چاہیے کہ جس قدر ہم نے فی دخل کی ہے، اس کے معاوضہ میں ہم کچھ حاصل کر رہے ہیں۔ وہ اس کے مطابق ہے یا نہیں۔ اگر ہم نے فی دخل تو کم کر کے اور اس کے عوض میں ہم کچھ زیادہ حاصل کر لیتے ہیں تو یہ بھی ایک اور سوال کو باہل طریقہ پر کرنا ہوگا۔

ملازمین کے حقوق میں ہام ٹوری سے یہ نیا زور پایا جاتا ہے کہ ہم تو لے کر آئے ہیں مہوار کے ملازم ہیں۔ ہم روزانہ مقررہ وقت پر دفتر آیا ہیں اور بیرونی کے اوقات پورے کر کے گھر آتے ہیں۔ پھر وقت کے ہم ملنا گیا اتنا وقت پورا کرنے کے بعد بیرون ختم ہو جاتا ہے مہوار کی تنخواہ واجب ہو جاتی ہے اور وہ ہمارے لئے تقاضا عطا کرے لیکن اس میں اس نکتہ کو ہمیشہ نظر انداز کر دیا جاتا ہے کہ ملازمت صرف وقت ہی کی نہیں ہوتی بلکہ ذمہ داری کے ساتھ ساتھ کام کی بھی ہوتی ہے۔ دفتر میں اس وقت تک تعلق کچھ کام بھی ہوتے ہیں اور ان کاموں کو سرانجام دینا ہوتا ہے۔ اگر کسی نے فریڈی اور آٹھ بجے ختم ہو جانے کے بعد تیار کر کے دیا جاتا ہے کہ کتنی من و نہاں تنخواہ دینے دی جاتی ہے۔ اگر ہم نے دفتر میں اس کے بقدر کام بھی سرانجام دیا ہے یا نہیں۔ اگر اس تنخواہ کے بقدر ہم نے کام بھی سرانجام دینے تو یہ تنخواہ ہمارے لئے مناسب ہے۔ لیکن اگر ہم نے دفتر میں کچھ کرنا مفروضہ کام ہے تو یہ فریڈی کر کے دینا ہوتا ہے۔ ہر ماہ تیار ہونے کے ہیں۔ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ گپیں بانٹنی ہیں یا سب سے مل کر وہ وقت کی کتنی ہی پابندی ہوتی ہے۔ کی ہو یہ تنخواہ ہمارے لئے عطا نہیں ہونے لگی۔ اس کا معنی ہے کہ جو اوقات مقرر ہیں ان کے مطابق وقت پر دفتر میں پہنچنا اور پورا وقت کام میں صرف کرنا، رزق کے حوالہ ہونے سے مفروضہ ہی ہے۔ اگر آپ ٹھیک وقت پر دفتر نہیں جاتے اور پورا پورا وقت کام میں صرف نہیں کرتے تو آپ کا رزق عطا نہیں کہا سکتا ہے۔

اس کے باہل بل دوسری طرف الکان (EMPLOYERS) کو بھی یہ دیکھنا ہو گا کہ وہ اپنے ملازمین سے جس قدر کام لے رہے ہیں ان کو تنخواہ معاوضہ دے رہے ہیں یا اگر وہ ان کو ان کے کام کا صحیح معاوضہ ادا کر رہے ہیں تو ٹھیک ہے اور اگر وہ ان کو ان کی محنت کا صحیح معاوضہ ادا نہیں کر رہے ہیں تو وہ ان کا حق دہلے ہیں اور اس طرح باہل طریقہ پر ان کا مال کھسکنا اور محنت کے برابر عدم طور پر یہ کھجا جاتا ہے کہ ایک ملازم کو ملازم سمجھتے وقت جس قدر تنخواہ پر معاملہ ہو جائے، وہ اس کی ملازمت سے فائدہ اور جائز معاوضہ ہوتا ہے لیکن ایسا ٹھیک لینا غلط ہے۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایک ملازم کو روزانہ حالات کی نامساعدت اور بیزگارگی سے بے پروا ہو کر کم معاوضہ پر کئی راہی ہو جاتا ہے مگر یہ رضامندی اس کی دل سے رضامندی نہیں ہوتی بلکہ مجبوری کی رضامندی ہوتی ہے۔ باہل دینی ہی رضامندی جیسی ایک مجبور آدمی کی رضامندی قرض لیتے ہوئے سود کی ادائیگی پر عمل کر لینی ہوتی ہے۔ ایسی رضامندی کا کوئی اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔ اس مقصد کے لئے دراصل (MARKET VALUE) کو دیکھنا ہو گا اور اس کو ملنے رکھ کر یہ فیصلہ کرنا ہو گا کہ جو معاوضہ ہم اپنے ملازم کو دے رہے ہیں وہ ہمارے نرخ سے جائز اور واجب ہے یا نہیں۔

اس کے ساتھ ہی الکان کو اس کا بھی خیال رکھنا ہو گا کہ جس کام کے لئے کسی ملازم کو رکھا گیا ہے اس کام کے لئے یہ

محنت نئی جسٹے۔ اگر اس ختم کے علاوہ دوسری بیگانہ بھی اس سے لی جاتی ہیں تو یہ بھی سراسر ظلم اور نا انصافی میں داخل ہے۔ ان دوسری بیگانوں کا اس کو الگ معاوضہ ملنا چاہیے۔ مگر ملازم کو ان بیگانوں کا الگ معاوضہ نہیں دیا جاتا تو اس طرح مالکان اپنے جائزین کے حقوق کو غصب کرنے کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور اس طرح وہ دوسروں کے اموال باطل طور پر کھلنے کی دھند میں داخل ہیں۔ قرآنی معاشرہ میں ان ناہمواریوں کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اس سلسلے میں قرآن کریم کی اصولی ہدایت یہ ہے کہ

فَاَوْفُوا الْكَيْلَ ذَا الْيَمِينِ وَلَا تَجْعَلُوا لِلنَّاسِ اَشْيَاءَ هُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ فِي الْاَرْضِ يَغْدُوا بَعْدَ اِصْلَاحِهَا ذٰلِكَ مَوْجِزٌ لِّكُوْرَاتٍ
كُنْتُمْ صَوْمِيْنًا ۝ (۲۵)

لہذا پ تول پورا پورا رکھو اور لوگوں کو ان کی چیزیں (داجبات) ادا کرنے میں کمی نہ کرو۔ زمین میں ہمواری پیدا کرنے کے بعد ناہمواریاں پیدا کر کے فساد نہ پھیلاؤ۔ اگر تم اللہ کی ہوس ہو تو یہی تمہارے

لئے بہت ہے

لہذا معاوضہ دیتے وقت اور معاوضہ لیتے وقت، دونوں موقعوں پر ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ ہماری جانب سے فریق دوم کے حقوق میں کوئی کمی تو نہیں ہو رہی ہے۔ اگر کوئی کمی ہو رہی ہے تو ہمیں فوراً اس کی تلافی کرنی چاہیے۔ ورنہ اس طرح ہم دوسروں کے اموال باطل طور پر کھا جاتے ہیں۔

اس حقیقت کا سمجھ لینا بھی ضروری ہے کہ اگر آپ کسی وقت خسوس کریں کہ ملازم کھنے والا آپ کی محنت کا پورا پورا معاوضہ نہیں دیتا۔ اور اس کا حل یہ تجویز کریں کہ آپ نے جس قدر کام کرنے کی بات ملے کی تھی اس میں سستی اور کوتاہی شروع کر دیں۔ تو یہ طریقہ ہی غلط ہوگا۔ آپ کو بات صاف کر لینی چاہیے۔ اور اگر آپ دیکھیں کہ اس معاوضہ میں آپ اس کی ملازمت نہیں کر سکتے تو پ کو کسی دوسری جگہ کام تلاش کر لینا چاہیے۔ ایک غلط کام کی تلافی مقابل میں غلط کام کرنے سے نہیں کی جاسکتی۔

دفتر طلوع اسلام میں ذیل کی دو درخواستیں موصول ہوئی ہیں۔

دو درخواستیں

۱۔ ہمارے طلوع اسلام کا مطالعہ پاکستان کے بعد دو مرتبہ کیا ہے۔ مگر دعوت کا جہاں تک تعلق ہے اس کا اثر اپنے جذبات شوق پر پوری طرح نہیں ڈال سکا۔ شوق اذہر دکھتا ہوں مگر اپنی ناگفتہ بہ حالت کی وجہ سے اتنی

دوست نہیں پاتا کہ آپ کی دعوت کا مکمل اثر پھر قیمت سے منگوا سکوں۔

۲۔ ادارہ طلوع اسلام کی کتابیں پڑھنے کا بھلا شوق ہے لیکن غربت خریدنے میں مانع ہے اسلئے میں ہزار ہا خریداران صاحب طاقات افراد کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ مجھے جو سے زور اور برق طور دو کتابیں یعنی فی سبیل اللہ میرے ہم نوا فرمادیں اللہ پاک آپ کو جزائے

(۴) اور (۵) معرفت ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی۔

نہیے گا۔

صَقَائِقُ وَصَبْر

ہمارے زمانہ میں مرزا یوں راحمیوں کی جماعت بڑی دلچسپ واقع ہوئی ہے۔ ان کے دو گروہ **سود فقہ رسول اور نبی** ہیں ایک قادیانی اور دوسرے لاہوری رلاہوریوں کو قادیانی، غیر سہابین کہتے ہیں۔ یعنی وہ جنہوں نے خلیفۃ المسیح ثانی مرزا بشیر الدین محمود کی بیعت نہیں کی۔ ان دونوں میں بنیادی اختلافات یہ ہے کہ قادیانی، میرزا صاحب کو نبی مانتے ہیں اور لاہوری انہیں نبی نہیں مانتے۔ مجدد اور مشیل مسیح وغیرہ مانتے ہیں۔

دلچسپی کی بات یہ ہے کہ قادیانی حضرات جب غیر احمدیوں سے بات کرتے ہیں تو ان سے صاف کہہ دیتے ہیں کہ ہم مرزا صاحب کو نبی اور رسول نہیں مانتے۔ لیکن لاہوریوں کے ساتھ اسی نقطہ پر ہمیشہ لڑتے جھگڑتے رہتے ہیں۔ اسی ضمن میں قادیانیوں (یعنی اہل ربوہ) کے ترجمان، الفرقان کی تمیز اکتوبر ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں، امیر عالم صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔

وحی۔ قدس ہیں حضرت مسیح موعود کی شان میں

قریب ایک سود فقہ رسول اور نبی کے الفاظ کا استعمال

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ قارئین طلوع اسلام بھی اس سے محفوظ ہوں۔ چنانچہ اس مضمون کو سن و عن ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کے دعوے، نبوت کے بارے میں غیر سہابین کی اشد تنکد میں سے ملامت ہو گیا ہے کہ وہ یا تو نہایت مسیح موعود کی کتب کا بغور مطالعہ نہیں کرتے یا نسل صند اور مخالفت سے کام لے رہے ہیں۔ یہ عرض ان میں اس قدر جڑا ہے کہ ان کی اگلی نسل حضرت مسیح موعود کے نصب اور آپ کی تعلیم سے سراسر نادانق ہوتی جا رہی ہے۔ اور غیر احمدیوں کی طرح ان کا مقصد حیات جماعت احمدیہ کی مخالفت کرنا ہے۔ اگر وہ حضرت مسیح موعود کے لٹریچر کا مطالعہ یا تدریسی سے کریں تو ان کی مخالفت پائیدار قائم ہو سکتی ہے اور انہیں معلوم ہو جائے گا کہ ان کا رویہ سراسر نشت مسیح موعود کی تعلیم اور آپ کے ارشادات کے خلاف ہے۔

حضرت مسیح موعود کے دعوے نبوت کو کہنے کے لئے ضروری ہے کہ آپ کی وحی پر غور کیا جائے اور دیکھا جائے کہ آیا خدا تعالیٰ نے آپ کو رسول اور نبی کے الفاظ سے پکارا ہے یا نہیں۔ اگر آپ کو رسول اور نبی کے الفاظ سے پکارا گیا ہو تو آپ کا

حق نہیں کہ وہ پھر آپ کی رسالت اور نبوت سے انکار کرے۔ ذہن میں کتابِ تذکرہ سے آپ کی وہ دہریہ پیش کی باقی ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبی اور رسول کے الفاظ سے مخاطب کیا ہے۔

۱۱. ہو الذی ارسل رسولهٗ بالصدقہ و دین الحق ليقطعه علی الدین کلہ صفحہ ۲۵، ۲۴۱، ۲۴۶، ۲۶۳، ۲۶۵، ۳۴۴، ۳۴۸، ۳۵۲، ۳۹۶، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۱، ۴۲۱ - ۱۲ دتہ

(۱۲) جری اللہ فی حُلِّ الاٰتِیاء۔ صفحہ ۸۱، ۶۳۰ - ۱۱ دتہ

(۱۳) دنیا میں ایک نذریہ آیا۔ صفحہ ۱۰۸، ۱۱۰، ۱۱۰، ۲۸۵، ۳۴۲، ۳۵۰، ۴۳۲ - ۶ دتہ

(۱۴) دنیا میں ایک نبی آیا۔ صفحہ ۱۰۰ - ۱۱ دتہ

(۱۵) کتب اللہ لا یغلبن انا و رُسُلِی۔ صفحہ ۱۱، ۲۰۲، ۲۴۳، ۲۹۸، ۳۱۳، ۳۹۱، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۵، ۴۱۶، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۸۴ - ۱۱ دتہ

(۱۶) جری اللہ فی حلِّ المرسلین۔ صفحہ ۲۳۴، ۳۹۴ - ۱۱ دتہ

(۱۷) وقتل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جزیئاً۔ صفحہ ۳۶۰ - ۱۱ دتہ

(۱۸) یوم بعض نظام علی یدایہ - یالیتنی آتخذت مع الرسول سبیلًا۔ صفحہ ۳۸۲، ۴۱۲ - ۱۱ دتہ

(۱۹) انی مع الرسول اتوم۔ صفحہ ۴۰۴، ۴۱۵، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۶۴، ۴۶۴، ۴۹۴، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۲، ۵۰۲، ۵۰۲، ۵۰۲، ۵۰۲ - ۱۱ دتہ

(۲۰) انی مع الرسول احییب اخطی و اصیب انی مع الرسول محیطاً۔ ۱۱ دتہ

(۲۱) یسین وانقران حکیم زک۔ لمن المرسلین صفحہ ۴۰۰، ۴۰۰ - ۱۱ دتہ

(۲۲) یا احمد، جعلت رسولاً۔ صفحہ ۴۹۳ - ۱۱ دتہ

(۲۳) انی لا یخاف لدی المرسلون صفحہ ۴۳۵، ۴۹۵، ۵۴۳، ۵۴۹، ۶۲۳، ۶۳۰، ۶۳۰، ۶۳۰، ۶۳۰ - ۱۱ دتہ

(۲۴) انی قولون لست رسولاً۔ صفحہ ۴۹۵ - ۱۱ دتہ

(۲۵) وهما المرسلان الی رحمتہ للعالمین۔ صفحہ ۴۹۲ - ۱۱ دتہ

(۲۶) رسول اللہ علی اللہ علیہ وسلم پناہ گزین ہوتے تھے تلوہ ہند میں۔ صفحہ ۵۰۲ - ۱۱ دتہ

(۲۷) انی مع الرسول فقط۔ صفحہ ۵۲۱ - ۱۱ دتہ

(۲۸) انی آنا الرجمان لا یخاف لدی المرسلون۔ صفحہ ۵۲۳ - ۱۱ دتہ

(۲۹) زَنَّا اَسْلَمْنَا سِوَا شَاهِدًا كَمَا اُرْسَلْنَا انی فرعون رسولاً۔ صفحہ ۶۰۲، ۶۰۲، ۶۰۲، ۶۰۲ - ۱۱ دتہ

(۳۰) یا ایہا نبی اللہ انہی انہی تویتا لاریٰ ہر دون۔ صفحہ ۶۱۳، ۶۳۹ - ۱۱ دتہ

(۲۱) یا نبی اللہ کنت لا اھرنک۔ صفحہ ۵۸۸، ۶۱۵۔ دو دفعہ

(۲۲) لاق مع الرسول اجیب صفحہ ۶۵۳۔ ایک دفعہ

(۲۳) ینسین۔ انک لمن المرسلین۔ صفحہ ۶۵۸۔ ایک دفعہ

(۲۴) لا تطأ قدم العاقبة قدم النبی صفحہ ۷۰۵۔ ایک دفعہ

(۲۵) بلغت قدم الرسول صفحہ ۷۰۵۔ ایک دفعہ

(۲۶) وما کنا معدین حتی تبعث رسولاً صفحہ ۷۳۱، ۷۳۲۔ دو دفعہ

(۲۷) یا ایہا النبی اطعموا الجائع والمعتار ایک دفعہ

(۲۸) تو مجھ سے ایسا ہے جیسے انبیاء سے نبی اسرائیل۔ صفحہ ۱۳۶۔ ایک دفعہ

(۲۹) بشارتاً تلقاھا النبیین۔ صفحہ ۲۶۵، ۲۷۹۔ دو دفعہ

(۳۰) ایک عزت کا خطاب۔ ایک عزت کا خطاب۔ لک خطاب العزت۔ صفحہ ۳۴، تین دفعہ

میزان = ۶۵ دفعہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں قرآن مجید میں کم دیش ڈیش سو دفعہ رسول اور نبی کے الفاظ کا استعمال ہوا ہے۔ اور دوسرے انبیاء کی شان میں چند دفعہ یہ الفاظ دار ہوئے ہیں۔ کسی مسلمان کو زہر یا نہیں ہے کہ وہ ان انبیاء کی جنوت یا رسالت سے انکار کرے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا ایک دفعہ کا فرمان بھی ای طرح واجب التسلیم ہے جس طرح اس سے، زائد کا۔ براہین احمدیہ کے زمانہ سے لے کر اخیر تک حضرت مسیح موعود کو قریباً ایک سو دفعہ نبی اور رسول کہہ کر وحی مقدس میں پکارا گیا ہے۔ اب جبکہ بار بار خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو نبی اور رسول کے نام سے مخاطب کیا ہو تو کیا کسی مباح کی طاقت ہے کہ آپ کو نبی اور رسول ماننے سے انکار کرے؟ آیت مبارکہ لَا تُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ كَيْ تَمْلِكُمْ فِيهَا نَفْسٌ يَوْمَ تُنْفَخُ الْأَنْفُسُ فَسَمِعَ مَا نَدَىٰ رَبَّهُمْ قُلْ إِنَّمَا نَحْنُ بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ جَعَلَ الرَّسُولَ الَّتِي بَدَأَ فِيهَا رَسُولَهُ اللَّهُ لِيُعْلَمَ أَنَّ الْبَشَرَ لَمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ۔ اور نہ ہم خدا تعالیٰ کی نافرمانی کرنے والے ہوں گے۔

اس کے بعد بات قابل غور ہے کہ حضرت مسیح موعود نے خدا تعالیٰ کی تقدس وحی کے الفاظ رسول اور نبی کو کیسے قبول کیا۔ آپ فرماتے ہیں:-

(۱) میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ کہ اسی نے مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام

نبی رکھا ہے۔ (حقیقت الوحی صفحہ ۶)

(۲) ”مسیح خود پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ حقیقت الوحی صفحہ ۱۵“

لہذا ان الفاظ سے اہمات بار بار بھی تازل ہوئے ہیں۔

(۳) "تینا اپنی تینتہ بچی پار سوزا نہ ہا۔ کیا انکار کر سکتا ہوں۔ (ایک قلعی کا ازالہ ص ۷۷)

(۴) "میں خدا کے حکم سے موافق نبی ہوں" (آخری خط مندرجہ اعتبار عام لاہور)

رہی "ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم رسول اور نبی ہیں" (بدر ۱۰۰ پارچہ ص ۱۹۰)

(۵) "میں حالت میں خدا میرا نام نبی رکھتا ہے تو میں کیوں کراہی کر سکتا ہوں۔ میں اس پر قائم ہوں اس وقت تک کہ اس دنیا

سنہ گزر جائے۔ (آخری خط مندرجہ اعتبار عام لاہور)

(۶) "میں نبی ہوں، اور اتنی بچا ہوں، (آخری خط مندرجہ اعتبار عام لاہور)

(۸) "جس بڑے بگڑے نئے پوتے یا رسالہ کے انکار کیا ہے عمرت ان معنوں سے انکار کیا ہے کہ میں مستحق طور پر شہادت لانا

والا نہیں ہوں" (رایا نمونی کا ازالہ)

(۹) "اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت الٰہی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہی۔

(تہیات البیہ ص ۷۷)

(۱۰) یہ لوگ اسلام کے دشمن ہیں۔ ختم نبوت کے ایسے معنی کرتے ہیں جس سے نبوت باطل ہوتی ہے۔ کیا ہم ختم نبوت کے

ایسے معنی کر سکتے ہیں کہ وہ تمام برکات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے سنی چاہئیں ہمیں وہ سب بند ہو گئے۔

(چشمہ سحیح ص ۷۷)

تقریباً ایک سو الفاظ نبی اور رسول کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شان میں خدا تعالیٰ کی طرف سے وارد ہوئے ہیں۔ اگر ایسا

حضرت مسیح موعود کی تاملتہ زندگی پر پھیلا دیجے جائیں تو آپ کی عمر کے ہر سال پر ایک کی اوسط ہو جاتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کی

زندگی کا کوئی سال نغذہ نبی اور رسول کے اطلاق سے خالی نہیں۔ اور اگر دعویٰ سے کرے کہ اخیر عمر تک سو دفعہ نبی اور رسول کو تقسیم کر دیا جائے

تو تقریباً تین کی اوسط پڑ جاتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ گویا خدا تعالیٰ نے ہر سال تین دفعہ آپ کو رسول اور نبی کے الفاظ سے مخاطب

کیا۔ اس سے زیادہ کسی نبی کی نبوت کی اور کیا دلیل ہو سکتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے اسے بار بار نبی اور رسول کے لفظ سے پکارا ہو۔ شروع

میں دعویٰ نبوت تو ایک ہی فرمان الہی پر ہر نبی نے کیا ہے۔ اور اس کی نبوت تسلیم کی جاتی رہی ہے۔ یہاں سو دفعہ فرمان الہی سننے اور

اس سے بھی زیادہ حضرت مسیح موعود کے اپنی کتب میں بھولنے کے باوجود سب سے ہو کر انکار کیا ہے؟ حضرت مسیح موعود سونی صدی نبی ہیں۔

هل منكم من رجئ سرشید؟

کئی اور عریق ہیں جن کے ذریعہ وہی مقدس سے حضرت مسیح موعود کی نبوت روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ فی الحاصل ای پر اکتفا

کیا جاتا ہے۔ وما علینا الا البلاغ۔

طلوع اسلام مندرجہ بالا معنوں میں شق ۱۷ کے نیچے لکھا گیا ہے۔

جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے انکار کیا ہے کہ میں مستقل طور پر شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ (ایک غلطی کا ازالہ)

لیکن یہ بھی فریب دہی ہے۔ میرزا صاحب اپنے آپ کو صاحب شریعت ہی قرار دیتے تھے اور اپنی تعلیم کو قرآنی احکام کا ناخ بتاتے تھے۔ مثال کے طور پر ذیل کے دو حوالے ملاحظہ فرمائیے۔ وہ رابعین ۱۸۷۰ء - ۱۸۷۱ء - ۱۸۷۲ء میں لکھتے ہیں۔

یہ بھی تو بھو شریعت کیا چیز ہے؟ جس نے اپنی دہی کے ذریعے چند امر دہنی بیان کئے اور اپنی اُست کے چنے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحب شریعت ہو گیا۔ میری دہی میں امر بھی ہے اور نہی بھی..... چونکہ میری تعلیم میں امر بھی ہے اور نہی بھی۔ اور شریعت کے ضروری احکام کی تجدید ہے۔ اس لئے خدا نے تعالیٰ نے میری تعلیم کو اور اس دہی کو جو میرے پر ہوئی ہے نفاک یعنی نشتی کے نام سے موسوم کیا ہے۔ اسی کتاب میں آگے چل کر صفحہ ۱۰ پر لکھا ہے۔

جہاد یعنی دینی لڑائیوں کی شدت کو خدا نفلے آہستہ آہستہ کم کرتا گیا۔ حضرت موسیٰ کے وقت میں اس میں اس قدر شدت تھی کہ ایمان لانا بھی قتل سے نہیں بچا سکتا تھا اور شیر خوار بچے بھی قتل کئے جاتے تھے۔ پھر ہمارے نبی کے وقت میں بچوں اور بوڑھوں اور عورتوں کا قتل کرنا حرام کیا گیا۔ اور جرموں کے لئے بجائے ایمان کے صرف جزیہ دیکر موافقہ سے نجات پانا قبول کیا گیا۔ اور پھر سیح و موعود یعنی میرزا صاحب کے وقت جہاد کا حکم موقوف کر دیا گیا۔

یہ ہیں 'حضرت میرزا صاحب' جنہیں سو مرتبہ رسول اور نبی کہہ کر پکارا گیا اور ہم کی شریعت نے قرآن کے احکام کو بھی منسوخ کر دیا! شعبہ اطلاعات، ریاستہائے متحدہ امریکہ پاکستان کے نیوز بیلیٹن مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۷۱ء

اسلامی تہذیب سے متعلق کتاب میں ذیل کی خبر شائع ہوئی ہے۔

امریکہ کے سنی غیر ازارہ، راک فیلڈ فاؤنڈیشن نے کل جن امدادی رقوم کا اعلان کیا ہے ان میں سے ایک کثیر رقم حسب ذیل لاکھوں پر خرچہ کی جائے گی۔

(۱) اسلامی تہذیب سے متعلق کتاب کی تیاری۔

اسلامی تہذیب سے متعلق کتاب کیلیفورنیا یونیورسٹی شائع کرے گی۔ اس کے لئے ۳۲ ہزار ڈالر کی رقم مخصوص کی گئی ہے۔ یہ کتاب یونیورسٹی میں اسلام کا مطالعہ کرنے والوں کے لئے تیار کی جا رہی ہے۔

۱۔ کیا تیران سے اس کی شہادت پیش کی جا سکتی ہے؟

۲۔ تیران جنگ کے ذریعے لوگوں کو ایمان لانے پر مجبور نہیں کرتا۔

یہ خبر مسلمانان عالم کے لئے وجہ مسرت و اطمینان ہوتی ہے اس لیے کہ ایک غیر مسلم پوزیشن کے زیر نگرانی، اسلامی تہذیب سے متعلق کتاب مرتب اور شائع کرنے کے لئے اس قدر کثیر رقم وقف کی ہے۔ اسلام کے متعلق امریکہ اور دیگر مغربی ممالک میں جس قدر لٹریچر شائع ہوا ہے اور جو رہا ہے، اس کے پیش نظر، مذکورہ صدر کتاب کے سلسلہ میں بھی لاچار رہی، دیکھا کہ۔

(۱) یا تو کچھ ایسے مستشرق جمع ہو جائیں گے جو ان سے اس قسم کی کتاب مرتب کریں گے جو اسلام کو گھناؤنی شکل میں پیش کرے۔ اور یا

(۲) اس کام کو ایسے اہل قلم اپنے ہاتھ میں لیں۔ برہنہایت نیک نیتی سے کتاب مرتب کرنا چاہیں۔

ہم پختہ سے کام نہ لیتے ہوئے، پہلی شکل کو سر دست صرف نظر کرتے ہیں۔ اور دوسری صورت کو سامنے لاتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ ان لوگوں کے پاس وہ کونسا مواد (Material) ہوگا جس سے یہ اسلامی تہذیب سے متعلق کتاب مرتب کریں گے؟ لامحالہ انہیں یہ مواد ہماری کتب تاریخ ہی سے مل سکے گا۔ ہماری ان کتابوں میں، صحیح کے ساتھ جس قدر جھوٹ ملا جو لہجے وہ اربابِ فطرت سے پوشیدہ نہیں۔ اسلام اور ہمارے ہر گانِ کلام کے خلاف آج تک جو کچھ لکھا گیا ہے اور لکھا جا رہا ہے، اس کا مواد انہی کتابوں سے نیا گیا اور دیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہوگا یہ جیسا کہ جتنا چلا آیا ہے، کہ جب یہ کتاب شائع ہو کر سامنے آئے گی تو سارے عالمِ اسلام میں دہائی صحیح جائے گی کہ اس میں فلاں بات خلاف اسلام ہے اور فلاں بات سے ہمارے اسلام کی توہین ہوتی ہے۔ اور اگر اس قسم کا شور نہ بھی مچا، تو بھی یہ کتاب اپنا (خلاف اسلام) اثر پیدا کرتی رہے گی۔ نتیجہ ہر حال میں یہ ہوگا کہ ایک غیر مسلم ادارہ کی طرف سے اس قدر صرف کثیر اور محنت، اسلام اور مسلمانوں کے لئے مفید ثابت ہونے کی بجائے مُضرت نتائج کا موجب بن جائیں گے۔

سوال یہ ہے کہ ان حالات میں کرنے کا کام کیا ہے؟ کرنے کا کام یہ ہے کہ اسلام (اور مسلمانوں) کی ایک ایسی تاریخ مرتب کی جائے جو ان تمام خرافات سے پاک ہو جو ہمارے لٹریچر میں کسی نہ کسی طرح راہ پا چکی ہیں۔ اس کے بعد، دنیا سے کہہ دیا جائے کہ ہمارے یہ تاریخ مستند ہے۔ اس کے علاوہ، قدیم یا جدید لٹریچر میں سے کوئی چیز قابلِ سند نہیں ہے۔ لیکن یہ کام افراد کے کرنے کا نہیں۔ ایک اسلامی حکومت کے کرنے کا ہے۔ اور اس کے لئے مسلمانوں میں بھرپور پاکستانیہ سے زیادہ سوزوں اور کونسی مملکت ہو سکتی ہے۔ کہ جس نے اپنی ہستی کے جانے کے لئے دلیل ہی یہ پیش کی تھی کہ اس کے ذریعے صحیح اسلامی اقدار کو زندہ کیا جائے گا۔ لیکن ہماری یہ مملکت جن تماشوں میں ابھی ہوئی ہے وہ کسی کی نظروں سے اڑھل نہیں۔ اس کی تو کیفیت یہ ہے کہ

باد سے ترسیدی - خدا چہ می جوئی؟

خدا ناک پہنچنا تو ایک طرف رہا یہ ابھی صفتِ آدمیت ہیں گھر سے ہونے کے بھی قابل نہیں ہو سکی؟ سب سے زیادہ قابلِ انوسوں یہ حقیقت ہے کہ ہماری حکومت لاکھوں روپے سالانہ اسلامی اقدار و ثقافت کے احیاء و تحفظ کے نام پر خرچ کر رہی ہے۔ کئی ادارے ہیں جن کی سرپرستی اسی مقصد کے لئے کی جا رہی ہے۔ لیکن یہ صرف کثیر کوئی نتیجہ نہیں پیدا کر رہا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جس طرح ہم نے مدوں سے یہ سمجھ رکھا ہے کہ زکوٰۃ کا ردیہ بانٹ دینے کے بعد کسی اور کام کرنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ اس سے جنت کی الاٹ منٹ یقینی

ہو جاتی ہے۔ اسی طرح ہمارے ارباب میں عقلمندی نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ نیک نامی اور اسلام دوستی کا سب سے آسان طریقہ یہ ہے کہ حکومت کے خزانہ عامرہ سے یعنی عوام سے حاصل کردہ روپیہ میں سے کچھ رقم اسلام کے نام پر مختلف اداروں کو بانٹ دی جائے۔ اور پھر سمجھ لیا جائے کہ یہ ہمارا سرمایہ ہے۔ اب سب خیر ہے۔ سالانہ یہ روپیہ وہ ہے جس کے متعلق اس سے زیادہ کچھ اور کہنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی کہ

اک ایک نظر سے کا بجھے دینا پڑا حساب

نون جگر و دینت مرگان یار سہتا

یہ وہ حقیقت تھی جس کے اظہار کے لئے بزرگانشائے امانت، حضرت مرنے کہا تھا کہ خلافت اس چیز کا نام ہے کہ دیکھا جائے کہ روپیہ حاصل کس طرح سے کیا جاتا ہے اور خرچ کہاں کیا جاتا ہے؟ جس دن ہمارے روپیہ بانٹنے والوں میں کوئی ایسا انڈیکس کا بندہ آگیا جس نے یہ دیکھنا اپنا فریضہ سمجھا کہ جو روپیہ بانٹا ہوا ہے، وہ خرچ کہاں ہوتا ہے، اس دن دیکھئے گا کہ اسی روپے سے کیا کام نکل آتے ہیں!

یہ حال، ضرورت اس امر کی ہے کہ زیادہ نہیں تو دو چار کتابیں ہی ایسی مرتب اور شائع ہو جائیں جنہیں ہم یہ کہہ کر دنیا کے سامنے پیش کر سکیں کہ یہ اسلام اور مسلمانوں کی صحیح تصویر پیش کرتی ہیں۔ اس وقت ہماری کوتاہ دہی کا یہ عالم ہے کہ دنیا کی کسی زبان میں کوئی نئی تصنیف ایسی نہیں ہے ہم یہ کہہ کر کسی کو دسے سکیں کہ اس سے آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ اسلام کیا ہے۔ کیا کسی قوم کی مہر و می کی اس سے بین شاں کوئی اور بھی ہو سکتی ہے کہ وہ دنیا کے مختلف ممالک میں صدیوں سے حکومت کرتی چلی آرہی ہو۔ اسے علم و تہذیب کے علمبردار ہونے کا دعویٰ بھی ہو۔ اور اس کی حالت یہ ہو کہ اس کے ہاں ایک کتاب ایسی نہ ہو جسے وہ اپنے دین اور مسلک کے ترجمان ہونے کی حیثیت سے دنیا کے سامنے پیش کر سکے۔ یا اللعجب۔

﴿﴾

پاکستان کا دستور شروع ۱۹۷۳ء میں منظور ہوا۔ اس پر ارباب مذہب، بالخصوص علماء اسلام کی طرف سے شدید اعتراضات کیے گئے کہ اس سے مملکت پاکستان مسلمان ہو گئی ہے۔

طلوع اسلام نے اس پر تنقید کرتے ہوئے دستور کی ان شقوں کو نمایاں طور پر بیان کیا جو صریحاً اسلامی تعلیم کے خلاف جاتی تھیں۔ ان میں ایک شق یہ بھی تھی کہ اس دستور کی رو سے، پاکستان کی مجاسات نون سازی میں غیر مسلم اراکین کو بھی شریک کیا گیا ہے اور یہ چیز بنیادی طور پر اسلام کے خلاف ہے۔ ایسی شق کی موجودگی میں اس آئین کو کس طرح اسلامی کہا جاسکتا ہے؟ اس دوران میں کتنی مرتبہ، مختلف سلسلوں میں، طلوع اسلام نے اس حقیقت کو دہرایا۔ لیکن مذہبی جماعتوں میں سے کسی نے بھی اس کے متعلق ایسا لفظ نہ لکھا۔ گویا ان کے نزدیک یہ بات کچھ اہمیت ہی نہیں رکھتی تھی۔

۱۴ نومبر کے پاکستان نامگزین، یہ احوال بھی صاحب مودودی کی ایک تقریر شائع ہوئی ہے جو انہوں نے لائپزگ میں کی تھی۔ اس تقریر میں وہ کہتے ہیں۔

ہوئی طور پر، ایک اسلامی مملکت میں، کسی غیر مسلم کو اس کی اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ قانون سازی کے

کام میں شرکت کر سکے۔ لیکن چونکہ پاکستان ایک آئیڈیل اسلامی مملکت نہیں اور اس کے لئے ایک عبوری دور سے گزرنا ناگزیر ہے، اس لئے اس کی مجالس و تونوں ساز میں غیر مسلموں کی شرکت کو ایک ضروری شہر (NECESSARY EVIL) سمجھنا چاہیے۔

غیبت ہے کہ ڈیڑھ دو سال کے بعد ہی سہی۔ اس کا اعتراض تو ہوا کہ ایک اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کو تو انین شریعت کی تدوین میں شرکت کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ لیکن اس ضمن میں دو ایک اہم سوالات سامنے آتے ہیں۔ پہلا یہ کہ جب یہ آئین منظور ہوا ہے تو کیا جماعت اسلامی اور مورودی صاحب نے کہیں یہ کہا تھا کہ یہ شق تو غیر اسلامی ہے لیکن اسے محض عبوری دور کے لئے برداشت کیا جاسکتا ہے؟

دوسرا سوال یہ ہے کہ جب آئین میں یہ شق موجود ہے کہ پاکستان میں کوئی قانون ایسا نافذ نہیں کیا جاسکتا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو اس کے لئے عبوری دور کی کوئی استثنا نہیں ہے، تو کیا غیر مسلموں کو اس کا اختیار دیا جاسکتا ہے (وہ کچھ وقت کے لئے ہی سہی) کہ وہ اس کا فیصلہ کریں کہ فلاں قانون کتاب و سنت کے مطابق ہے یا نہیں؟ (اس لئے کہ آرا شماری کے وقت یہ بھی تو ہو سکتا ہے کہ غیر مسلموں کی آرا ہی فیصلہ کن ہو جائیں)۔ کیا وہ قانون جو اس طریق سے مرتب ہوا، اسے قانون شریعت قرار دیا جاسکتا ہے؟

بریتوں

ازپرویز

استبداد و ملوکیت کے مجسمہ فرعون - پیشوائیت کی دیسہ کاریوں کے پیکر ہامان - اور سرمایہ داری کی خون آشامیوں کی تمثیل ستاروں کے نغہہ نماذ کے فلاں صاحب فریب کلیم کی نبرد آزمائی اور بنی اسرائیل کے عروج و زوال کی بتسیر افزا اور عبرت انگیز داستان -

قیمت ۱- چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی ۱۹۷۱ء

STATIONERS



اب غیر ملکی عام اسٹیکس اسٹیشنری کی ضرورت باقی نہیں رہی ہے

کیونکہ ہم نے سال کے بنائے ہیں اسے خوشنمائی پائیداری اور مصیبت کو ملحوظ رکھا ہے اور اس کے بغیر وہ اپنے پیش نظر کرتے ہیں۔ تو ہی آزادی کا خاصا
 حکم کی مصروفیات کو استعمال کرنے پر ہے۔
 جملہ بیچنے والے جنرل اسٹیشنریز ملٹیٹر (میرٹھکڑ)

قرآنی انقلاب کا صحیح تصور

ان کتابوں سے پیدا ہو سکیگا

معراجِ انسانیت | حضرت صائم کی ذات اقدس و عظیم شرف و مجد انسانیہ کے کس بلند مقام پر فائز تھی اسے قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہبِ علم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ میریت مقدسہ کے متوجہ گشتے نگار کر سدنہ سے گئے ہیں۔ بڑے سائز بکروز صفحات۔ اعلیٰ ولایتی گلیزڈ کاغذ مضبوط و حسین۔ قیمت: بیس روپے۔

بلد آدم | سب سے پہلا انسان کس طرح پیدا ہوا تھا۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی۔ شیطان اور ابلیس جیسے اہم مباحث کے لئے سلسلہ معارف القرآن کی اس پہلی کڑی کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔ بڑی تقطیر کر ۶۶ صفحات قیمت آنٹاپے۔

جوتے نور | کاروانِ نبوت کے درختہ ستاروں یعنی حضرات انبیاء کے کرام اور حضرت نوح تا حضرت شعیب کے تذکار جمیل پر تفصیلی کتاب۔ سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی۔ سائز ۲۹x۲۲۔ ۳۶۸ صفحات قیمت چھ روپے۔

انسان نے کیا سوچا؟ | زندگی کے اہم مسائل کے حل سے انسان کی فکر نے کیا کیا کوششیں کیں اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ بیش بہا معجزات کا ذخیرہ۔ سائز ۲۹x۲۲۔ ۳۶۸ صفحات۔ قیمت: دس روپے۔

سیلم کے خطوط | فریب کے متعلق نوجوان قیام یافتہ طبقہ کے دل میں جو شکوک و شبہات اور اعتراضات پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت شگفتہ اور مدلل جواب بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات قیمت چھ روپے۔

فردوس گشتہ | ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا ہے اور فکر و نظر کی نئی مابیں کھول دی ہیں۔ اردو نثر نگار کی ملن پائی کتاب بڑے سائز کے ۲۱۶ صفحات قیمت چھ روپے۔

ان ربوبیت | نوع انسانی کے بارے میں اور شکل سوال اس کا معاشی مسئلہ۔ اس مسئلہ کا حل بخش انسانی نے کیا اور قرآن نے اس کا جواب کیا بتایا ہے۔ دور حاضر کی عظیم کتاب۔ بڑا سائز کے ۱۰۰ صفحات۔ قیمت قسم اول ۱۰ روپے۔ قسم دوم غیر مجلد ۱۰ چار روپے۔

اسبابِ امت | دو دسراڈیشن مسلمانوں کی بزرگسالی میں پہلی مرتبہ آیا گیا ہے کہ ہماری نجات دنیاوی کے اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟ ۷۲ صفحات قیمت دو روپے۔

یہ تمام کتابیں محترم پروفیسر صاحب کے تدبیر فی القرآن کا نتیجہ ہیں۔

ناظم ازاہ طبع اسٹوڈنٹس سوسائٹی، ڈی۔ ای۔ سی۔ ہاؤسنگ سوسائٹی، گراچی نمبر ۲۹

باب المرأسلات

مولانا تھانوی اور فقہ آغاخانی
کراچی سے ایک صاحب لکھتے ہیں:-
سر آغاخان رسوم کی دعوت پر راخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ
اجتہاد الحق صاحب تھانوی نے ان کی سوئم کی رسم میں نہ صرف شرکت کی بلکہ اسے ادا کر لیا۔

لاہور کے روزنامہ نوائے پاکستان کی ۷ ستمبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں: ایک تفصیلی مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے
"کیا آغاخانی گروہ حق پر ہے؟" اس میں کسی صاحب نے ایک واقعہ درج کرنے کے بعد، مولانا اشرف علی صاحب تھانوی سے فتویٰ طلب
کیا تھا کہ آغاخانی فرقہ کو مسلمان تسلیم کیا جائے یا نہ۔ واقعہ یہ تھا کہ کنگ (اطراف بمبئی) میں ایک آغاخانی تاجر کے ہاں کوئی میت
ہو گئی۔ اُس نے اس میت کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرنا چاہا۔ اس پر مسلمانوں میں کشمکش پیدا ہو گئی۔ ایک فریق کہنے لگا کہ
اس میت کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ آغاخانی دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ دوسرے گروہ نے کہا کہ
آغاخانیوں کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھنا غلطی ہے۔ اس پر مولانا تھانوی سے دستوری طلب کیا گیا کہ

(۱) آغاخانیوں کے گھر و اسلام کے متعلق کیا فیصلہ ہے۔

(۲) جو مولوی تاجبند کور کی میت کی نماز جنازہ پڑھتے اور اس کو مسلمان کہتے اور کہلاتے ہیں اور اس میں شکیں
کرتے ہیں، ان کا کیا حکم ہے۔

اس پر مولانا تھانوی نے اس فرقہ کے عقائد کا تجزیہ کرنے کے بعد یہ فتویٰ صادر فرمایا کہ
"اے شخص کا دعوے اسلام کافی ہے۔ نہ اس کا نمازی اور روزہ دار ہونا کافی ہے۔ نہ اس پر نماز جنازہ جائز ہے۔
نہ مقابر مسلمین میں دفن کرنا جائز ہے۔ اور نہ مصلحت کے سبب کافر کو مسلمان کہنا یا اس کے ساتھ مسلمانوں کا
معاملہ کرنا جائز ہے۔"

جناب اجتہاد الحق صاحب مولانا تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کو اپنا پیرومرد بتاتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اپنے پیرومرد کے اس فتوے
کی موجودگی میں، اجتہاد الحق صاحب، سر آغاخان کی رسم سوئم میں شرکت کے متعلق کیا فرماتے ہیں؟

"ایک تھانوی"

طلوع اسلام | فرقہ بندی کے متعلق، مترآن کی روشنی میں طلوع اسلام کا جو مسلک ہے اس سے تاریخی اچھی طرح واقف ہیں۔ اس بنا پر ہمیں کسی فرقے کے کفر و اسلام کی نزاع سے دلچسپی نہیں ہو سکتی۔ البتہ اعتقاد الحق صاحب اگر اس آفتاب کا کوئی جواب دینا پسند فرمائیں تو طلوع اسلام اسے شائع کر دے گا۔

حیدرآباد (دکن) سے ایک صاحب در یافت کرتے ہیں کہ کچھ عرصہ ہوا، طلوع اسلام میں یہ چیز سامنے آئی تھی کہ اٹوارہ کی طرف سے خطبات علامہ اقبال کا اردو ترجمہ شائع ہوگا۔ وہ کس مرحلہ میں ہے۔

طلوع اسلام | خطبات اقبال کا اردو ترجمہ شائع کرنے کا پروگرام ادارہ کے پیش نظر ہے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ ان خطبات کا صورت ترجمہ شائع کر دینا مفید نہیں ہو سکتا۔ یہ خطبات اس قدر مشکل اور ان کا موضوع اس قدر ادق ہے کہ جب تک اس کے ساتھ تشریحی حواشی نہ ہوں، خالی ترجمہ سے بات سمجھ میں نہیں آسکے گی۔ یہ کام محترم پرویز صاحب ہی کے کرنے کا ہے اور انہیں اس کی اہمیت کا بھی احساس ہے۔ لیکن ان کی مصروفیات کا سلسلہ اس قدر پھیلتا جا رہا ہے کہ کئی اہم امور ضرورت کے منتظر ہیں۔ جو بھی انہیں وقت ملا رہا اس طرف ضرور توجہ دیں گے۔ وہیادہ التوفیق۔

اسلام میں

قانون سازی

کا اصول

اس میں پاکستان کے علاوہ بعض دیگر ممالک اسلامیہ کے بلند پایہ متفنین کے افکار کی روشنی میں بتایا گیا ہے کہ ایک اسلامی مملکت میں قانون شریعت کا کام کس نہج پر ہونا چاہیے۔

یہ کتاب وقت کی اہم ضرورت کو پورا کرتی ہے۔ قیمت فی جلد مجلد ڈو روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

نظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی ۲۹

سب کی پسند



چند بصیرت افروز کتابیں

جشن نامے ہم ہر سال جشن جمہوریہ منانے کی تیاریاں کرتے ہیں مگر کیا جشن اسی طرح منایا جائے گا جیسے ہم ہر سال مناتے چلے آئے ہیں۔ ہمارے جشنوں کی قسم نشاں درد انگیز تصویر ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

مذہب شناسی بسولہ پیشوا یازدہ ڈیکٹریت کی راہیں کس طرح ہموار کی جا رہی ہیں۔ اسے سمجھنے کے لئے اس کتاب کو پڑھیے تاکہ جماعت اسلامی کا صحیح موقف آپ کے سامنے آجائے۔ قیمت چار روپے۔

قرآنی فیصلے روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں۔ دین کے متعلق پر از معلومات اور حقیقت کش کتاب ہے۔ ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چار روپے

قرآنی دستور پاکستان اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت، علماء اور جماعت اسلامی کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۴ صفحات۔ قیمت دو روپے

اسلامی نظم اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں؟ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے جواب میں جناب پرویز اور علامہ اسلم جبر اچویری کے مقالات کا مجموعہ۔ جنہوں نے فکر و نظر کی تھی

ماہی کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے۔

علامہ موصوف کے مضامین کا نادر مجموعہ

بڑا سائز ۴۰۰ صفحات۔ قیمت چار روپے

نوادرات از علامہ اسلم جبر اچویری

اسلامی معاشرت (انٹرویو سیریز) تیسرا ایڈیشن زیر طبع (مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کے لئے قرآن کے ارشادات) بالخصوص عورتوں۔ بچوں اور کم پڑھے

لکھے لوگوں کے لئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں ملے گی۔ قیمت دو روپے

اقبال و قرآن (انٹرویو سیریز) علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پرویز صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

(محصولہ ڈاک سے حالت میں بذمہ خریدار ہوگا)

پلے کامپہ۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳۔ ایل (پی۔ ای۔ سی) ہاؤسنگ سوسائٹی، کراچی ۷۴

پیشگی خریدارن

یہ سلسلہ ستمبر ۱۹۵۳ء میں شروع ہوا تھا۔ گذشتہ چار سال میں اکثر دیگر پیشگی کے عوض مطبوعات دی جا چکی ہیں اور متعلقہ کھاتوں میں یا تو کچھ باقی ہی نہیں رہا ہے۔ یا آمد سے خرچ زائد ہو چکا ہے۔ زائد خرچ کی ادائیگی کے لئے فرداً فرداً یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔

زیر پیشگی سے قرآنی فکر کی نشتر اشاعت میں قابل قدر مدد ملی ہے اس لئے اس سلسلہ کا جاری رکھنا ہمہ جہتاً مستحسن ہے۔ توقع ہے کہ جن اصحاب کا زیر پیشگی ختم ہو چکا ہے وہ مزید ایک سو روپے تک عیشت یا قسط ارسال فرما کر حیرتگاہ میں حصہ لیتے رہیں گے۔

قرآنی فکر سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب جو تاحال پیشگی خریدار نہیں بنے ہیں ان کی توجہ اس مفید سلسلے کی طرف منحطف کرائی جاتی ہے تاکہ وہ اس میں جلد از جلد شامل ہو جائیں۔

پیشگی خریدار بن کر آپ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں محتربہ امداد کچھ خرچ کئے بغیر دیتے ہیں۔ کیونکہ اس ایکم کے معنی یہ ہیں کہ آپ ایک سو روپے کی رقم ادارہ کے پاس جمع کرا دیں ادارہ اپنی مطبوعات (جنہیں آپ لینا پسند کریں) کے لئے گھنٹے پہنچاتا ہے اور حصول ذراک بھی اپنے پاس سے اور اگر بڑے کٹا اس طرح آپ کو آپ کے جمع کردہ روپے کی کٹیرہ دیا حصول ذراک مل جائیں گی اس میں ہمارا فائدہ صرف اتنا ہے کہ ہمیں کچھ رقم یہ پیشگی مل جاتی ہے۔

ماہنامہ ادارہ طلوع اسلام

۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی۔ ای۔ سی ہاؤسنگ سوسائٹی، کراچی۔ ۳۹

چھوٹا مسواک و ٹوٹہ برش



Hashmi

دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا کرتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک

نایاب تحفہ ہے

جو نرم و تازگ سوزوں کے لئے بے غریب ہے اور

جس کا استعمال بچوں کی تعلیمی مشغولیت

